Report of Forensic Consultant

To provide an understanding of the City of San Jacinto's land-use entitlement practices, procedures, and records involving Mr. Stephen Holgate from January 1, 2003 to June 30, 2011
Presented to: City Council City of San Jacinto State of California
Prepared by:

EP Forensic & Valuation Services LLP
Ontario, California

Dated: December 30, 2011

Executive Summary

Based upon research and inquiry as described below, and subject to significant limitations explained at the end of this report, our general findings are as follows:  Subject to important limitations listed below, we have not identified any demonstrable evidence of criminal conduct or corruption on the part of the City Manager or Community Development Director or their staff; Actions of management and staff, however, enabled problematic entitlement practices and facilitated the waste of public funds; The City lacks a written ethics policy; the ethical culture that developed under the tenure of previous councils endures and seemingly conflicts with the goals of the current council; The control system encompassing the City's land-use entitlement process is deficient and adherence to procedure is not sufficiently monitored; The record-keeping system for the City's land-use entitlement process (particularly the planning department) is inadequate, and the records are incomplete and poorly documented; The City's email retention practice does not comply with Government Code §34090, nor does it comply with the City's own records retention schedule as adopted 01/17/08; and City management has not fully complied with all documentation requests in this matter due to record keeping and email retention issues.

 

 

 

Table of Exhibits Exhibit A Transcript of Interview with City Manager Tim Hults Exhibit A-1 Hults Letter Dated 05/30/03 Exhibit A-2(a) Staff Report Dated 05/04/06 Exhibit A-2(b) Ordinance 06-10 Exhibit A-2(c) Development Agreement 06-10 Exhibit A-3(a) City Council Minutes 02/16/06 (excerpt) Exhibit A-3(b) City Council Minutes 03/02/06 (excerpt) Exhibit A-4(a) San Jacinto Map with Notes by Mr. Hartel Exhibit A-4(b) Cushman & Wakefield Cover Letter Exhibit B Transcript of Interview with former City Manager Barry McClellan Exhibit C Transcript of Interview with former Finance Director Bernie Simon Exhibit D Transcript of Interview with Michelle Rambo, formerly of Hogle-Ireland Exhibit E Email Statements of City Attorney Jeff Ballinger Exhibit F Statistical Analysis Exhibit G Summary of Discussions with Planning Director Asher Hartel Exhibit H Survey re: Preliminary Title Report Requirement Exhibit I Lance Doré Notes & Email Exhibit J Freeman Appraisal 07/17/06 Exhibit K Cushman Appraisal 07/27/06 Exhibit L IRS Form 8283 02/15/07 Exhibit M RCA Sale Summary Exhibit N Review of Additional Entitlement Files Exhibit O City Council Minutes 04/25/03 re: Development Agreement 03-06 (excerpt) Exhibit P Hartel Email 01/24/11 Exhibit Q Hartel/Paisley Memorandum 04/19/11 Exhibit R Hasapes Letter Dated 12/18/06 Exhibit S Summary of Discussion with System Administrator Nolan Geddes Exhibit T Interview Requests & Receipts Exhibit U Case Notes Exhibit V City Record Retention Schedule (excerpt)

Forensic Consultants' Report According to the American Institute of Certified Public Accountants (AICPA), forensic accounting includes investigative services that make use of the CPA's skills that may or may not lead to courtroom testimony. Forensic accounting involves the application of special skills in accounting, auditing, certain areas of the law, and research and investigative skills to collect, analyze, and evaluate evidential matter and to interpret and communicate findings. We have performed research and inquiry as described below for the period of 01/01/03-06/30/11, solely to assist the San Jacinto City Council in accomplishing internal purposes that were not disclosed to us. Management of the City of San Jacinto is responsible for the City's financial accountability and its compliance with all legal and contractual requirements. This forensic consulting engagement was conducted in accordance the AICPA's Standards for Consulting Services and AICPA's Code of Professional Conduct. We have applied our best efforts as professional consultants in this matter. We make no assurance regarding the sufficiency of the procedures described below, or the quality of the evidence obtained, either for the purpose for which this report has been requested or for any other purpose. Note: this report is subject to several important limitations as identified below.

Background On November 6, 2009, four San Jacinto City Council members, James Ayres, Dale Stubblefield, John Mansperger, and James Potts, were indicted on charges including bribery, corruption, and conspiracy. The charges related to unlawful financial transactions involving developer Stephen Holgate, who was indicted concurrently on comparable charges. The four indicted council members were recalled pursuant to an election held November 2, 2010. Mr. Ayres pleaded guilty to felony bribery, conspiracy, and conflict of interest charges on June 24, 2011; Mr. Holgate pleaded guilty to felony bribery and conspiracy counts on August 26, 2011; Mr. Stubblefield and Mr. Mansperger pleaded guilty to felony conspiracy on September 2, 2011. Based on the official adjudication, those charges to which the three referenced City Council members and Mr. Holgate pleaded guilty are deemed true for the purposes of this report, as are the factual allegations giving rise to those charges. The related factual allegations establish that Mr. Holgate, a developer, paid bribes to Mr. Ayres, and that Mr. Ayres voted on land-entitlement and related matters in which Mr. Holgate had a financial interest. The power of Mr. Ayres and the Councils on which he served was, by its nature, limited and Council alone was unable to effectuate its objectives without the assistance of City management and staff. Under these circumstances, it is prudent to examine the role of City management and staff related to entitlements granted in Mr. Holgate's favor.

Report of Forensic Consultant December 30, 2011 Page 2 of 20 Scope of Engagement In June 2011, the newly-constituted City Council requisitioned this report for the purpose of obtaining an understanding of the City of San Jacinto's community development land-use entitlement practices, procedures, and records involving Mr. Stephen Holgate from January 1, 2003 to June 30, 2011. Based upon the representations of City personnel and Development Department staff, the precise subject matter of this engagement was more specifically identified in August 2011 and is as follows:

Related Entity Gateway 20 Partners Allstar at San Jacinto Steve Holgate, Shelbran Co Shelbran Shelbran Investments GKH Diversified LP GKH GKH Limited LP Riverside Valley Land Company Shelbran Investments, LP Parks Nationwide Communities Shelbran Investments, LP The Cove Allstar Equities, LP

Parcel PM 33998 TR 32853 PM 32701 ** TPM 36206 TR 30481 TR 30942 TR 30597 TR 30335 TR 33546 TR 32809 TR 30462 TPM 31281 Various PM 31522

Reference Information Project Review Transmittal 3/6/06

SR 18-06 Application Oct. 09 DA 03-06 DA 03-06 DA 03-06 The Enclave 2001/2002 RCTC-involved prop Hotel

**This item was previously incorrectly identified as VTR 32853.
Objectives of Engagement Based on guidance received from the Director of Public Works (the initial representative for the City in this matter), the objective of this engagement is to clarify for Council the role of the City's systems and procedures, along with the conduct of City management and staff, in reference to the conduct identified above. In our initial debriefing, the Director of Public Works specifically noted the following goals: • • To determine if corruption exists in the City, in addition to what is already known; and To demonstrate that the "Holgate situation" can never happen again.

Report of Forensic Consultant December 30, 2011 Page 3 of 20 Approach The first goal listed above establishes the hypothesis that corruption may exist within the City. Accordingly, as a primary aim of our inquiries, we sought to determine whether there was evidence of criminality or corruption within City management and staff, in the area of land-use entitlement. A further goal was to review and analyze the control environment relative to land-use entitlement, along with any changes effected subsequent to the Holgate indictment. The purpose was to identify any control deficiencies that enabled the misconduct.

Procedures Testing of Entitlement Applications. Based upon a review of the City's forms and processes related to the land-use entitlement process, and in comparison with procedures established by the County of Riverside and several comparable municipalities of the Inland Empire, a checklist of requirements and conditions was drafted for evaluation of entitlement applications as identified above. Statistical Analysis. Thereafter, an analysis was undertaken to quantify the average time that it took the City to review and approve various land-entitlement applications. Two populations were identified: all non-Holgate-related applications from 2003-2009 and all Holgate-related applications from 2001-2009. A comparison was conducted between the two populations to determine if any quantifiable disparity could be observed. Interviews of Knowledgeable Persons. Throughout this engagement, interviews (both formal and informal) were undertaken with management and staff, including former employees, and other knowledgeable parties to add context and clarification to the records examined, and to provide a detailed understanding of the control environment. Among those interviewed were: Mike Emberton, Public Works Director Rick Miller, City Clerk Tom Prill, General Accounting Manager Matthew Easterbrook, Riverside County Information Technology Nolan Geddes, Riverside County Information Technology Sharon Paisley, Development Director Asher Hartel, Planning Director Confidential Source #1, with knowledge regarding RCTC v. Holgate litigation Confidential Source #2, with knowledge regarding RCTC v. Holgate litigation Confidential Source #3, with knowledge regarding People v. Holgate litigation Habib Motlagh, City Engineer Brian Beck, Western Riverside County Regional Transportation Authority Phillip Doolittle, University of Redlands Dennis Christensen, University of Redlands Lance Doré, formerly of Cushman & Wakefield

Report of Forensic Consultant December 30, 2011 Page 4 of 20 Tim Hults, City Manager Mario Zamorano, Applicant Barry McClellan, former City Manager Nelson Miller, Hogle-Ireland Michelle Rambo, formerly of Hogle-Ireland Mimi Rodriguez, former Administrative Secretary David Clayton, Management Analyst Mike Hasapes, Planning Technician Carolyn Durden, HR Coordinator Additionally, a number of brief email inquiries were sent to City Attorney Jeff Ballinger, and were answered fully and promptly. We sent written requests for interviews to the following individuals (by certified mail), but they did not respond (copies at Exhibit T): Bob Michael, Riverside County Fire Department Chris Carlson Buydos, former Councilmember Transcripts or summaries are attached for those interviewees who provided substantive information.

Testing of Entitlement Applications Each entitlement file was examined to determine its compliance with the following established process: 1. Initial application should show evidence of the following: a. Completed and signed application form; b. Copy of fee receipt; c. Copy of Preliminary Title Report (including recorded easements); d. Completed Environmental Information Form; e. Mounted set of photos of site and adjoining properties with location and direction of the photos indicated; and f. Tentative tract/parcel map showing all existing easements and rights-of-way, with phasing plan (if phasing is proposed), and preliminary grading information. Notes of project planner on initial review. Case(s) evaluated as to whether any special studies are required. Case(s) submitted to various agencies for their review and comment. Environmental review process started and initial study prepared, which will determine if the project qualified for negative declaration (No Environmental Impact Report (EIR)) or positive declaration (EIR required). If EIR is required, as soon as the planner completes the Notice of Preparation, they must schedule a scoping session before the Planning Commission. EIR is circulated for public comment. Project scheduled for public hearing.

2. 3. 4. 5.

6. 7. 8.

Report of Forensic Consultant December 30, 2011 Page 5 of 20 Findings A number of findings are relevant to all of the parcels and applications analyzed and are as follows: Preliminary Title Report. Notably, the written guidelines in effect prior to approximately 2009 (encompassing virtually all of the applications under review) did not require the submission of a preliminary title report. This constituted a significant control deficiency and violated best practices. Asher Hartel, the current Director of Community Development, stated that he would consider a land-entitlement application incomplete without a preliminary title report. In order to establish a benchmark for best practices, our staff made inquiries to the planning departments of the County of Riverside, as well as those of five comparable cities in the Inland Empire. In establishing the basis of our inquiries, we examined applications and checklists available online at the cities' websites and questioned representatives of the planning departments of the various cities polled. As a general plan amendment is a basic form of entitlement, and was a component of virtually all of the Holgate projects under review, we queried the various planning departments whether a preliminary title report would be required for an application for a general plan amendment. Inquiry to the planning departments of the County of Riverside, as well as those of five comparable cities in the Inland Empire, revealed that a preliminary title report is unanimously required for a general plan amendment, without exception. The cities polled were: Norco Moreno Valley Temecula Upland Hemet Required Required Required Required Required

In our meeting with Special Counsel on 10/19/11, he requested clarification of our conclusion that a preliminary title report is universally required. Accordingly, we undertook further inquiries with the results as follows: Rolling Hills Avalon Malibu Solvang Torrance Oceanside Fresno Hidden Hills Hermosa Beach Diamond Bar Uncertain but Planning Director believes it would be Required Required Required Not Required Required Required Uncertain but City Engineer/Planning Consultant believes it would be Not Required Required

Report of Forensic Consultant December 30, 2011 Page 6 of 20 Based on the responses of the 15 cities, which were able to provide a response, 11 required a preliminary title report, two did not, and two were uncertain but believed that a preliminary title report would be required. On the basis of these findings, and for the reasons outlined below, we conclude that it is best practice to require a preliminary title report along with a land-entitlement application. Staff work notes are attached at Exhibit H. A preliminary title report provides information regarding the current ownership of the land that is the subject of the development application. More importantly, this report also provides information regarding all easements of record, as well as litigation pending on the property. Also listed would be liens, covenants, and other important conditions of title. It is generally agreed that a City is unable to properly evaluate a land-entitlement application in the absence of such information. Although the City's published applications and internal checklists did not require the submission of a preliminary title report, Asher Hartel reports that unwritten procedures did require such a report. Indeed, a number of application files contained preliminary title reports indicating that they were required in practice. Records Management. An effective records management system should provide thorough, accurate, and relevant information. In view of the City's core function to serve the public, the development community, and governmental users, land-entitlement information should promptly inform all interested parties of: all unexpired entitlement rights granted to a particular parcel of realty; all pending entitlement applications related to a particular parcel of realty; all expired or rejected applications related to a particular parcel of realty (retained for a fixed period of time). Such information should be easily cross-referenced by the realty's parcel number, situs address, and/or legal description. Such information also should be cross-referenced by an internal control number (i.e., sequential application number). The City's records management system for the period covered by this report was deficient. Upon an inquiry regarding a particular parcel, staff was unable to promptly identify what entitlement rights or applications were associated with it. Upon identification of particular applications, staff was unable to promptly identify the current location of the application files. Upon request for particular files, staff required up to as long as three weeks to locate and retrieve files. These conditions interfere with the effective operation of the Planning Department, and increase the risk of fraud or abuse. Control System. For internal control purposes, all land-entitlement applications should be tracked by a control system, so that City management can easily view summarized information such as: application date, application number, application type, applicant, subject property, application status, location of files, and similar information. This enables management to quickly measure productivity, estimate work-flow requirements, isolate and resolve bottlenecks, and identify applications that are not proceeding properly.

Report of Forensic Consultant December 30, 2011 Page 7 of 20 The City's control system over entitlement applications was deficient. During the time period studied, the planning department kept no master control log of entitlement applications. Two sources were used in an attempt to analyze comprehensive application data. Staff member David Clayton kept a log, which tracked applications from the date they were received through Planning Commission approval for all applications that he was involved with. His log covers the period of 2002 through the beginning of 2007. Not all entries on this log were updated as the application process proceeded, so not all actions were properly entered. The City also maintained a binder of Planning Commission resolutions dating from 2003 through 2011. The City Clerk states that this binder is not complete but should include "most" applications that resulted in planning department resolutions. Both of these management solutions were informal, incomplete, and hindered management's ability to control the entitlement process. Findings and notes for each parcel under review are as follows: Shelbran Investments, LP - TPM 31281 (RCTC-involved property) This project encompassed three entitlement files: vesting parcel map no. 31281, development agreement no. 31281, and staff review no. 18-06. The contents of three files containing items related to map no. 31281 were examined. One folder was related to the tentative vesting map process, one to the development agreement, and one folder to staff review no. 18-06. In this matter, the City's land-entitlement process appears to have been misdirected toward a project that was generally understood would never be built. The conduct of City management and staff in this matter facilitated the misuse of the planning department's authority and resulted in the waste of public funds. This project originated its entitlement life as an application for vesting parcel map (VPM 31281) for the subdivision of 95.32 acres into 14 lots for commercial/light industrial use. The parcels range in size from 1.5 to 19.03 gross acres. The project was located in the General Commercial (C-2) zoning district between the Romona Expressway and the MWD Aqueduct and between Sanderson Avenue and Cawston Avenue Extension. The vesting parcel map application was filed on 05/02/03 and was approved on 10/09/03. The project was ostensibly exempt from the Transportation Uniform Mitigation Fee (TUMF) assessed as of 06/02/03, because the application was filed prior to the effective date. The circumstances surrounding the establishment of the vesting rights in this case are irregular. In written documentation submitted to the RCTC on 07/23/07, Mr. Holgate represented that his vesting rights on this parcel relate back to the date that his application was deemed complete by the City. Mr. Holgate has asserted that this parcel is exempt from the TUMF fee in filings in Riverside County Superior Court Case No. RIC 10016058. Moreover, Mr. Holgate's attorney, Philip Kohn of Rutan & Tucker, has likewise asserted that this parcel is exempt from the TUMF fee, in a letter to Mr. Holgate dated 07/20/06.

Report of Forensic Consultant December 30, 2011 Page 8 of 20 The May 30, 2003 Letter. Tim Hults, as Community Development Director, prepared a letter dated 05/30/03 to Stephen Holgate in reference to the vesting map application, stating that ". . . a review of the application materials has determined that the application has been deemed complete." A copy of the letter is attached at Exhibit A-1. This letter raises a number of troubling questions. Throughout our review of planning department files, we did not encounter another letter like this one. Asher Hartel, the current Director of Community Development, states that he has never seen another one like it. Further, Mr. Hartel states that it is not standard procedure to write a letter when an application is complete. Per Mr. Hartel, notices are not sent to applicants when the application is complete, only when the application is incomplete. An incomplete application legally becomes accepted as complete by the City if the City fails to notify the applicant of the incomplete items. Notices are not sent out to applicants with complete applications because applicants can consider their applications approved if not notified in 30 days. When queried about the letter, Mr. Hults stated that he could not recall writing another comparable letter - i.e., notifying the applicant that his application had been "deemed complete." He further stated that he typed the letter himself, although he had an assistant, and that he believed he may have saved the computer file on his c: drive, although he was not certain. Additionally, he stated that he believed he wrote the letter at Mr. Holgate's request, in order to exempt the project from the TUMF fee, but he could not actually recall why he wrote the letter. Notably, as discussed previously, it is generally accepted planning practice to require a preliminary title report with the initial application, and the City maintained an unwritten procedure to require the preliminary title report. As this application was not accompanied by a preliminary title report, it was not actually complete as of 05/30/03. This letter appears to contain a false assertion of fact, although Mr. Hults defends the letter by saying that the requirement was "subjective," and that "we don't always require preliminary title reports." This assertion stands in stark contrast to best practices. The final parcel map was approved on or about 05/06/04 and recorded on or around 05/20/04. The rights conveyed under the vesting map would expire after two years, unless a building permit was filed to commence construction of the project. Mr. Holgate's vesting rights were due to expire on or about 05/20/06, and in early 2006 there was no legal way to extend the rights under a vesting map in the City of San Jacinto. The following sequence of circuitous events depicts the extent to which Council and Staff went to work in early 2006 to keep Mr. Holgate's entitlement rights alive on this particular project: Ordinance 06-03. Since there was no provision to extend the entitlement rights conferred by a vesting map, Mr. Hults (then the Community Development Director), along with the City Attorney first undertook efforts to amend the City's Municipal Code, to establish a legal method to extend the vesting rights.

Report of Forensic Consultant December 30, 2011 Page 9 of 20 On 02/16/06, Mr. Hults (along with the City Attorney) submitted Ordinance 06-03, an ordinance to amend the Municipal Code to allow a developer's entitlement rights under a vesting map to be extended pursuant to a development agreement. Although this was the first time the ordinance was being introduced, it went directly to the consent calendar. On 03/02/06, Ordinance 06-03 again appeared on the consent calendar, and was passed by the unanimous consent of Council, apparently without ever being subject to public hearing. In our meeting with Special Counsel on 10/19/11, he requested clarification regarding whether the establishment of such an ordinance required a public hearing. We noted that the BagleyKeene Open Meeting Act generally provides that cities shall provide an opportunity for members of the public to directly address the City on each agenda item before or during the City's discussion or consideration of an item. Upon review, we have determined that in practice there are many exceptions to the Bagley-Keene Act. A legal opinion would be necessary to resolve this question definitively. Expressing such an opinion would be beyond the scope of our authority. Mr. Hults states that, to his knowledge, this Ordinance has never been used by any other developer other than Mr. Holgate. Based on Mr. Hults' own declaration, it appears that the City Council (with his facilitation) amended the Municipal Code for the sole purpose of benefitting Mr. Holgate. Based on the judicial findings of criminal conduct on the part of Mr. Holgate, this conduct raises questions regarding the equitable treatment of all entitlement applicants; clearly, an ordinary applicant did not carry sufficient influence to gain amendments to the Municipal Code. Next, City Management and the City Attorney collaborated with Mr. Holgate and his attorney to construct a development agreement, the sole function of which was to preserve Mr. Holgate's entitlement rights on this project. The May 4, 2006 Staff Report. On 05/04/06, a staff report was prepared and forwarded to Council in reference to Ordinance 06-10. Copy attached at Exhibit A-2(a). The staff report was purportedly issued by City Manager Barry McClellan, Fire Chief Bob Michaels, and City Attorney Jeff Ballinger. It recommends that Council approve and adopt an ordinance to enter into a development agreement with Mr. Holgate. The staff report has a space at the lower right where the City Manager and the Finance Director would normally place their initials indicating approval of the report. In this instance, neither the City Manager nor the Finance Director indicated their approval of the report. Instead, Tim Hults initialed the report on behalf of the City Manager. Based on interviews with Barry McClellan and Tim Hults, both asserted that Tim Hults had the authority to sign on Barry McClellan's behalf, and that Mr. McClellan was most likely out of the office on vacation at the time the report was issued. However, inspection of Mr. McClellan's Payroll Time Sheet for this period indicates that he was not on vacation, but indeed worked regular 8-hour days on May 2nd, 3rd, and 4th of 2006.

Report of Forensic Consultant December 30, 2011 Page 10 of 20 The Public Works Director explained that in city government it is typical that the City Manager may be attending to city business, but be unavailable in the office to sign paperwork. This is because he may be involved in meetings and events away from city offices. The Public Works Director stated that he inquired to obtain further information from Mr. McClellan's calendar, but that no further information was available. City Attorney Ballinger reports that he was directed to draft the staff report by Mr. Tim Hults. Attorney Ballinger further reports that it was Mr. Hults who briefed Mr. McClellan on the matter. Attorney Ballinger also reports that Mr. Hults attended a meeting with Holgate and Holgate's attorney on 10/12/05 to discuss the development agreement. Attorney Ballinger further reports that on 03/20/06 he forwarded to Mr. Hults a summary of the proposed deal points for the development agreement, along with proposed revisions prepared by Holgate's attorney. Finally, Attorney Ballinger reports that Tim Hults directed him to finalize the development agreement and the requisite ordinance. The initial statement given by Barry McClellan, as well as the interview given by Bernie Simon (the Director of Finance at the time), also indicates that Tim Hults was directly involved in the City's negotiation and execution of this development agreement. Mr. Hults maintains that he was not involved in the negotiations for this development agreement, and was not involved in the preparation of the staff report. Based on Attorney Ballinger's representation that Tim Hults directed him to prepare the staff report, combined with Mr. Hult's initials on the face of the document, it appears that Tim Hults was a primary proponent of the staff report. The staff report lacks any indication that it was approved by the Finance Director. Mr. Simon reports that he has no recollection of having approved the staff report, and states that he was regularly bypassed when such development agreements were forwarded to Council. Mr. Simon states that he had the opportunity to challenge the agreement and question its proponents, but did not do so. Ordinance 06-10. The staff report recommends that Council approve and adopt an ordinance to enter into a development agreement with Mr. Holgate relating to this project. As referenced above, consistent reports from Attorney Ballinger, Mr. Simon, and Mr. McClellan indicate that Tim Hults was a primary supporter of this Ordinance. The method used to enact this Ordinance is irregular, and indicates preferential treatment toward Mr. Holgate. In order to pass this Ordinance, the City Council bypassed the Planning Commission altogether and substituted itself in the place of the Planning Commission. Asher Hartel, the current Community Development Director, states that he was not aware of any other instance wherein the Council substituted itself for the Commission. Tim Hults reports that he is aware of only two other instances in his 20-year tenure with the City, wherein the Council substituted itself for the Commission. On the basis of these statements, this appears to be an atypical act that reveals the extent to which Mr. Holgate's influence reached.

Report of Forensic Consultant December 30, 2011 Page 11 of 20 Development Agreement 06-10. The Ordinance approves the City's execution the referenced Development Agreement with Mr. Holgate. The terms of the development agreement state that Mr. Holgate's development rights under the associated vesting map would be extended for ten years, with a potential five-year extension. In exchange, Mr. Holgate agreed to pay the City a fee of $300,000 to be used for the acquisition of land for a new fire station on the west end of the City. Based on the representations of Attorney Ballinger, three individuals participated in the negotiation of this agreement on behalf of the City: City Manager, Barry McClellan, Community Development Director, Tim Hults, and City Attorney, Jeff Ballinger. None of these participants are able to provide any quantitative explanation of how the $300,000 exaction was calculated. Attorney Ballinger states that he does not recall who specifically directed him to include the $300,000 figure. His best guess is that it was either Barry McClellan or Tim Hults. Mr. McClellan and Mr. Hults both flatly deny any knowledge of or participation in the negotiation of the $300,000 exaction. The execution of the Development Agreement and the negotiation of the $300,000 exaction appears arbitrary, capricious, and lacks any mathematical analysis. Attorney Ballinger states that Mr. Holgate initially offered to dedicate a 1.3 acre site within the development for a fire station. Mr. Ballinger further states that he does "not recall how this number was derived," in reference to the $300,000 payment. Mr. Hults states that he has no knowledge whatsoever regarding the calculation of the exaction. Mr. McClellan states that the figure was calculated in consultation with Fire Chief Michaels, but is unable to provide any specific information. He states that he has no notes, analyses, appraisals, or any other detailed support for this amount. We requested an interview with Fire Chief Bob Michaels in reference to this matter, but he has not responded to our invitation. The Development Agreement states, at page 2 paragraph 5, "... the terms and conditions of the Agreement have undergone extensive review by CITY ..." When asked to describe this extensive review, Mr. Hults was unable to describe any steps or procedures undertaken by City staff to critically analyze this transaction. This contract provision appears to be incorrect. Mr. Hults defends the provision, stating that it is merely boilerplate language inserted by the City Attorney. Special Counsel concurs that such boilerplate language is common in contract documents. Consequently, we interpret that the City indeed failed to undertake an extensive review of the terms and conditions of the Development Agreement. Mr. Holgate promptly marketed the property and sold a 36.77-acre portion within about 18 months for a reported sale price of $22,613,000. This equates to a value of $615,000 per acre. Based on Mr. Holgate's initial offer of a 1.3-acre dedication, it appears that the City may have forfeited a property interest valued at approximately $800,000, in exchange for a payment of $300,000.

Report of Forensic Consultant December 30, 2011 Page 12 of 20 City management and staff now claim to have no recollection of how this exaction was calculated, and moreover are unable to produce any work notes, reports, analyses, or appraisals to substantiate their decision to enter into this Agreement. This circumstance depicts a failure of controls and indicates a preferential relationship with Mr. Holgate. Special Counsel posits the alternative theory that mere incompetence on the part of staff enabled the above circumstances to arise. We reject this theory on the basis of the circuitous sequence of events leading up to the Development Agreement: the May 30th letter memorializing the following application completion date; Ordinance 06-03 amending the Municipal Code; the May 4th Staff Report, which bypassed the Director of Finance; Ordinance 06-10, which bypassed the Planning Commission; and, finally, the development agreement itself, for which no one will accept accountability. Such a string of events could not have occurred through mere incompetence, and is impressive circumstantial evidence of Holgate's power over City government. According to count 132 of the indictment in case no. RIF153642, People v Holgate et al, promptly after ratification of the Development Agreement, Holgate unlawfully transferred over $84,000 into James Ayres' campaign account during the period 05/26/06-06/30/06. Immediately thereafter, in July of 2006, Tim Hults was promoted to Assistant City Manager and Barry McClellan received a 13% increase in pay. Although it may be explained as coincidence, the timing of these actions establishes a nexus to Holgate's criminal activities. Staff Review 18-06. An application was submitted on 11/27/06 for permission to construct a 700,000 square-foot shopping center on approximately a 70.2 acre parcel located in the M-1 zone at the southeast corner of Cawston Avenue and Romona Expressway (APN 430-130-056 through 068). On 12/18/06, planner Mike Hasapes wrote a staff review memo to the planning file, indicating that a specific plan and a traffic study would be required before processing could proceed. Copy attached at Exhibit R. Based on the marginal interlineations on this memo, it appears that the City Manager Barry McClellan, may have intervened in this matter to keep it on track, without causing Mr. Holgate to suffer the significant expenses associated with the preparation of the specific plan and the traffic study. The notes indicate that a specific plan and a traffic study would not be required and are initialed "BDM." No specific plan was prepared for this project. Per Mr. Hartel, all projects in the Gateway Specific Plan regardless of size require a specific plan to be filed with the City. Moreover, we are informed that the City Manager does not have the actual authority to alter or override conditions set forth in the Gateway Specific Plan. When asked why a 700,000 square-foot commercial project would be allowed to proceed without a traffic study or a specific plan, Planner Mike Hasapes stated perhaps they knew it would never actually be built, or words of similar effect.

Report of Forensic Consultant December 30, 2011 Page 13 of 20 Subsequent Sale to RCTC. A significant portion of this development was in the preferred alignment of the mid-county parkway, a proposed highway link to nearby metropolitan areas. As referenced at page 11 above, Mr. Holgate sold a 36.77-acre portion of the land to the Riverside County Transportation Commission (RCTC) within about 18 months for a reported sale price of $22,613,000. This development called for the construction of a 700,000 square foot commercial project in The Gateway, an undeveloped area where there was no water, no sewer, and no electricity, situated in the preferred path of a future highway. Dave Clayton, a staff planner, reported that he attended a number of meetings convened by Mr. Holgate at the planning offices. Clayton reported that Barry McClellan and Tim Hults both also attended such meetings. At one or more of these meetings Mr. Holgate made statements to the effect that, we all know that this project will never be built, but I expect to receive the development rights I am applying for, or words of similar effect. We were informed by Confidential Source #3 (a person with knowledge regarding criminal case no. RIF153642, People v Holgate et al) that Mr. Clayton testified similarly before the grand jury. This same source reported that it was commonly understood in the planning and development communities that the above-described 700,000 square foot commercial project would not actually be built because there was no sewer service in that area, and moreover would have to utilize an above-ground septic system. According to the source, this was simply not a viable solution for a commercial development of this size. Likewise, Bernie Simon, the current Treasurer and former Finance Director, reported that it was common knowledge in City government that Mr. Holgate had no intention of building his projects in the Gateway area. Furthermore, both Mr. Simon and Mimi Rodriguez report that Mr. Ayres would often appear if staff refused to comply with Mr. Holgate's demands. Both sources describe Mr. Ayres as extremely assertive and vocal. They describe that Mr. Ayres interdicted regularly on behalf of Mr. Holgate, and made his desires known unequivocally through bullying-type behavior, both in person and by telephone. The series of entitlement actions described above appear to depict that the City's planning department was deliberately misused for the purpose of creating entitlements that would never be developed, but rather would be used as an improper leverage to induce the transfer of public funds from the RCTC to Mr. Holgate's personal benefit. Gateway 20 Partners - PM 33998 (Project Review Transmittal 3/6/06) This project encompassed two entitlement applications: parcel map no. 33998 and general plan amendment 7-05. This project was to subdivide approximately 26.48 gross acres into four single-family residential lots and one remainder lot located on the west side of Gateway Avenue between Cottonwood Avenue and Mike Reed Road. In addition, a General Plan Amendment 7-05 was requested to change the general plan designation from Open Space to Estate Residential.

Report of Forensic Consultant December 30, 2011 Page 14 of 20 Planning department personnel described this entitlement application as particularly noteworthy. It is a development plan to subdivide and develop as residential "estates" a piece of land in an isolated area, behind a dairy, and accessible only by a dirt easement. Upon initial inquiry, staff was unable to provide the planning department files for the parcel map application. Despite numerous queries, staff did not produce the files until three weeks after our initial request, and subsequent to the conclusion of our fieldwork. Upon review of the planning department files and planning commission minutes, and based on interviews with planning department staff, no map was ever approved in this matter, nor was any general plan amendment ever approved. Based upon records obtained from First American Title, we discovered that this parcel was previously owned by the University of Redlands. Based on interviews with Phillip Doolittle and Dennis Christensen of the University of Redlands, we were informed that the property appraised at approximately $113,000 on or about 01/06/01. Nonetheless, Mr. Holgate (operating through a number of business entities) obtained rights in the property and on 07/17/06 procured an appraisal from E. Robert Freeman of Riverside assessing the value of the property at $1,150,000. Copy attached at Exhibit J. This appraisal claims that the property is vacant "residential land with a tentative parcel map, PM 33998." Mr. Holgate caused these written claims to be submitted to the Western Riverside County Regional Conservation Authority (RCA) in support of the transfer of public funds in his favor. The RCA retained its own appraiser, Mr. Lance W. Doré (then employed by Cushman & Wakefield) to assess the parcel. Summary statement and appraisal excerpts attached at Exhibit K. Mr. Doré reports: "according to the City of San Jacinto Planning Department the subject parcels have a Tentative Map 33998." In a telephone interview with Mr. Doré, he stated that he would never have made such an assertion in an appraisal report without speaking personally with a representative of the planning department or reviewing planning department records. However, Mr. Doré (who has subsequently left the employ of Cushman & Wakefield) is unable to identify who he spoke to or to supply any documentation to support his assertion. Refer to Exhibit I. It appears that Mr. Holgate was able to procure information or documentation from the Planning Department with which to persuade the two appraisers that a tentative parcel map, PM 33998, had been issued on the property. Ultimately, the RCA paid $800,000 for the parcel, and Mr. Holgate (through Gateway 20 Partners) claimed an additional tax deduction of $350,000 (on the basis of a bargain sale of property to a charitable organization). Refer to IRS form 8283 attached at Exhibit L. It appears that the acquisition price of these parcels was based on false entitlement information published in the appraisal reports of Freeman and Doré. Further, it appears that the misuse of such false information resulted in the waste of public funds.

Report of Forensic Consultant December 30, 2011 Page 15 of 20 Although this information does not confirm culpability on the part of City management or staff, it nonetheless appears to implicate Holgate in criminal or corrupt conduct. As it arises from our review of the practices, procedures, and records of the City's land use entitlement process, we are under a duty to make a full report of this information to management. The Thompson Ranch Acquisition. The above-described parcels constitute a portion of an approximately 1,100-acre tract referred to as the Thompson Ranch. In 2007, a group of business entities directed primarily by Stephen Holgate and Randy Wastal arranged the sale of the Thompson Ranch acreage to the RCA in a transaction valued at approximately $23 million. Refer to the RCA's "Sale Summary" at Exhibit M. This transaction, combined with the RCTC deal described above, reveals that Mr. Holgate was in possession of startlingly accurate advanced knowledge regarding the future actions of the RCA and the RCTC. Moreover, he utilized the City's land-entitlement process as a mechanism to leverage such knowledge for personal gain. These combined transactions resulted in the transfer of approximately $45.4 million in public funds in favor of Mr. Holgate and his business associates.

Additional Entitlement Files Our review of the additional entitlement files referenced at Page 2 above is attached at Exhibit N.

Statistical Survey Based upon the foregoing facts and circumstances, we undertook a statistical study to determine if empirical evidence existed to indicate that Holgate-related projects received special treatment through the planning process. Our findings are severely limited by the condition of the records, as described above. This data further is strictly limited in its applicability, as each piece of real estate is unique, and each entitlement application comes with its own singular characteristics and must be evaluated separately upon those conditions. Moreover, the data set compiles information from a number of different categories of application. Unfortunately, the condition of the records did not allow for a segregated study. Subject to these limiting conditions, based on the records of the planning department, we find that Mr. Holgate received approval of his planning applications within 108 days. The average time for a non-Holgate applicant to receive approval of an application was 172 days. In other words, it took a non-Holgate applicant on average 64 additional days (59% longer) to receive their entitlements. Despite the various data restrictions as described, this analysis provides Council with an empirical method to comprehend the scope and weight of Mr. Holgate's influence over the City's planning process. The weight of the statistical evidence (although not absolute) indicates that Mr. Holgate did receive substantially favorable treatment as compared with other applicants.

Report of Forensic Consultant December 30, 2011 Page 16 of 20 Our test data is attached at Exhibit F. In our meeting with Special Counsel on 10/19/11, we were informed for the first time that the City maintains a "Fast Track" program for entitlement applicants. Special Counsel posed the question of whether the existence of this program may have enabled Holgate to obtain a legitimate advantage over other applicants. We performed a search of the City's website and found no mention of the "Fast Track" program. We examined all land-entitlement forms, applications, and checklists, and found no reference to the "Fast Track" program. Within each of the entitlement files we reviewed, we found no receipt, ticket, or notation referring to any "Fast Track" program. When requested, the City was unable to provide any written descriptions, applications, fee schedules, or any written documentation whatsoever regarding the "Fast Track" program. The Director of Public Works issued a statement indicating: "we apparently have no formal policy to address this process (this is an obvious area for improvement)." Under these circumstances, it is not possible to audit or test compliance with the program. Moreover, since there is absolutely no public notice of the program, and no formal guidelines, the program is inherently susceptible to inequitable distribution among the applicant population. Regardless of the above, it is important to note that many other factors may have contributed to the expeditious nature of Holgate's approvals: The nature of the applications may have been more straightforward or less complex than typical applications; the nature of the properties under review may have been more generic and less time consuming to analyze; the applications may have been notably similar, allowing greater ease in processing a large number of similar items. TUMF Exemptions 2003 In April and May of 2003, the Council passed a number of ordinances in special session approving a series of Development Agreements, the intent of which was to exempt specified development projects from the TUMF fees. Refer to minutes referencing DA 03-06, attached at Exhibit O. The projects benefitted were primarily Holgate-related projects, and projects sponsored by Robert Osborne (another developer currently under indictment). This raises concerns regarding the equal treatment of other developers and projects that may have been deprived of the opportunity of exempting their projects from the TUMF fee. We attempted to examine all entitlement applications pending as of April 2003. However due to the condition of the planning department records as described at page 6 above, there is no master control log of entitlement applications. Based on our inspection of the planning department files and records, we determined that no reliable method existed to reconstruct the applications pending at the time of the TUMF exemptions. After over eight years, many files have been moved, lost, or discarded. To attempt to reconstruct the file system in place in 2003 would simply require more man-hours than could reasonably be allotted within our budget.

Report of Forensic Consultant December 30, 2011 Page 17 of 20 Ethics Considerations as Component of Internal Control The cornerstone of any vigorous system of internal controls is a definitive ethics code. Through the promotion of a culture of ethics, controls are reinforced and management is strengthened. Based on interviews with numerous current and former employees of the City, we observe that the ethical environment may be quite different than Council's intent. In speaking with Barry McClellan, the City Manager, for the period of 2006 through the end of 2009, he states that he never saw anything to lead him to believe that Mr. Ayres ever did anything dishonest. Mr. McClellan further states that he believes that Mr. Ayres pleaded guilty to "get out" of the criminal charges. Moreover, he indicated that the charges against Mr. Stubblefield and Mr. Mansperger are without merit. He feels that they merely were making transfers of money to Mr. Ayres in order to circumvent campaign contribution limits, but that, "there wasn't anything else there. It didn't have anything to do with City business." To the contrary, Mr. McClellan takes exception with the conduct of the "newer member," a veiled reference to Council Member Steve DiMemmo, the only unindicted member of the former council. Mr. McClellan stated that Mr. DiMemmo started going directly to the police Chief, and "wanting things." We were informed by a number of sources that Councilman DiMemmo conducted a number of inquiries related to Mr. Holgate's entitlement actions, and that Mr. McClellan believed such inquiries were beyond the scope of Mr. DiMemmo's authority as a Council Member. Based on our interview with Tim Hults, he states that he never once observed any unethical behavior throughout his tenure with the City. This is in spite of the fact that three former Council members were adjudicated guilty of criminal conduct while sitting on Council, and that other employees reported regular interference in planning department business by Mr. Ayres. Furthermore, Hults finds no ethical problems related to the Shelbran-RCTC deal described above. He states that he was merely trying to be cooperative with a developer to extend his entitlement rights. The current City Manager is unable to recognize the above-described circumstances as unethical. His viewpoint seemingly diverges from that of City Council as it is now constituted. This relates to our mandate at page 2 above, to find out whether the "Holgate situation" could ever happen again. If Mr. Hults does not recognize the ethical concerns raised by prior events, there is no reason to believe that he would recognize comparable ethical problems in the future. Likewise, Asher Hartel defends the Shelbran-RCTC deal, stating that if the City did not grant the developer his entitlement rights, that the developer would sue the City for interference with his rights to develop his property. This assertion seems improbable given that the City amended its municipal code and bypassed the Planning Commission in order to keep the developer's vested rights alive. Even the City Engineer, Habib Motlagh, defends the deal, stating that several land owners in the same area did the same thing, and another developer in Perris also did the exact same thing.

Report of Forensic Consultant December 30, 2011 Page 18 of 20 Based on these selected interviews, it appears that the ethical climate among City staff may be different than Council intends.

Limitations Any forensic engagement is limited by the completeness and accuracy of the business records under review. The acts and events referenced herein date back over eight years and longer. Business records become disorganized, are lost, or are destroyed. As a practical matter, under these circumstances, it is possible that defalcations did occur but will not be disclosed by our inquiry. Because of the conditions described above, it is not possible to attest to the reliability of the City's business records. In recording the observations in this report, and drawing conclusions which arise from the data, we are limited by the circumstances of the data examined. Moreover, our inquiries were hampered in a number of instances by the failure of staff to promptly identify materials subject to examination in this matter. Initially, we were provided with a staff report dated 04/19/11 prepared by Mr. Hartel and Ms. Sharon Paisley. Copy attached at Exhibit Q. This report identifies four Holgate-related projects in the Gateway area. In our initial interview with Mr. Hartel on 07/13/11 (attended by David Wall and John Navarro of EP Forensics), Mr. Hartel identified two additional projects that were associated with Mr. Holgate or his related business entities. Based upon Mr. Hartel's initial representations, these six projects encompassed the entire subject matter of our inquiry. In the late afternoon of 08/04/11 – over three weeks later, and as a result of specific questions regarding projects that had not been identified – Mr. Hartel provided us with a map indicating the locations and file references of ten additional projects that Mr. Holgate was involved in. Allen Edgar and David Wall of EP Forensics attended that meeting in Mr. Hartel's office in City Hall. Refer to summary at Exhibit G. Mr. Hartel revealed that he had been in possession of the map since the beginning of our inquiry, but could not offer any explanation for withholding the data. Furthermore on 12/22/11 the City Clerk provided us with an email from Mr. Hartel to Connie Rogers-Elmore and Tim Hults dated 01/24/11. Copy attached at Exhibit P. In this email, Mr. Hartel identifies 12 projects and case numbers that Mr. Holgate was involved in. This email was not provided to us until 12/22/11. By depriving us of this information, Mr. Hartel hindered and delayed this investigation. Email. On 07/19/11, we requested copies of all email correspondence to or from all planning personnel from 2003 to current. We were informed by Nolan Geddes that the City had an informal practice of deleting all emails over 90 days old. Mr. Geddes stated no records matching our request were available. Refer to Exhibit S. Nevertheless, on 08/23/11, Tim Hults delivered seven pages of emails to Rick Miller, who in turn delivered them to us. These emails involved Steve Holgate and were sent directly to Mr. Hults (or were copied to him) in April 2006. Mr. Hults stated that he selected these emails from his inbox in order to prove that he was not involved in the negotiations for the Shelbran Development Agreement.

Report of Forensic Consultant December 30, 2011 Page 19 of 20 As it appeared that Mr. Hults did indeed have access to certain records that we requested, on 10/18/11, we again requested copies of all email correspondence to or from all planning personnel from 2003 to 2010, from special counsel. On 12/08/11, we received two batches of emails responsive to our request, totaling 118 items recovered from the mailboxes of Mike Haspes and David Clayton. Nolan Geddes, the City's System Administrator, stated that he was unable to retrieve any emails from the mailboxes of Mr. Hults or Mr. Hartel. Thereafter on 12/22/11, we received an additional 50 emails (comprising 26 megabytes of data) retrieved from the mailboxes of Mr. Hults and Mr. Hartel. At the time he turned these materials over, the City clerk stated that these emails had been retrieved by pulling all the emails in the email accounts of Mr. Hults and Mr. Hartel referring to "Holgate" and "Shelbran." It appears that the City has been and may still be in possession or control of materials germane to this inquiry, but which have not been disclosed. Our request was for all email correspondence to or from all planning personnel from 2003 to current. The fact that Mr. Hults and Mr. Hartel filtered their email accounts by the names "Holgate" and "Shelbran" reveals that they have a data set from which they are selecting information to disclose. Clearly, they are both well aware that Holgate utilized many business names and entities and many other proxies for his business dealings. Moreover, as Council's representative, we requested all emails to and from their accounts during the relevant period. By selecting only those emails they wish to disclose, they are intentionally interfering with the Council's right to inspect the contents of their email systems. At this time, we have concluded our research. Our findings are based only on such information as was made available to us by Management and Staff.

Recommendations In responding to the issues identified herein, Council may wish to consider the following general suggestions:  Adopt a mission statement for the planning department, which clearly indicates that the City's planning function serves the public interests of the citizens above the private interests of the applicants; Adopt a written ethics policy, which clearly indicates that the City's planning resources should be used for authentic projects of genuine community development, and that the use of such facilities as a pretext for the private enrichment of applicants is unethical; Initiate a formal ethics program with ongoing training for all personnel, management, and members of Council, and all commissions, boards, and committees;

Exhibit A

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

BY MR. WALL: Q Good morning, Tim. My name is David Wall, and I'm

the auditor on your forensic audit for the City of San Bernardino -- I'm sorry -- City of San Jacinto. And

with me today is Todd Landry, and we're in the offices of Eadie & Payne, in Redlands, California. Can you begin by just giving us your occupational history with the City of San Jacinto, starting at the beginning and going forward? A day -Q A Uh-huh. -- 12th, 16th, something like that -- I started Uh, somewhere around 1991, September -- I don't remember the exact

with the City as a senior planner.

July of '98, I became the planning director. I want to say it was around the same time in July 2003 that I became a community development director. And then July of '06, assistant city manager. January of 2010, I was interim city manager, and then I signed a contract to be city manager not on an interim basis in June of 010 (sic) -- or 2010. Q A Q And how long is your contract for? Two years. So during your entire tenure with the City, have

you ever received any ethics training?


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


Yes. Can you describe that? The City Attorney's Office does ethics training. I don't remember specifically

Um, whatever is mandated. what we covered. Q A Q

And do you have any idea how often you went? I think just once. And do you remember approximately when that would

have been? A Q No. Okay. During your tenure with the City, have you

ever witnessed any unethical behavior? A Q No. Not really. Um, from 2003 through 2009, which is the


time period that we have been assigned to audit -- or to perform a forensic audit, describe the ethical environment of City Government during that time. A No one -- no one ever asked me to do anything

inappropriate, that I would consider inappropriate, anyway. I would say that, you know, we always strived to -- to do what was right and be as transparent as possible. Um, you know, the -- the city managers at the time were -- you know, I think had the City's best interest at heart. Q So -And that includes the tone from the top coming from


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

city council during that period? A Yeah. I can't remember anybody ever asking me to

do anything or look the other way or, you know, process anything that was inappropriate. Q A Q Okay. Does the City have an ethics policy?

You know, not that I'm aware of. Okay. And, I mean, is there any unwritten or

understood code of conduct? A Q A Q No. Okay. Not that I'm aware of. Okay. Does the City have any kind of anonymous

hotline or anonymous ethics line? A Q No. During that period of time that I talked about, '03

to '09, how were management's views on ethical conduct communicated to staff? A I don't think there was really any detailed

communications put forward. Q A Okay. Um, you know, I think everybody just understood

that, uh, you had to do what was right and, you know, um, respond to requests in, you know, an honest and appropriate manner. Q Okay. If someone had knowledge of fraud in City


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

Government, what were they supposed to do? A I think the first thing they would do is go to

their supervisor and let them know that they suspect it or that -- what they had knowledge of. From that standpoint, a supervisor would hopefully go to the next step, the department head or the city manager. Q Okay. And how were those instructions communicated

to staff or other employees? A Q citywide. Did the planning department have any kind of ethics policy? A Q Not that I'm aware of, no. And, um, what about a mission statement for the They haven't really been communicated. Okay. Okay. So there was no ethics policy

planning department? A Yeah. I think each department has its own -- own

mission statement. Q Do you know what the mission of the planning

department is? A Q A Q I don't know. Okay. I don't recall. Whose interest -- in terms of the planning


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

department, whose interest does it serve? A Q It would serve the public's interest. So a developer or landowner is part of the public.

Where do you weigh -- how do you balance what's in the public's interest vis-a-vis what's in a developer's interest, from a planning standpoint? A Well, I think you mentioned right there, How do you I mean, that's kind of the key issue right

balance it? there.

I think you got to identify, you know, how the project benefits the community and doesn't impact community at the same time so that there's really no negative issues associated with the project. Um, it is a balance, essentially. I mean, we have

to weigh whether or not we're going to have extensive municipal services directed at that and whether or not the development is going to pay for those municipal services over time so it doesn't further burden the residents that live in close proximity or ultimately in the project itself. Q Okay. From '03 to '09, did you engage in any

outside employment other than the employment with the City? A Q A Q No. Any other sources of income? No. How about your wife?


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


No. Uh, what is her occupation? She stays home with the kids. Okay. And do you have any memberships in any civic

or professional organizations, '03 to '09? A Q A Um, APA, American Planning Association. Uh-huh. I think that's probably about it. I recently

joined, uh -- but probably not in '09 -- ICMA, um, the San Jacinto Rotary Club, and the Hemet San Jacinto Exchange Club. But prior -- I don't think that was in '09. It was

just probably the American Planning Association. I might have been in CALED, which is the California Local Economic Development group, as well. don't recall specifically. Q A Q A And what's the Hemet San Jacinto Exchange group? It's just a -- like the Rotary Club. Okay. Very similar. But I

And how did you first meet Holgate?

Jeez, Holgate has been doing business in the City He had some stuff in

probably for as long as I was there.

the early '90s that he was processing, so -Q A Uh-huh. I don't remember specifically how we met. It would

have been through him processing applications. Q Okay. So you don't recall who introduced you at


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

that time? A Q No. From the early '90s, um, do you have any idea what

Holgate's initial connection to San Jacinto was? A I know. Q Uh-huh. Uh-huh. You don't know if he's related by Just processing development applications, as far as

blood or by marriage to any former City employees or city council members? A Q A Q I have no idea. Planning commission members? Not that I'm aware of. All right. I'm going to show you a letter. It's to Steve Holgate. It's

dated May 30th, 2003.

It seems to

be written and signed by you. A Q Uh-huh. And I've marked with a number "1," just for our

discussion today. A Q A Q Okay. When was this letter written? It looks like May 30th, 2003. You don't have any recollection of writing that at

any other time other than the date that it's dated, do you? A Q No. Do you know who typed that?


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25



Probably me.

I used to probably prepare most

of my stuff. Q Okay. Usually we'd see a -- and I'm indicating to

the area below the signature, which I see some initials down there, would indicate a dictator and a typist. those there. And your explanation is that you would type it yourself? A Q Yeah. I probably wrote it myself. We don't see

And it would be stored on the C drive where you

work at your office? A Q Probably somewhere there, yes. Okay. And, um, often we see a file name and

location that would appear down near the bottom of a document, and we don't see any indication where it was originally created or saved. about that? A Q A Q No. I generally don't do that -Um, do you have any comment

Okay. -- unless I copy somebody on something. Okay. And this was written by you in your position

as community development director? A Q A Yes. Why wasn't it written by the planning director? We didn't have one then.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25



I've been through about 16 of the planning

department files so far, and, uh, we have staff on-site that are going to be going through a fairly larger population today. I have never seen another letter like this. Asher

says that he's never seen another one like this and that it's -- Asher further stated that it's not standard procedure to write a letter when an application is complete, only when an application is incomplete. Why was this written? A Q A Q I'm assuming he must have requested it. And when you say "he," you mean Holgate? Yes. And if he requested it, would you say that he

instructed you to write it? A Q A Q No. Did anyone instruct you to write this letter? Not that I recall. Okay. And did anyone write it on your behalf for

your signature? A Q I don't believe so. Okay. Would Holgate have prepared it and forwarded

it to you with the recommendation that you write -- draft and write it -A No.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


-- and sign it? Okay. I've been through -- personally through the

planning department records for this 31281, and I'm unable to identify a single document or piece of information that connects with that May 30th date. I do see many other

entries, but they seem to be dated at different dates, generally in May. Why was this dated on the 30th? A It must have been because of -- I don't know. We We

have a mandate that says -- we don't have a mandate. have 30 days to determine whether an application is complete. Q A Right.

That's probably the 30th day, is what I'm assuming.

I don't know. Q Okay. Okay. Asher states that an application is

not complete without a Preliminary Title Report, but there was no Preliminary Title Report in this particular file; do you have any explanation? A Q No. Do you disagree with his assertion that an

application would not be complete without a Preliminary Title Report? A I think it's really subjective. I mean, the

applicant can -- if we feel that we are pretty certain that


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

they're the owners, we don't always require Preliminary Title Reports. Q Well, what about other easements or liens or other

property interests that you might not be aware of? A Q I -- I don't know. Okay. Let me ask you to take a look at a packet of

documents that are marked 2-A, B, and C, for our discussion today. A Q Uh-huh. And the first one, 2-A, is a staff report. It's

something that I've been referring to as a staff report. And it's dated May the 4th. A Q A Q A Q Uh-huh. -- Bob Michaels, and Jeff Ballinger. Right. And it's to the city council. Uh-huh. So if you review the staff report and if you review It's from Barry McClellan --

other staff reports that are like it -A Q Uh-huh. -- it seems that staff, independent of council, is

generating plans and recommendations that its then -- that staff is then sending up to council? A Q Uh-huh. Is that what really happened in this instance?


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


I don't understand what you mean. Was it council or did members of council cause this

plan and recommendation to be presented to themselves? A Q A Not that I know of. So who drafted that particular memorandum? Uh, probably the City Attorney. Probably

Jeff Ballinger. Q it -A Q Uh-huh. -- if you'll excuse the language. If he was the person who put it together, who caused it to be written? Jeff wouldn't be coming up with Okay. And if he was the Scribner (phonetic) of

the concepts and ideas contained within it himself, would he? A I think he was -- he and Barry were the primary

negotiators on this, my recollection. Q A Okay. So I think they probably collaborated on it, but, I

mean, I don't know for sure. Q Okay. You believe that that Barry and Jeff created

the content of that staff report right there? A Q Yes. Okay. Um, and do you have any idea what process,

such as meetings, discussions, or negotiations, occurred


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

prior to the writing of the document -- I mean, that staff report? A I only peripherally recall they were involved in

some discussions with Mr. Holgate on some way to extend -he had a vesting parcel map, I think -Q A Q A Uh-huh? -- that he recorded. Uh-huh? And it had a certain lifetime. The vesting

provisions were set to expire, so Jeff explored with, I believe, his legal council, a guy by the name of Kohn (phonetic) -- Phil Kohn, I think -Q A Phil Kohn, uh-huh. -- what the process would be to extend those

protections, I guess, if you will, and they came up with this process. Q Now, I talked to Barry on the telephone, and he

stated that you and Jeff were responsible for the development agreement under that -- under that staff report right there. A Q A If -Is that true? If I was involved, my name would have been on it.

I don't recall. Q Okay. Um, and he stated that he was not involved


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

in any direct negotiations or communications underlying that development agreement; what do you think of that? A I -- honest to goodness, I don't believe I was I don't recall discussing this. I do

involved in this.

remember Mr. Kohn approaching me, and, uh, I forwarded him to Jeff. And that's pretty much it. I didn't come up with

the dollar amount or anything. Q A Q Okay. I wasn't -- I wasn't involved. Um, you previewed my next question. The

development agreement calls for a $300,000 payment from Holgate. A Q Uh-huh. You don't have any knowledge of whether or not that

was the first offer, do you? A Q I have no idea. Okay. And do you have any idea what the City's

first offer was? A Q No. Do you have any idea how that 300,000 was

negotiated? A The only thing I can think of is it probably had to

do with the price of the property at the time. Q In terms of the negotiations, would they have been

in person?


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


Either that or over the phone.

I don't know.

Would there have been any written offers or

counteroffers between the parties? A Q A Q There probably were. I don't know.

Where would those written documents be? I don't know. Where did you sit in relation to Barry's desk We're going to about April/May of '06.

during that time? A Q

My office was, I think, uh, down the hall from his. Okay. And this was at the time that you were

community development director? A Q A Yes. Okay. Why did you initial that?

I must have been acting city manager at the time

maybe when Barry was on vacation or something. Q Okay. Barry stated that you would have initialled

the staff report on his behalf because you were the person most knowledgeable regarding the details of the development agreement; is that true? A No. I mean, it says, "City manager." I'm not -- I

was not the city manager at the time. Q A Okay. So usually when Barry was on vacation, I would have

been acting city manager. Q Okay.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


And that's probably what happened is, when he was And I probably -- if you go

off, the report was prepared.

back to this packet, I probably initialled all of them. Q A Q Okay. Yes. Okay. And -- so you did have the authority to sign For that evening?

on Barry's behalf? A Q Yes. Okay. And, um, you'll notice that there's no What do you make of

initial from the finance director. that? A

You know, usually the city manager signs off on it Maybe this

first, and then it gets to the finance director. is not the final copy. Q Okay. I don't know.

Um, Barry stated that staff reports

sometimes went to council without having been reviewed by the director of finance because of, what he described as, bottleneck, which I interpret it as a work overload; is that true? A Uh, no. I don't know. That's not the case today, I don't know.

but it could have been back then. Q

During that time, it's possible that things were

forwarded up for council's approval without ever having been reviewed or -A Yeah. I think it's possible.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


So as an auditor, it appears to me that he did not

review it -- and I refer to the finance director -- because his initials are not there. A Q Uh-huh. Are you aware of any evidence that would indicate

that he -- that the finance director did review or approve that staff report? A Q second. Okay. I'm going to give you minutes from regular No. Okay. Let me just set that aside for just a

meetings of the city council from February 16th of '06 and March 2nd of '06. A Q Okay. And I marked them, just for our discussions today,

3-A and 3-B. And, um, at 3-A, this was the ordinance that amended the municipal code to allow extension of vested map rights through the use of a development agreement. And if you'll notice on that packet that you're looking at right now -A Q A Q Uh-huh. -- it appears on the consent calendar. Uh-huh. And I reviewed the minutes and agendas for the


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

meetings prior to that date, and that, uh, ordinance never appears on the public hearing calendar. And, um, turning, now, to page 2 -A Q Uh-huh. -- actually, top of page 3. And it says -- there's

a little slash, and it says, "City attorney and community development director" -A Q Right. -- at the end in relation to that particular And I'm referring to Ordinance Number 0603.


What does it mean when those identifying titles appear at the end of an agenda item? A Q That we worked on it together. Okay. Okay. So, um, since it was you who was

working on it, can you explain why it never appeared on the public hearing calendar? A Q A No. What was the impetus for that ordinance? Well, I think we had already talked about that. It

was to extend life of, uh, a vesting map through a development agreement process. Q And when you spoke about it briefly previously, you

mentioned that it was Barry that was the lead person in relation to that -A On that development.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


-- on that particular development agreement. Uh-huh. But it's your position/title that appears in

relation to the ordinance allowing the development agreement? A Q Right. So what was -- so was it really you or was it Barry

that actually put that ordinance up to council? A I think it was the combination of Jeff Ballinger

and myself. Q A Okay. And why were you doing it?

Just trying to be cooperative, seeking ways to

extend projects. Q Okay. Okay. And, um, you used the plural when you

talk about projects? A Q A Q Uh-huh. How many times has that ordinance been used? You know, I -- I'm only aware of that one. Just the one; okay. As you sit here today, can you think of any other developer that that ordinance has benefitted? A Q No. Okay. Let me ask you to go back to the packet from

May 4th of 2006, and turn to the area that I've marked 2-B, for our discussions today.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


Uh-huh. And this is a copy of the ordinance itself. The development agreement ordinance? Yes. Okay. I'm sorry. This is the -- yes. This is the

development agreement ordinance.

In other words, it's the

ordinance to pass the particular development agreement on behalf of Holgate. A Q Uh-huh. At paragraph 4 of that document, at page 1, I note

that the city council substitutes itself as the planning commission. A Q Uh-huh. Now, Asher told me that he was not aware of any

other instance when the council had substituted itself for the commission. that been done? A There were, I think, two other occasions, and I'm In your tenure, how long -- how often has

talking about related to, like, financing of -- of developments, strictly related to, like, development agreements. And I want to say it was probably either '03 or '05 when there was a series of development agreements processed. And they really didn't have a land use component, and that


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

was more financial in nature. Q A Okay. Okay.

But that's the only time I can recall that

happening. Q Okay. Okay. There were a series of development

agreements that were done in anticipation of the TUMF. A Q about? A Yeah. I don't know if it was those or the ones in That was in '03; correct. Okay. Are those the ones that you're talking

'05 where we actually, um -- the City went through a process to increase its development impact fees -Q A Q A Uh-huh. -- August of '05 or so -Uh-huh? -- and offered developers that were in the process

the ability to go through the development-agreement process to lock in the old fee structure. Q A Okay. It might have been '05 when they acted as the It was either in '03 or '05. I don't

planning commission. remember specifically. Q Okay.

Um, so why was it done in this particular

case, referring to the 06-10? A I don't recall. Probably because it was a


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

financial issue. Q Okay. The, um, application for the development

agreement was submitted by Shelbran on March the 15th of that year, of '06, and this is coming up on May 4th. Did council substitute as commission because there was insufficient time to adhere to the standard procedures? A Q A Q I -- I don't know. Okay. It's possible.

And if you'll flip to 2-C in that packet --

Uh-huh. -- and if you'll turn to page 2, this is the

development agreement itself. And, uh, at paragraph 4, it indicates that extensive review was undertaken by the City; do you see that? It would be the fourth "whereas." "Whereas the terms and conditions of this agreement have been" -- "have undergone extensive review by the City." A Q A Q A Q A about it. Q Okay. Very well. Can you turn to page 14 for me? Uh-huh. Can you describe that extensive review? No. Can you describe any review at all? I -- I don't even recall this process. Okay. Okay.

I kind of -- I already went over what I recall


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


Sure. At paragraph 6.1 -Uh-huh. -- it indicates that the planning director shall Who was the planning

review this agreement annually. director at that time? A Q A Q A Q A director. Q A Q A Q Again, in '0- -This is May 4th of '06. Yeah.

We didn't have a planning director.

There was none? Right. Did someone act under that title? It would have been the community development

And that was -- who was that at that time? Uh, in May of '06, it would have been me. That would have been you? Uh-huh. Okay. So as that's drafted, um, you or council

would have been reviewing this? A Q Uh-huh. Other development agreements that I've reviewed Why was the

called for review by the planning commission.

planning commission bypassed in the development agreement itself?


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


No idea. Okay. I'm going to show you another stack of

documents that I've marked for our discussion today as Number 4. A Q Okay. And this is just a stack of ad hoc documents, and

they relate to a tentative map -A Q Uh-huh. -- 33998. And, um, I'm referring to a Xerox that

shows an indication of the City, uh -- City of San Jacinto map. A Q Uh-huh. And in the far north-west corner, there's an That's a parcel map 33998.

indication of a "PM." A Q Uh-huh.

And this is about a 26-acre, uh, piece of land.


think it's two tax parcels that have been described as being adjacent to or behind a dairy. Um, and if you'll notice at page 2, at paragraph 2, this is a cover letter from Cushman/Wakefield. And, um, in

the letter, the appraiser from Cushman indicates that the City of San Jacinto Planning Department, um, has approved a tentative map, and it indicates "33998." And it relates to

that parcel that I just identified on the map. Now, I've been through the council minutes and the


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

commission minutes, and, also, we went through the planning files. why? A I don't -- I don't think that thing was ever even I'm unable to locate that map. Do you have any idea

processed to planning commission. Q Okay. Do you have any idea where

Cushman & Wakefield would have gotten the idea that a tentative map had been approved? A Q No. Um, the planning department files are, in There are a couple of documents. Um,

substance, missing.

but, otherwise, they are wholly incomplete. explanation of why that would be? A Q No.

Do you have any

What document that was -- that Asher was able to

bring to us, um, contained a project review committee transmittal with responses, and that directed the various departments and entities to respond directly to Michelle Rambo at Hogle-Ireland. A Q Uh-huh. But both Rambo and her boss, Nelson Miller, state They were

that Hogle-Ireland don't have any files on this. able to produce one letter. why that would be? A No.

Do you have any explanation of


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


Miller states that Rambo worked directly with you

and that the City would have control over those files. Would that generally be true? A Q A Q Uh-huh. It would have been? Yes. Okay. So although her cover letter said, "Respond

directly to me at Hogle-Ireland," the files would actually still reside at the City? A Q Yeah. Okay. Like, the main files, we would have. Where did she work from day to day when she

was working on planning issues before the City? A Q A Q Wherever her office was. I don't know.

She worked out of the Hogle-Ireland office? As far as I know. Okay. Or her home. I don't know.

Did she work directly for -- did she work That's what Nelson says.

directly with you? A Q A Q A Q A Q

Directly with me? Yeah. She would advise me on the status of things. Okay. That's about it. Whose direct control was she under? I'm assuming Nelson Miller. Okay. And then Nelson Miller was like the point


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

man at Hogle-Ireland.

Who controlled Hogle-Ireland?


directed their activities day-to-day? A Q I have no idea. From the -- I mean, we're talking about July of Well, according to this, that's So you very recently would have

'06 -- July 27th of '06.

when that map was approved.

been promoted to assistant city manager. A Q Uh-huh. But prior to that date and in the months leading up

to this, in the months leading up to July of '06, you would have been the community development director? A Q Right. Wouldn't that have been the agency or the

department that contracted with Hogle-Ireland? A Q Uh-huh. Wouldn't you have been in charge of those

contracts? A Q A I guess so. Okay. But I didn't control what Hogle-Ireland does, That's their own corporate structure. You can say that, sure.

certainly. Q

Well, I mean, if you send documents or applications

or other items over to them for processing, you would be the one that would be directing those activities. I mean, it

would be the City that would be directing those activities?


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25



I guess you could say it would be like any

other staff person, sure. Q Okay. Well, let me just put it to you this way:

Who has final accountability over those missing files? A Q I don't know what you mean by "missing files." Well, um, there would have been, for instance,

responses coming back from the various departments in response to the project review committee transmittal. are missing. A Again, I don't think this thing even went anywhere, I think it pretty much just stalled at that Those

this project. point. Q

At least that's my recollection. Okay. I can tell you that I have seen the letter

that Michelle wrote and she circulated to the various department heads and other agencies that would have input on such applications. And I can tell you there's no response coming back. There's no record of any response coming back from anybody. So those letters would have gone somewhere, wouldn't they? A Q Yeah. So -- and we can't find them. We can't put our

hands on them. A

So who is responsible for that?

I would say it would be the staff planner, whoever

the staff planner is. Q That's Rambo?


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


That's Rambo. Okay. Is it possible for staff to approve

entitlement rights? A Q No. Is it possible for staff to have approved such a

tentative map as that? A Q A Q A No. Okay. It would have had to go to council?

Uh, planning commission. Commission. And only -- it would go to council if there was a

zone change or general plan amendment. Q Okay. Again, at the batch of documents that I've

marked as Number 4, I'm going to turn to page 4, and it shows a property description of about 1100 acres. And, um, this is a document that was contained in the files of the Regional Conservation Authority -A Q Uh-huh. -- and it related to an acquisition. And it indicates that as regards to these 1100 acres, there was something called a HANS application for surface mining. A Q A Uh-huh. What is a HANS application? It's an acronym for -- what's it called -- Habitat


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

Acquisition Negotiation Strategy or something like that. It's an acronym that the Regional Conservation Authority created. Q Okay. And is it the planning department that would

receive and review HANS application for surface mining? A My recollection of the process -- and, again, I'm

not a specialist on RCA's process or (inaudible) in any way, shape, or form -- is that prior to the development of an environmental document, for instance, the developer submits basically, for lack of a better term, kind of a -- some sort of a development plan, not a complete development plan, but like a concept, if you will. Q A Uh-huh. And then what we would do is forward it to the

Regional Conservation Authority to see what kind of conditions they would have prior to the application being formally submitted to the City. Q I see. I see. And, um -- so it would be a

pre-application for an application to conduct surface mining -A Q A Correct. -- if I'm reading that correct? Yeah. The RCA identifies throughout the entire

western area of the county -Q Okay.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


-- criteria cells, certain cells that they've

identified that have biological importance, I guess. Q A Got it. When a piece of property falls into a criteria

cell, somebody wants to develop it, it basically falls through their process. Q Got it. Okay. So this doesn't indicate that --

any application for a surface mining permit? A We had some discussions with Randy Wastall

(phonetic) and Steve Holgate about potentially doing surface mining up there, but I don't know that they ever submitted a conditional use permit application to do that. Q A Okay. Yeah. And what about the HANS application? Again, we probably would have hired a I don't have that kind of

biologist to process that. expertise. Q Okay.

I've been unable to locate any kind of I haven't seen it on the map. Do you

documentation on it.

have any idea where those files -- where I could put my hands on those files or records? A I don't -- I don't know that they ever submitted

anything to us formally. Q Okay. So if they're saying that, um -- that they

have submitted to the City of San Jacinto a HANS application --


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


Uh-huh. -- do you believe that that's false? I don't even remember. It's possible they did? I just don't recall. If they did, where could I find them? Probably would have had -- probably would have had It's possible they did.

John Freeman, who, uh, unfortunately passed away a couple years ago, process that, because he was the guy that dealt with the Code, which is just below this project. Q A Okay. So maybe in Tri Lake's (phonetic) offices, because

he worked for Tri Lake. MR. WALL: questions. Todd, do you have any questions? MR. TODD LANDRY: BY MR. WALL: Q A Thank you very much for your time today, sir. Sure. Take care. Not for me at this time. Right. Okay. I don't have any other



Exhibit A-1

Exhibit A-2(a)

Exhibit A-2(b)

Exhibit A-2(c)

Exhibit A-3(a)

Exhibit A-3(b)

Exhibit A-4(a)


Exhibit A-4(b)

Exhibit B

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


Good morning.

This is Barry.

Good morning, Mr. McClellan.

This is David Wall

with EP Forensics. A Q morning? A Q today. time. A Q Okay. Before we get going, I'd like to ask your Is that okay with Good. Good. Doing great. Yes. How are you this morning? How are you doing this

Everything is good.

Thank you for taking the time to chat with me I won't take more than about 30 minutes of your

permission to record our conversation. you? A Q Uh, yeah. Thanks. Okay.

As I said, my name is David Wall.


with EP Forensics, and as you are aware, we're doing the forensic audit on behalf of the City of San Jacinto and particularly with regard to the, uh, procedures, records, and policies of the planning department and the land entitlement process from '03 through current, basically. So would you begin by giving me your occupational history with the City of San Jacinto? A Just with the City? Okay. I, uh -- let me think.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

Probably in May of '05, I was in the process of retiring as assistant city manager from (inaudible) Moreno Valley. also, I was city manager on (inaudible) civil engineer, and -- so I'd have public works background as the public works director in three cities. So I went there in May for about three months to be the interim public works director for three to six months in there as a recruitment. I was asked by the -- well, in fact, the city manager proceeded me. And then about a month later, the And,

council terminated him and asked me if I'd be interim city manager, I guess because of my past experience and all that, while they searched for -- for a replacement. And I told -- I wasn't interested in the job. I

told them, "Yes, if," uh, "you're willing to pay market and use a headhunter and agree to that." Well, then about three weeks later, the mayor came to me and said they really would like me to be the city manager, and by that time, I was kind of back in the swing of things and enjoying it. And I decided to do it.

And I thought I had hold them I would commit to a minimum of two years, and I wound up being there for -- I don't know -- four and a half years. So that's -- that's

how -- that's how I came on the scene. But in the past, I've been the assistant city


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

manager and public works director in, I think, well, three cities at least. Q So you mentioned that your job immediately prior

to, um, taking on the interim director of public works position prior to May of 2005 was with the City of Moreno Valley? A Right. I had been assistant city manager there for

eight years. Q And what was your position prior to assistant city

manager with the City of Moreno Valley? A Q A I was director of public works, in Irvine. And about how long were you there? Oh, I was just there a year and a half. Because

prior to that, I was director of public works in Moreno Valley for nine years. Q Got it. Okay. So you had a total of 17 years in

the City of Moreno Valley? A Q A Uh-huh. Okay. And I went back to Moreno Valley because I was

called and asked if I would come back as the ACM. Q Got it. Okay. So during the time of your tenure

with, um, the City of San Jacinto, did you ever receive any ethics training? A Well, I believe I scheduled ethics training for


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


I can't -- yes, I did.

I mean, uh, we had ethics

training with, uh, BB & K, because, in fact, I had special training for -- you know, when I -- not in ethics training. This is -- I had ethics training, yes, with, uh -oh, it was the finance department. They didn't understand

the, uh, FMLA, Family Medical Leave Act, so I got special training for them. But, uh, yes. We had ethics training. I can't

remember all the details. Q And do you recall about how many sessions or, uh,

training events that you went to with BB & K during the time you were with the City of San Jacinto? A Q Uh, no. All right. And, um, you mentioned that you also

scheduled for city staff, that they be -- that they receive ethics training. A Can you describe that for me?

Well, when I said for city staff, I corrected it. They didn't have

It was for the Family Medical Leave Act. any training on that.

But for the city council, because they were required by law to have ethics training, we coordinated that, and the City Attorney's Office took the lead on that. And they had ethics training for the city council and for the planning commissioners. Q Okay. So during your tenure with the City of


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

San Jacinto, did you witness any unethical behavior? A Not by staff. I'm trying to think. I don't --

not -- not directly. Q Okay. Okay. Not by staff.

Did you -- did you witness any unethical behavior by other people higher up? A Q A No. Okay. Because I -- because one thing -- what I say is,

when you're -- which everybody gets confused about, you know, when they -- they haven't been in government, is one -- one elected official can't drive the bus. The only way decisions are made are in a city council meeting, and they have to vote on a thing, and at least three of them have to agree on it. So they -- they can all take positions and be for or against something, but, you know, that's just -- that's just the way it is, whether it's city council or any other elected body. Q Okay. So then based on that -- those statements,

how would you describe the ethical environment of the city government of the City of San Jacinto for the time that you were there? A Q I thought -- I thought it was very good. Okay.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


Because I -- I -- one, is being in a leadership I've been

position, this is -- as I hold ethics very dear.

a member of the International City Management Association, and that is a big thing that they press. And one thing is that I would talk to my people at staff meetings and always tell them that it's -- it's always better to do the right thing. And I've even told them the

old saying that -- what is it? -- that when you make a decision, don't make a decision just to make someone happy, you know, or do something like that. based on what's right. We have general conversations like this in my staff meetings, and I have staff meetings at least twice a month with the department heads and leaders. And, uh -- and I You make your decision

just gave them examples and things that I've learned over my history. I mean, I have -- when I ended there, I had 43 years in government and 30 years as a department head and above. Q Got it. So during your time there, were the ethics Was there a

policies of the City ever reduced to writing? written ethics policy? A No. Not to my knowledge.

Because ethics -- you

know, ethics are -- you know, we -- we all have our laws and our procedures.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

Ethics are also going above just what the law is and doing what the right thing is doing too, not just saying, "Well, it's legal to do this. Let's do this." And

that's what I was always impressing upon staff. Q Okay. What about any kind of 1-800 ethics line;

did the City ever employ one of those or look into employing one of those? A Q A Q No. Do you know what that is? No. Okay. And it's an anonymous reporting feature. So

if someone observes any type of fraudulent behavior, they have the capability of reporting it anonymously. A Q A Okay. Okay. I think, apparently, that system was working No. I have not heard of that.

because, uh -- whatever the system -- whatever -- that would work, though. Because as soon as Mr. Ayres moved into his house, there was pictures of his house and all sorts of things being dropped off on his doorstep and -- with newspaper and things like that. So I guess whoever wanted to make a

comment about that was able to do that. Q A They were able to find a way to do it; okay. Yeah. I don't know if that was a staff person or


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

community person or whatever. Q A Q A Okay. You know, I need to correct one thing. Please. You said, did I ever notice -- see anything I said, "Not by staff." When I say "not by


staff," uh, I meant by current staff. I did have issues with the finance director, which I won't go into, and he was on contract. It had nothing to

do with finances, per se, but it was other things, his behavior. Q A Q A Is that Bernie? Uh-huh. Okay. Yeah. And -- so -- and Bernie is a great guy and But there are just -- there are

nice guy and all that.

things that I just couldn't accept that he was doing, and I had lots of talks with him. issues. Q A Q And it was -- it was behavioral

It had nothing to do with his accounting, per se. Okay. But I had issues with him. Okay. So you described, um, I think it was twice

monthly or every-other-week staff meetings in which management's views on ethical conduct were communicated. Were there any other ways that management's views


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

on ethical conduct were communitive (sic) -- communicated to staff during the time that you were with the City -- the City of San Jacinto, I mean? A Q A By example daily. Okay. Wait. Good. Anything else -When you

Let me correct something, David.

said that I was having meetings twice a month to discuss ethics, I wasn't having bimonthly -- or biweekly meetings on ethics. Biweekly staff meetings. We would meet twice a week before -- you know, after the council meetings. And there would be lots of

times we would have things that would come up, and we would discuss, and I would do that, and I would use moments in there, like, to teach. teach ethics. Q Okay. But that was -- those regular meetings were But I wasn't having meetings just to

situations in which you expressed your views on ethical conduct? A Q A Yes. Yeah. When it was appropriate or if there was something

that came up, absolutely. Q Okay. So if someone had knowledge of fraud in city

government, what were they supposed to do? A Notify their supervisor or their department head.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

And if it was the department head, they would, you know, let me know. Q staff? A I'm -- I'm -- there was never anything -- I'm just I don't think there was anything written And how were those instructions communicated to

trying to think. on the process.

I mean, it's -- we discussed, in general, if there's anything that, you know -- well, the policy -- let me back up. The policy I had with them, which is just to reinforce the municipal code that the city council cannot give directions to staff -- in fact, the city council -you've probably read our municipal code. It's standard in

most cities, except charter cities -- cannot give individual -- cannot give direction to the city manager. And in most cities, they like to try to do that. What I was always reinforcing with the council -or with -- I reinforced that with the council. I reminded

them that quite a bit -- uh, not them quite a bit -- one person quite a bit, the newer person there too. They were -- they were all -- and they did it well -- to report to me any time that they had contact by a city council member and they wanted something more than a simple question.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

The council member municipal code is, they could call -- they can call, and they can ask a question or do an inquiry that takes research up to about 10 or 15 minutes. And we had that written in as a policy. But if they call and want anything -- them to work on a project or go off and do something that's a policy matter that the entire city council should decide on or just wanted them to do the work, the -- the staff was directed to say, "Thank you very much. manager." I'll check with the city

And then they would report to me on that, and

that's -- that worked well. Otherwise, you have the FDR form of government where you have 16 people who are working on one thing at a time and not knowing about it. Q Um, so during that time period, were there many

instances in which staff members came to you and expressed concern that they were getting instructions or undue pressure from individual council members? A Q No. Not too many.

The ones that you can remember, can you describe

them for me? A Uh, well, they were all kind of vague. In general,

it would be different things, like saying, "Hey, can you go out and" -- I don't know -- "fix this pothole?" or do things like that. They were pretty generic.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

There was never anything -- there was never anything of a large measure or anything like, "Hey, I want you to cut this guy a break or do something like that," or, you know, something like that. It was just usually people

in there -- you know, and it's kind of a thing. And my experience of being around there is when people first come out of city council, they don't really realize or understand that -- how the system works, that they -- they have to work together as a council, and they have the city manager form of government where they go through those, and the council agrees with the group of those individuals. And they would sometimes come in, Well,

do this, or do that, or go in and do that study. And I -- I didn't have that problem that much until my last year there. You know, there was -- you know, We had

because we had a good understanding with everybody.

given them -- given the council the things and information on that and -- on how to work through me and not the staff or go through there. And they knew. The staff -- whenever there was any

contact, whatever, they would -- they would contact me and just let me know. And then I would talk to the council and But nothing of a large measure.

let them know that I know.

Later on in my career there, there was a council member who started going directly to the police chief


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

wanting things and things like that.

But that wasn't --

frankly, that's one -- that's one who is sitting on the council now who is, you know, not one of the other four. Q Uh-huh. So other than those that you mentioned,

can you remember any other instances when a staff member reported to you that they had been contacted directly by council for something other than an information inquiry? A No. I'm trying to think. I think there was -- I'm

trying to remember.

There's nothing -- there's nothing that

jumps into my mind that would keep me awake at night. And -- so it was just -- it was just stuff like sometimes, Do something, and, Hey, can you do this or that? But it might take them a couple hours or something. City business. It was

And, like, whether to go out and build

something in a park or do a little thing, you know, something like that. Q From May of '05 through -- and let me go back for

just a second. You, um -- your employment ceased on -- when was the last date of your employment there with the City? A Q A Uh, December 30th, '09. Okay. I announced my retirement -- I don't know -- like,

three months before that. Q So from May of '05 through December of '09, did you


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

engage in any outside employment other than your employment with the City of San Jacinto? A Q A Q Did I? Yeah. Wow. I'm just wondering how I'd have time.

And did you have any other sources of income during

that time? A Uh, my wife. Um, let's see. My -- I don't know

the timing, though.

My wife has been basically

semi-retired, but she's in higher education, has an EdD. And she was -- when I first worked there, she may have been working for the University of Redlands -- you know, it's all on my Form 700s and everything. She worked for the University of Redlands for a year or so when I went there. And then she was teaching. But she basically taught two or three classes a year. And that's about 2- to $3,000 a class. So, yeah, And I don't know how much.

that was -- that was it. Q Okay. And what about during that time period your

memberships in any civic or professional organizations; can you describe those? A Yes. I was an -- as I mentioned earlier, I was -- I've

International City Management Association. been a member of that for about ten years.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

And let's see.

In terms of civic, I was -- well, I'm still actually a I was the

I'm a member of the Rotary Club.

member of the Rotary Club, in San Jacinto. president there two years ago. Uh, I'm trying to think.

I was the chair of the,

uh, United Way campaign for -- I don't know -- about 2006, 2007, I think. Q A Okay. Uh, I can't -- there's other things. I know when I It was fairly early on there.

was -- before Moreno Valley, I was always on three boards. And for a while, I was actually -- that's right. I was

still -- San Jacinto, I was on the board of directors for the March Air Force museum there. Q A Q A Okay. Anyway, that's all I can think of right now. When did you first meet Steven Holgate? Um, oh, when I was first there. It was -- it was

early in my tenure there. there -- I remember this.

Because, you know, when I got

When I became city manager in October of '05 -- I think that was the permanent part. It was probably November That's

because it was still in the old City Hall building. how I remember that.

We were only in there about a month.

I had to evacuate the building. Q You never new Mr. Holgate before you went to work


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

for the City of San Jacinto? A Q A Q No. So once you were there, who introduced you to him? Uh, probably Jim Ayres. And what were the circumstances when you were

introduced to him? A Well, I remember -- I remember he wanted to meet

with me because everybody -- all the developers were -- were concerned about the City not having a drainage plan and not getting things done. And, otherwise, to build, they had -- everybody and all the developers were doing it -- were having to import a lot of dirt to put their pads up real high. And we had an introductory meeting just to talk about that so he could give me his perspective on it. had been there, like, a month. And, you know, they were saying, "We need to" -you know, "The City needs to get this master drainage plan going and all that." And it's something that had been him working with the council and the city engineer, and it continued to be. So it was nothing -- you know, it wasn't project-specific. It was a general meeting. (inaudible). Q Okay. So it was in a larger-format meeting That's what I remember And I


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

regarding general drainage issues? A Q Uh-huh. And when you say it would have been about a month

there, are you talking about from, uh -- a month from the time that you began as the interim public works person or a month from the time that you became city manager? A Q October? A Q A Q A Yeah. October, November. From when I became city manager. Okay. So we're talking about -- when was that?

October, November of '05? Yeah. Okay. And the reason I remember that is, we were in the

old City Hall, and within three weeks, I learned it had a structural deficiency. And -- so I evacuated the building.

And it was in that old building. Q What do you know about Mr. Holgate? What was his

initial connection to the City of San Jacinto; do you have any idea? A No. There was -- there was -- you know, I've been

dealing with developers for 30 years, and he was one of the different people. And that's what he was -- a list of many

people doing development. As far as a connection there, I -- I mean, I was


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

dealing with developers in San Diego for a little while there in San Jacinto. projects. Q A They would come up, and they had

So they're from all over. Uh-huh. He happened to be -- I think he was based out of I wasn't sure. And I knew he came there about

Sacramento. once a month.

He didn't -- at the time, he didn't live there, but he would come there about once a month. Q A Uh-huh. But there wasn't any -- when you say "connection

with the City," I mean, he was a landowner there like many developers are. Q Uh-huh. Uh-huh. From your knowledge, was -- is he

or was he related by blood or by marriage to any former city staff, employees, or executive level or elected officials? A no. Q So we're -- one of the areas that the audit has No. I didn't -- I never heard of any such thing,

been brought to specific attention on relates to a staff report that was dated May 4th of '06. caption. It's -- your name is on it. And it's under your I spoke to you about

it very briefly about two weeks ago. A know. Yeah. Go ahead. About the -- about the -- yeah. The -- I


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


And it's got, uh, Tim's initials in the -- in a

little box at the lower right of the first page, and it does not have your initials. And when I spoke to you about it, if I understood you correctly, you really didn't have any recollection of the document; is that -- did I understand you right? A No. No. No. I said -- no. If this is the

document that had to do where, uh -- (inaudible) memo -where Holgate was getting an extension on a map, and he had a development agreement. And for that, we wanted to give him -- you know, something for him -- the quid pro quo was to get payment for a, uh, site -- site for a fire station. So, yeah, I was aware of that, and I had the conversations with staff. And that's -- you know, probably

with Tim and probably the city engineer, you know, Habib. And, you know, we talked about, Well, what do we propose? You know we just don't give something to a You know a

developer, you know, a development agreement. contract has to go two ways; right? "Get that amount."

Anyway -- and he said,

So I knew about that.

What I didn't -- when you ask if I didn't sign the report, I said, "Well, I probably wasn't there." Tim was

basically my number two guy, so if I wasn't there, I was on a vacation or whatever. Then it was his responsibility, and


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

I delegated that to him to review the staff reports. Q A Okay. So that was it. The other thing is that -- you

brought up about that, and you said the finance director hadn't initialled that either. Q A either. He had not. I said, "Well" -- that's not -- that's not unusual And to kind of amplify that, the policy was -- the

general policy was -- practice was, is the finance director -- you know, we wanted he and the, you know -- the City Attorney to review everything. But for the finance director, it was a -- primarily for any type of expender (sic) -- expenditure, even though it was appropriated, for him to look at it, make sure the funds were there, and all that. This is a case where it wasn't an expenditure. We

were going to be receiving a revenue, so there was really no reason for him to sign off on that either. a revenue, not an expenditure. Q Okay. Okay. So in terms of the staff report, I mean, this was

then, is it fair to say that you were, um, knowledgeable of the details and that you were the one that caused the staff report to be created? A Oh, yes. I was -- yeah. I was -- I was -- I was I said,

behind that, supportive.

I worked with staff.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


If they -- they came back and -- Holgate or whoever

came back and offered the payment for the fire station, then sure, I was -- I thought it was a good deal for the City. Q payment? A up. No. I don't remember specifically how that came So was it you who negotiated the $300,000 cash

I mean, I don't -- I wasn't talking -- I don't recall

ever talking to Holgate directly about it. Q A Okay. I think it's more of a planning thing, and I was And our fire chief was

talking to the city engineer. involved in some way too.

Because I remember, how much money would you need for a site, the size of the acreage, and the land, you know, and all that. directly. Q A Because -- so, no, I didn't negotiate

I mean, the -So you don't recall what Holgate's first offer was? No. I don't know if there was a different offer or

if it was just that or not. Q So you wouldn't know what the City's first offer

would have been either? A Q A I think that was our first offer. Okay. Okay. The 300,000?

I think we just -- we came -- we came up -- yeah. Because we were talking about

We came up with a number.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


And, again, it's five years ago. We came up with a number, working with the fire

chief, about how much we would -- how much land he would need. And then our staff -- our planning staff, engineering

staff would, you know, have an idea and check out what land values were and come up with that, the acreage in the land. Q chief? A Well, it was generated by all of us. We wanted So the 300,000, you feel, was generated by the fire

that -- I mean, the fire chief just gave us the acreage. The amount wasn't generated by him. him, "What do you need? We just checked with

Do you need an acre and a half?" or

whatever, something like that. And then the staff -- and I don't know if that was engineering or planning -- was -- you know, we have a rough idea of what land goes for working there all the time -came up with that -- came up with that number. be covering. But no. The actual number didn't come from the That would

fire chief, just the size of the land. Q Okay. Okay. And, um, where -- when you say you

were going and looking for the cost of land, where was the location of the planned fire station? A It was out on the western end of town. So it was

in an undeveloped area, and it was just part of a fire


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

master plan.

We just opened the second fire station, and

the only time in the history of the City they had two fire stations. So this was for future planning for maybe five years out for a third fire station if development continued the way it was. Q And were there any appraisals or reports regarding

the expected cost of the planned fire station? A No. Because we didn't -- when you say cost of the

planned fire station appraisals, you mean the land, then? Q A Well, I guess that would be the start, yeah. Yeah. Because we wouldn't know what it's going to

cost when we're -- until we get it designed and what year it is, you know, and that kind of money. But yeah. estimates. No. They were -- they were just We

We didn't know where it was going to be.

just knew in the western city. You know, we don't -- you don't pick out a site and say, "Okay. That has to be it," and all that. One, first

of all, that makes the property a lot more expensive. And, two, you just -- you base a fire station site based on response time. And it comes within a fairly large

bubble where they can get a five-minute response time around us. But we knew the general area and the type of land out



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25



But it wasn't based on the value of the land

that Holgate had previously offered to dedicate? A I'm not sure what you mean. What land did he offer

to dedicate? Q He offered -- I mean, according to the reports that

I've read, he initially offered to dedicate a piece of land in the project that was the subject of the development agreement. A Yeah. I'm sorry. I'm trying to think about it.

That was -- I -- maybe that's what started this or something, then. offhand. But if it was for a fire station and he's saying, "Okay. I'll give you some land there," we're going to say, Because I -- I didn't recall that right

"Well, okay." I mean, that wouldn't work. close to the other area and all that. That would be too So that's why --

then maybe that was the first offer, then. We came back and countered and said, "Well, no. But we'll take cash payment so we can buy the land for what we needed in the future." Q Okay. And was it you who made -- who made the

determination that the land that Holgate was offering to dedicate was not suitable? A Oh, probably (inaudible). Well, I have an idea


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

what the fire master plan was and where the next station was, and I would have known that. But I -- I would expect I just don't

that I talked to the fire chief about it. remember. Q A Okay.

Those were kind of little -- kind of minor details It's hard to remember the

in terms of the big picture. details. Q

So when I asked -- I chatted with Tim about this on

Monday, and he basically said that he had no knowledge whatsoever regarding the 300-, regarding any of the negotiations related to that development agreement, and that you and Jeff were responsible for the development agreement. He was not involved in any direct negotiations or communications. that true? A Yeah. I suppose, if he said it. Because I -Is that a -- is that a fair statement? Is

because this was back in -- what was the date -Q A '06. Was it '06? Yeah. That was probably before Tim He was -- he was the

was the assistant city manager. planning director then.

And -- but he was still my number two, and -- you know, the number two go-to guy for back-up for when I was gone and what not.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

So yeah.

I was just thinking planning.



mean, he could be -- it could have been Jeff, because I work with Jeff on a lot of stuff. Because I had forgotten, like you said, that Holgate had offered some land on his property or something there along Ramona Expressway. Q Do you recall prior -- just prior to this in, um,

February of '06, there was an ordinance amending the municipal code to allow the extension of vesting map rights through the use of a development agreement. Prior to that time, prior to about February of '06 in the City of San Jacinto, a developer was unable to extend his vesting map rights. all? A No. I'm trying to think. But, in general, that Um, do you recall that ordinance at

that makes sense, in general.

Because some cities you can

extend the vesting map, and you couldn't. And, uh, no, I don't. I mean, that makes sense.

Because, otherwise, that's -- we wouldn't have been able to extend the development agreement and get the $300,000 for the fire station site. Q Do you remember any other instances in which a

vesting -- the rights under a vesting map were extended through the use of a development agreement? A No, I don't.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


When Holgate came to you and said that he wanted to

extend his vesting map rights through the use of a development agreement, what kind of process went into saying "yes" or "no" to that request? A I -- I don't recall. I don't know if he came to me He'd

directly saying that -- saying he wanted to do that. have to go through a process or who he's working for.

Um, depending on the timing, um -- well, if he did it before -- before that ordinance was adopted -- I just don't remember the timing of it. But that sounds like -- it

sounds like, obviously, that that was done to his ability that he could get it adopted, if he could, you know, make the City requirements or -- I don't know. the details. I think -- I think -- I'll just tell you. If he I don't remember

had come to me before that ordinance existed or before I knew that the council wanted it done in such an ordinance, I'd say, "Well, you can't do it," because, you know, by law, you can't. That would have been the end of the

conversation. Q Okay. So what I'm trying to get at is, how did you

make a decision to evaluate, uh, Holgate's request for a development agreement as compared to other developers in the City who did have land-use entitlements that did expire during that same period?


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

What kind of policies or procedures related to the decision to grant one particular developer an extension of right and to deny that -- that extension to other developers? A Well, you're talking about two different conditions

where there was a vesting map and development agreement. But all -- he didn't have a development agreement before. Okay. The other people did. The other people, what we came up with, when their development agreements expired, that they could put additional -- through an impact fee or whatever, they could extend their development agreement, and there are projects in there where that was done. This was well after 2006.

Um, with his project, he didn't have a development agreement in the beginning, I do not believe. Q A He didn't -I don't know. He had the vesting map years before

I got there. Q A Right. So he wanted to extend the vesting map. And the

legal way to do that -- one legal way to do that with that ordinance -- I don't know the genesis of that -- is -- I believe '06 -- yeah, I hadn't been there that long. takes a while to get an ordinance. It

So it may have been in I just don't

the works before I got there, maybe not.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

recall. So his case was -- let me get back to the point. Sorry. Because I want to make sure you know, he didn't have That's a vesting map. And all the other

a development.

people are completely different -- in a completely different (inaudible). So in order to expand the vesting map, his vesting rights, we ordered him to fill out an agreement. And he

paid the City, like, 300-, $340,000 for a fee for a future fire station site. The other people -- we didn't -- whenever somebody asked to extend a development agreement, I don't believe we ever denied them. We -- because the economy slowed down. We'll review the development

We just said, "Okay. agreement."

But they were paying so much per parcel for the agreement for the impact, we just said, "You'll need to pay so much again." that. But it wasn't that amount or something like So everybody had the option

It was a lesser amount.

of extending their development agreements. Q Okay. So -- but during that time, were there

people who had just simple maps, uh -- you know, um, entitlement rights under tentative maps that did expire? A Well, we kept -- all those maps that were expiring,

we would extend them of whatever was provided under the


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

State Map Act. Q A Okay. We would automatically extend them. There was --

there were no exactions. couple of years.

Usually they were approved for a

It's been a long time since I worked on a land-development site. Q A Okay. -- there in Moreno Valley last time, in '06 there. And I didn't do that very much --

But, yeah, the Map Act -- a map was good for a certain time, just say a tentative map. And then there's granted a certain amount of extensions under State law. And whatever was available And we were

under State law, we always granted that.

very -- we were very understanding or lenient with that. Q A say. Q A Q Okay. I mean, they were -- yeah. Okay. So the, um -- basically, the -- the -- the Okay. Because the economy is -- that's all we need to

rights and privileges that you've extended to Holgate were -- more or less, they were universally granted to, uh -- to developers that would come to you for extensions? A For any extensions. Whether a development


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

agreement, they would pay for it.

If it was just a regular

map where there was nothing else, they would get it. Q A Okay. And his was different because it was a vesting map.

Those are very -- those are very rare, frankly. Q Okay. Uh, so going back, now, to the -- the

ordinance that allowed the development agreement to be consummated, I was talking to Asher. On that -- on that -- the night that that was passed, the city council substituted itself as the planning commission. And I was talking to Asher about whether that

seemed unusual or not within the City of San Jacinto. And he told me that he had -- was unaware of any other instance when the commission -- when the council had done that. Were you aware of any other instances when the council substituted itself as the planning commission? A No. And, frankly, I must not have been there. I don't remember

I -- that doesn't ring a bell with me. them doing that either. Q A Okay.

I may have not been there, because Tim initialled

the report, which was usually done about three or four days before the council meeting or something. Q Right.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


But no. Do you recall that you were on vacation or

something during that time period? A No, I don't. I just say, if I didn't initial a

staff report and Tim did, that just tells me I wasn't there that day of the city clerk's deadline. We have a deadline of, oh, Thursday, noon, Wednesday, noon, or something like that. So all those

reports have to be at the city clerk's so she can reproduce them and get them distributed. Q Okay. So at, uh -- on the development agreement -I don't have

I realize you don't have it in front of you. it in front of me right now either.

But I can tell you that on page 2, at paragraph 4 of that development agreement, it indicates that the City has undertaken an extensive review of the situation and conditions that the agreement relates to. But when I talked to Tim, he didn't have any concept of what -- he was unable to describe the extensive review that was undertaken by the City. Can you describe anything that would amount to an extensive review by the City for the development agreement? A Well, what's the context of that? It says, "An

extensive review." Q Yeah.

Does it say anything in particular? If you'll hold on one

It's a "whereas."


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

second, I'll quote the exact (inaudible) -A Q Okay. -- for you so you'll know what we're talking about.

So hold on for just one second. A Q Okay. It says, "Whereas the terms and conditions of this

agreement have undergone extensive review by City and the city council and have been found to be fair, just, and reasonable." A Q So I'm trying to --

(Inaudible.) -- (inaudible) details on what that extensive

review -- what that encompassed. A Well, that's an overall -- you know, I -- just let

me say, generally, that's an overall -- reaching probably a standard legal term -- legal term, which the City Attorney puts in those things. Q A Okay. I know the review we looked at -- we -- we looked

at -- we knew that, uh -- that we could do the development agreement. We looked at the needs of the City -- the best And -- so it

needs of the City to get something for them.

was better to get a fire station site or a dollar amount. And I imagine -- and I just imagine -- I'm just speculating here. I think when Holgate was offering a

little site in there for a fire station -- I don't know how


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

that came up or something like that. what started it. I said, "Well, no.

But that's probably

We need land for Fire Station We just

Number 3 in the future," and that's what it was. called it Fire Station Number 3.

And -- so let's see what that cost would be instead of dedicating land on his property -Q A Q Okay. -- on (inaudible). So you think that that terminology is, more or

less, just boiler plate? A Q A Yeah. Okay. I mean, I would -- I would -- that's something to But, yeah, that sounds just

discuss with Jeff, in general. like legal terminology.

You know, that was always -- development agreements are drafted by the, um -- the City Attorneys. And, of And

course, we get to review them and keep looking at them. they go back and forth with whoever the other party's attorney is, and, you know, that's how it works. Q Okay.

So one of the things that's different about

this development agreement from the other development agreements that were under my review during the period of time that's within the scope of my audit is that the, um --


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

all of the other prior development agreements that I looked at called for ongoing review by the planning commission. This one does not. This one is only reviewable by Do you have any idea why

the city council or (inaudible).

the planning commission was bypassed for this development agreement? A No, I don't. And I don't -- I don't recall. I

shouldn't say I wasn't aware of it.

I didn't recall that

the council on that ordinance or whatever it said and the planning commission. Q A Okay. Again, that -- that language -- that's drafted -So, no, I have no idea.

that development agreement is drafted by the attorney's office (inaudible). I don't remember having any

conversations on that. Q Okay. So who was the point of contact at the City

that was directing Jeff in the compilation of this agreement? A Well, ultimately, I have a responsibility for that, I just

but I don't remember the details of any discussions.

remember talking, um -- I thought it was Tim -- but, also, with -- mainly with the City Attorney and the fire chief -the city engineer and the fire chief, different things about the cost of it. And we would just say, in general, This is what we


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

want in there, and this is the amount. it.

And Jeff would draft

But we -- we don't -- we just talk about the

big-picture things, like 300,000, 350-, or whatever it is per acre and a half of land. Q Okay. So if you read the staff report, it looks

like this was an idea that was developed and brought forth to council by staff and that the council deliberated and voted on. But are you certain that the council members didn't control and manipulate this process so that they are the ones that caused this deal to be constructed and brought up before themselves? A Q A No. I don't believe that at all.

Okay. I mean, the developer -- I mean, the developer -I mean, I've been

and I'm just saying -- going back to it. a public works director since 1980. Q A Uh-huh.

Going back into that and dealing with development

projects, in general, and that's when I had more hands-on (inaudible) projects. And these projects come up, and developers want something. And they usually try -- anybody in any business

is going to buy at the minimum cost. Q Uh-huh.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


This is a case where -- I don't remember having any This

communication with the council or anything like that.

is where this developer wanted to extend his vesting map. He just -- he had gotten a vesting map three years before, and he really had certain rights and entitlements under that vesting map. recall. And I don't have any idea what those were or

And he wanted to extend that. And -- so if this was coming from the city council,

if they were trying to play favoritism, I don't think they'd be saying, "Okay. Let's" -- "Let's get a third of a million

dollars from this guy." Q A Uh-huh. I mean, this was at -- doing that -- him coming up How he -- how Holgate felt about But I didn't -- you know, we didn't

with the quid pro quo. that, I have no idea.

have any -- any major pushback about it. Q A Right. So I can't see this coming from the council, this

$300,000, how to get this, no. Q So, I mean, under my -- my work is this notion,

that, first of all, four of the council members were indicted. I think one has already plead guilty. I'm not

sure of the status of the others. Um, but the -- you know, obviously, the concept here is that, you know, the theory and the State asserts


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

that the four council members received some type of corrupt payments and that the person paying them was a big-time developer. So, I mean, you know, to my mind, the, uh -- the implied theory that I am testing is that, did this developer receive favorable treatment from the City as a quid pro quo from those payments, the payments received by the -- by the -- by the city council members or by the one -- for sure by the one that -A Well, by the one. I was going to say because -You know as well

because the others weren't accused for it.

as I do, I'm sure, you know, that one person, he's not in jail. Q A Q A him. Yeah. And, uh -Ayres; right? The others were not accused of receiving money from I mean, the public (inaudible). What they were doing

is, they were -- you know, Holgate was, uh -- they were giving money to Ayres from their campaign, and they were saying they were being reimbursed or something. So they were being -- you know, just for -- to -so it's getting over the campaign limits for the assembly. There wasn't anything -- there wasn't anything else there. It wouldn't have to do with the City.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

But, anyway, no.

I don't think so.

I don't think,

uh -- I mean, I know -- I know those other people very well. Q A Uh-huh. It's just -- it's just -- this is just BS. That's

all I can say, anything like that. Q Okay. With regard to all four or with regard to

the three? A Well, I'm not talking about the fourth one because

he's plead to some things. Q A Q A Okay. It's not BS with regard to Ayres?

Well, I don't know. Okay. I'll be honest with you. I don't know. I don't

believe so.

I never saw anything in there that made me

believe that he was doing anything dishonest. This came down with all the stuff at his house, and -- and to get out of these -- whatever he's doing, and he's plead to it. So I don't know. But I never saw

I'm not a judge or an attorney. anything in the meantime. other three. Q A Q I mean --

But certainly never with the

Okay. You know. Okay. So we talked about the other development

agreements requiring review by the planning commission.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

Okay. A Q

I'm just going through some notes. Uh-huh. And stuff that relates to the different project.

And -- okay. Do you have any recollection regarding another Holgate development that was up on the north -- far north-west section? It was called Gateway 20; do you

remember that project at all? A there. Well, it wasn't a project. He just found some land I don't -- I

They were trying to get it started.

don't recall that he ever filed anything on it or whatever. Q Okay. Now, I reviewed a, um -- an appraisal done It was two attached

of that land, that Gateway 20 land. parcels.

And that appraisal was done by, uh, Cushman & Wakefield, in about '06. And in that -- and in

that appraisal by Cushman & Wakefield, the appraiser stated -- the appraiser is a fellow by the name of Lance Doray (phonetic). The appraiser stated that Holgate

had a tentative map on that -- on those parcels. A Can you tell me where it is? Because the term

"Gateway 20" -- I mean, Gateway is a generic term that we called the whole 1500 acres. And we put a sign out there

for economic development on the corner to promote that. Q Yeah.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

A Q A Q limits.

But I don't remember anything called -You don't remember that? -- Gateway 20. This is in the far north-west portion of the city It's right up into the corner. And it's been

described to me as a piece of land that's behind a dairy, and that's accessible by a dirt road easement across that area. A Okay. That can describe several pieces of land. But no. A

lot of areas there.

That -- that just -- that just As I

doesn't ring a bell, Gateway 20 or in the north-west. (inaudible).

But, you know, Gateway was like a lot of people. They'd come in and buy up land when it's cheap to go in, just like whether it's Barrett American (phonetic) or anybody else. So he -- you know, I didn't -- he didn't share with me a listing of his properties any more than Barrett American or anybody else would. Q Sure. I just wondered. Because when we went to

request those planning department files, they're missing. And I'm looking at an appraiser from Cushman & Wakefield that says there was a map. A Q Uh-huh. And then I'm requesting the planning department


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

files, and they're unable to show me much of anything, frankly. Um, the thing was, it was -- it was farmed out to a place called Hogle-Ireland, and the person that was running it was Michelle Rambo; do you know her? A I don't know her, but I certainly know

Hogle-Ireland, yeah. Q manager. So was it practice -- and I realize you're city You're not down in the details here. But was it practice for Hogle-Ireland to keep the files they were working on in their office? A Q You know, I don't know. Okay. Okay. That's fine. I appreciate that. So

one final question for you. Dave Clayton is; right? A Uh, sure. Sure.

You know -- you know who

One thing else -- one thing

else -- let me say, David, just as a matter of practice, you asked, was it for them to keep the files at their office? Q A Yeah. Yeah. I would say -- this would just be my opinion. If they're working on projects and they're working

files and they're working on them -Q A them. Uh-huh? -- yeah, they would have the files so they can use They're the consultant. It's just when a project was


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

done, you know, then they would need to -- they would need -- any project or any consultant, then, would need to turn those files over to the City for our -Q A Q A Q Okay. Yeah. Okay. But about David -David -- now, David had stated to me that -- we're For your retention schedule?

going back to the property that was flipped, to the RCTC. That's the one for which the City was paid the $300,000 exaction. With regard to that, Dave stated that he attended a meeting at which both you and Tim were present and at which Holgate made the statement that, "We all know" -- or words of similar effect, "We all know that this development is never going to be built." that? A I don't know what he's talking about. He's talking Do you have any recollection of

about Gateway 20? Q No. We're not talking -- we're going back to the

one that was flipped to the RCTC for which the City was paid the $300,000 exaction. A Well, that's what I wanted to go back to you, too.

I was wanting to know -- the question I have is, you say when it was flipped to the RCTC, uh -- and where the


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

City got the exaction fee.


You're talking about wherever it was on Ramona Expressway, and (inaudible) extended. extended, we ask for 300,000. But to get it

But that was for a future

fire station out in the west part of town. Q A Yeah. Okay. Because there wasn't anything in there. But

the terminology -- when you say "flipped to RCTC," what -what do you -Q I mean, he got the entitlement rights, and then he

sold a portion of that property, which was the subject of the development agreement. A Q A yeah. Okay. -- property to the RCTC. Well, the portion for future right-of-way. He didn't flip the entire project. Okay. No. So And He sold a portion of that --

then he had to sell part of it for the right-of-way for the Ramona Expressway alignment. Okay. But for him to say, "We all know this

project is never going to be built," I don't recall him or a developer saying something like that. Q Okay. And -- so to your recollection, was it

common knowledge among the city staff and the planning staff that the property was never going to be built because it was in the path -- it was in the preferred alignment of an


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

oncoming expressway? A selected. Q A Okay. In fact, Holgate -- I'll tell you this, too. No. At the time, the alignment hadn't even been

Holgate was adamantly opposed to the alignment that the city engineer and I -- and I don't remember what Tim (inaudible). By looking at all the engineering data selected, he was adamantly opposed to that alignment. Q A Q And -He wanted it to go way to the north. Right. And -- so -- and Habib had said that --

that a portion of that property was actually within the City's own general plan as the preferred alignment. not your recollection? A I -- when you -- it's like giving (inaudible) when There were three That's

you said "preferred alignment." alignments.

There was north, central, and southern.

Do you mean the southern alignment? Q Uh, I'm not sure which one it was. But, uh, in

some notes that Habib had written in the file, it indicated that a portion of that development -- and that's the one that related to the 300- -- related to that development agreement -A Uh-huh.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


-- on May the 4th of '06 -- that a portion of that

project was in, uh, the alignment that was the preferred alignment on the City's general plan? A Well, I don't remember the details of that general

plan, but I will tell you that the city council had to take a separate affirmative action, which they did, to approve a preferred alignment for the Ramona Expressway or that alignment, whether it was going to be the north, central, or south. Q A plan. Q A Q A Okay. The general plan is just that. Okay. You know, and that -- so -- but yeah. And the It's general. Uh-huh. So that had to be done in addition to the general

council did that later, and they -Q A And which alignment did the council select? I'm pretty sure it was the southern alignment, and

it was the one that -- it was the one that Holgate had been opposing. Q A Okay. Okay.

He wanted the whole expressway to go way on the

north side and not touch his property at all. Q Okay. Okay. And who is it -- and you'll have to


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

excuse my ignorance.

And at the end of this question, I'll

go ahead and let you go about your business and enjoy the rest of your day. But who is it that makes the final and ultimate determination of the path of that expressway? RCTC? I mean, for that portion which crosses the city limits of the City of San Jacinto, who is it that has the final authority over that? City? A No. It really is the RCTC. Because it becomes -Is it the RCTC, or is it the Is it the

it's really -- it's kind of commissioned as a State highway, is my understanding. So they want to work with the governments because they're having trouble with other cities, you know, Perris and Hemet. And what they really want them to do is accept

preferred alignments so they can work with it. But I believe -- you know, again, not being an attorney. But I believe if there was going to be a way and

there was going to be State money involved and the State wanted another alignment, the State could override that. Q A Q A Okay. All right.

That's what I -- and that's what I believe. Okay. I mean, RCTC always wants to work with their local


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

agencies and have, you know, everything to be simpatico and have them pick their preferred alignment and go there. I believe it can be overridden. And I know City of Hemet had an alignment on another thing down there, and it took them five, six years or more. Q sir. A Okay, David, you're welcome. Bye-bye. Okay. Thank you very much for your time today, But


Exhibit C

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

BY MR. WALL: Q A David wall. David, my name is Bernie Simon, and I had gotten a

letter regarding your, um, forensic audit that you're doing for the City of San Jacinto. And I have kind of forgotten about it, but I happened to read the article on Monday. yeah. right. I had kind of forgotten about it. I was like, "Oh, Yes. That's

I never did, uh, get back with you guys." And of course I can't find the letter, so I just

wanted to find out if you still needed to talk with me and if we could do it over the phone. Q If you have time to chat with me right now, that

would be great. A Q Yeah. I can do that.

I do have a couple of questions for you. Now, do you mind if I record our conversation

today? A Q No. Go right ahead.

Thanks very much. And it's December the -- I'm sorry. It's August,

the 30th, at about 1:00 in the afternoon. And my name is David Wall, and as you mentioned, I'm an auditor, and I'm working on a forensic audit for the city council for the City of San Jacinto.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A Q

And you're currently the treasurer there; right? Yeah. I'm the treasurer.

And back in '06, about -- in the time of about

April and May of '06, you were the director of finance at the City of San Jacinto; right? A Q That's correct. Okay. So the, um, particular area that's under my

audit at this time involves a development -- an ordinance for a development agreement that was passed by city council on May 4th of 2006. And on the staff report that recommended that ordinance, um, in the lower right-hand corner, there's a little box marked "approved." And, um, there's a spot for the city manager where Tim has placed his initials, and the spot for approval by the finance director is left blank. And this was on the staff report for, um -- at the time when the ordinance went on for, uh, its second reading on the consent calendar. And then on the earlier one when it went on the calendar for its first reading, uh, the only copies that I've ever been able to review don't show any signatures or initials in that little box down in the lower right-hand corner. So the first thing that I'm trying to figure out


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

is, what is the significance of the presence or absence of your signature or your initials from a staff report, in general? A Well, um, that was started back in, uh -- when

Steve Harding (phonetic) was the, uh -- was the acting city manager. And his point was, you know, uh, a lot of people would put things in the -- their staff reports that, uh, I either didn't agree with or didn't see. Q A Uh-huh. And, uh, it's just a signature or initial that,

uh -- that I have or the finance director has reviewed -Q A Uh-huh. Uh-huh.

-- not necessarily agreed with it, but has reviewed

it and understands and has no major -- major problems with it, I should say. Q A Q The box actually says "approvals." Okay. So, now, if I understood your answer properly, the

absence of your initial or your signature means that -- I can infer that you either did not see it, or you did not agree with it? A Q A Um, that's correct. Okay. And I should -- I should, um, characterize it that


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

I did not see the actual document or ordinance, you know, before it -- before it got put into the staff report. You

know, I probably saw it when it was in the -- when it was in the agenda packet. Q A Q Okay. But prior to that time, (inaudible). Okay. So that's fine. The absence of your

initials would tend to indicate that you either did not see it, or you did not agree with it. But based on your memory -- and to refresh your memory, this was an ordinance to allow a development agreement with Shelbran, which was a Holgate-backed entity, to extend the rights under a vesting map and in exchange for a $300,000 cash payment, which the City was going to use to, uh, acquire land or to assist in acquisition of land for a fire station. So based on your recollection, then, do you recall approving of that deal or any -- any position toward it at all? A Uh, no. I don't recall, uh, you know, ever -- ever

seeing that.

Now, I think I did hear about it after,

obviously, when the agenda packet was put together and went to the city council. Q A Okay. Okay. All right.

But prior to that time -- and I should tell you,


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

back then, a lot of those development agreements, I never saw. Q A Q A words. Okay. They just kind of rammed them through. Okay. Okay. Rammed them --

"Rammed them through" is probably not the right They hurriedly did them because there was such a

demand for development agreements. Q A Okay. That I probably -- I doubt if I saw, you know, any

of the -- any or very many of the development agreements, you know, before the -- they actually went to the council agenda packet. Q Okay. Okay. So then -- now, thereafter, once it

was in the packet and once it was put forward for council's consideration, you would have had an opportunity to object to it, then? A Q Uh, yes. Okay. Object to it or ask questions about it. And I believe that you were present And, uh --


the evening that it was on the consent calendar.

although I'll check, uh, but if memory serves, you were present the evening that it was on the consent calendar. And you didn't raise any objection to it, and you didn't raise any objection to it in the, say, couple of weeks -- I'm not sure exactly what the statutory period


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

would be.

But in the time after that, you would have become

familiar with it, and you didn't raise any objection to it? A Q A Q Uh, that's probably true. That's a fair assessment? Yes. So as -- in your position as the finance director, Okay.

the reason that I really wanted to talk to you was about this particular deal. Because the, uh -- there are a few things about it that remain unanswered, and all of the major participants in it, with the exception of Holgate, who I haven't spoken to, uh, have basically been unable to provide any recollection, calculations, notes, appraisals, or any other documentary back-up in reference to the $300,000 cash payment. So do you have any idea how that figure was calculated? A Okay. You'll have to refresh my memory. This was

in 2006, and it was for a vesting map? Q A Q It was to -- it was a development agreement. Agreement -The purpose of which was to extend the vested

rights under a vesting map for a parcel of property owned by Shelbran in the Gateway area, for which was planned a 700,000 square foot, uh, commercial development. And a

portion of which he later sold to the RCTC for about 22 and


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

a half million dollars? A Okay. You know, if I remember correctly, there was

a -- there was a -- a policy or a standard of how much everybody was going to have to pay. Q A Uh-huh. Uh-huh.

And, uh, gosh, I'm trying to pick my brain here, Um, because I'm sure

how -- how -- when that all occurred.

you've looked at the schedule of -- of developments that were entered into during this period of time. Q Well, I looked through a series that were done

immediately prior to the effective date of the TUMF, and I was able to understand the factor of calculation there. However, this particular development agreement was not entered into in sequence or contemporaneously with any other development agreements. A Q Oh, okay. And the three -- and there is no factor or

calculator present in any of the paperwork as to how the 300- was calculated. A Q A Well, yeah. Okay. Because that was something that Mr. Hultz -- and as I just don't recall.

far as I knew, Mr. Hultz and the city attorney, Jeff Ballinger, all -Q Uh-huh.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


-- worked on. Okay. Okay.

So it would have been, uh -- those were the two

people, especially Mr. Ballinger -Q A Uh-huh. -- came up with those numbers. I do remember, you

know, having these meetings of how we were going to calculate it. Q A Uh-huh. But that one is a little bit -- was a little bit

unusual because it's more of a -- you know, a vesting-map issue. Q Uh-huh. Uh-huh. Okay. Was that unusual for the

city council -- for the City Attorney to be given the discretion to actual- -- actually negotiate hard terms for -- for an agreement? A Q A Q A Well, I don't want to say that that's what he did. Uh-huh. But he worked on the agreement. Okay. I don't know how -- I don't know if Mr. Hultz came

up with a number and told Mr. Ballinger or if Mr. Ballinger, you know, came up with a number. Q A Uh-huh. But my recollection, it was between the two of


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

them. Q A Okay. It could be one or the other or both that came up

with these numbers. Q needed. Okay. Okay. Very well. That's essentially what I

If you have a few minutes, I would like to just

take a few minutes of your time to just ask you some generic questions that I'm asking basically everyone that I interview. A Q A Q Sure. It will take about five or ten minutes. No problem. Go ahead.

Can you just give me a brief history of your

employment history with the City of San Jacinto, just in rough terms? A Q A Q A Um, I'm sorry. As far as --

When did you -- when did you first begin -Oh, okay. -- employment with the City? Um, I started working there in October of 2010

(sic), and I was the finance director for -- there for, uh, what, almost -- almost six and a half years, I guess. Q 2010." A Okay. So in October -- you said, "October of

I'm sure that was -I'm sorry. 2000. 2000.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


10 of 2000? Yeah. Okay. And you were there for about six and a half

years; okay. And your position title was? A Q A Q Finance director. Throughout the entire tenure? Yes, sir. Okay. And, um, in your tenure with the City, did

you ever receive any ethics training? A Q A Q A Q Uh, yes, we did. Do you remember -- can you describe it at all? No. Dates? No. Location?

I would not be able to.

Do you remember during that approximate

six-and-a-half-year tenure approximately how many training sessions or educational opportunities that you went to that involved ethics? A time. Q Okay. Okay. That's fine. During your tenure with My guess is there was probably one in all that

the City, did you ever witness any unethical behavior? A Did I witness it, personally? No. There was

certainly a lot of talk about it.

But --


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25



Describe some of the talk that you heard.

And you don't have to attribute it to any particular person. I'm more than happy -- I'm interested in building any sort of leads or, uh, assertions that you might -- that might have been commonly known or that you might have come across in your position as director of finance. A Well, it was certainly a common joke that Mr. Ayres

was, um, very much in the pocket of the developers. Q A Q A Q A Okay. Former council member Ayres. Okay. It was a standing joke, is what it was. Okay. Even Mr. Ayres told me that -- he was telling me It was right

one year -- and I don't remember exactly when.

before one of the elections -- of how much money he was getting from these developers. I kind of looked at him funny. I'm" -- you know, "I'm just asking them. give us that, fine." Q A Uh-huh. And, uh, because he told me some, uh -- I can't And he says, "Well, If they want to

remember what the dollar -- it was in, like, the 300,000 range -Q Uh-huh.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


-- at least that's what he said.

And he could have

been -- I don't know how truthful he was either. Q A Uh-huh. Because he was, you know, one, you know, to

exaggerate. Q A Uh-huh. And I think the number just kind of floored me

because I wasn't expecting that big of a number, you know, for a city council campaign, especially in the City of San Jacinto. I'm sorry. I think I just (inaudible). I

meant 100,000. Q A Okay. So --

And, you know, as far as -- so -- you know, and the

pressure, of course, that, you know, if you -- if you cross a developer, the first person you heard a call from was Mr. Ayres. Q A Q Is that so? Yes. Do you -- at any time in your tenure, did you cross

a developer? A Oh, I'm sure I did quite a few. I'm sure Mr. -- I

certainly -- you know, and I should paraphrase this that this is not -- it's not uncommon for developers to complain to council members. Q Uh-huh.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


Um, but to me, this seems a little odd as far as

how much -- how quickly and how much -- how quickly you would get that call from Mr. Ayres. Q A Uh-huh. And I'm sure I -- I -- I'm sure Holgate was -- was

one of them -Q A Uh-huh. -- you know, at certain points in time. Because

they ask for the world and, you know, couldn't get everything they wanted. So if they didn't get what they wanted, which was 50 percent of the time probably, they would, uh, complain to, uh, the council members, especially Mr. Ayres. Q And -- so from your recollection, what were -- what

was the substance of one of those calls that you might have received from Ayres? A He would -- well, he would usually call. And I

didn't get a whole lot of them. Q A Uh-huh. I think -- my recollection, maybe I got three or

four of them. Q A Uh-huh. But he would be a little -- he would be very

annoyed, and he would be, uh, asking, "What's the problem?" You know, "Why can't this person have" -- "have," uh,


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

"this?" side. Q A

And -- you know, and I wasn't on the development

I was working more on the CFD side. Uh-huh. And, uh -- you know, and I'd tell him what the And usually it was because we'd have to quote

problem was.

the person a fee to, uh -- to get the CFDs done. And they all kind of, uh -- they all kind of -most of the developers kind of balk at what we ask them to pay up front for the CFD costs and the costs to, you know, basically -- council had told us that, "Hey, development pays its own way." Okay. Well, fine. In that case, if you want

development to pay its own way to create all these CFDs for landscaping, for lighting, et cetera, et cetera, well, we got to hire the -- you know, the legal help -- engineers, the -- the, uh -- whoever else we need to to create these districts. So, um, you know, it was -- I think -- I think it was a standing -- uh, I think it was, like, a standing 25,000. But that's for, like, the CFD, if I remember, or I'm having trouble with remembering

maybe it was the LLPs. how much it was.

But it would be, you know, a fee, that these guys are trying to conserve every dollar. So usually at the very

beginning they got very, very upset about that stuff.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


Uh-huh. And later on I think we even had to meet to come up

with a -- a standard amount that we were going to charge a developer to, uh, join a landscaping district or an assessment district. Because the way it worked was, if you did not -- if you didn't -- if you were a developer and you're developing, you know, 50 lots for residential, you would not get your building permit for joining these districts. Q A Right. So it was kind of a chicken and egg thing, where And if you balked about paying the fees,

you had to do it.

well, obviously, you couldn't -- you wouldn't be joining a district, and you wouldn't be getting a building permit. Q A Right. So, uh, they looked at it as a sort

of (inaudible) ransom-type thing, which that's one way of looking at it. But, basically, the point of development

pays its own way. Q minute. Uh-huh. Uh-huh. Got it. So let me go back just a

You said you were there for six and a half years. Without revealing any kind of private or

confidential personnel issues, what was your reason for leaving? A Uh, that would be a personnel issue.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 way.


Would it be in any way connected to any of these

calls from Ayres or other pressure that you received from council members? A Q A No. Okay. Okay. And what about -Let's put it that

At least not that I'm aware of.


And what about Mr. Hultz?

Mr. Hultz at this time And, um --

had the title of community development director.

now, in the old -- you would have been in the old City Hall in 2006; correct? A Q Correct. So where would your office have been in relation to

Mr. Hultz's? A Well, Mr. Hultz would have been across the street.

I would have been at the 201 East Main, and Mr. Hultz would have been across the street at the old (inaudible), which, I think, was 212. Q Okay. It was just across the street. Then from your general knowledge, uh, would

Hultz receive calls such as the ones you described? A Q A Q A I -- you know, I don't know. Okay. And --

My guess is, yeah. Just -He probably did.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


Just -- okay. It would have been a general expectation, that if

you were experiencing this kind of pressure from council members, Hultz would have been, you know, relative to the same kinds of issues, receiving a similar kind of pressure? A Oh, yeah. I -- I would not doubt -- I know the

city engineer was getting a lot of pressure from city council members, especially like the Holgate -Q A Q A Q Uh-huh. -- those people. Did you go before the grand jury, by any chance? No, I did not. Um, so you kind of foreshadowed this question. Um,

describe the ethical environment of City Government and in particular the tone from the top during the -- during the course of your time there. A Okay. Well, from the top, I think you're meaning

city council; right? Q I suppose. I mean, city -- does city manager run

the city, or does city council run the city? A Q A Q Well, city council thought they ran the city. Then that's the top. Yeah. Yeah. Well, they thought they ran it.

And did they effectively -- you know, in practice,

the day-to-day practice, were they successful in -- in their


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

pressure to run the city? A Well, that's an interesting question. I think they

certainly effected it. Q A Okay. Did they succeed? Well, you know, at least for me

I certainly didn't know what was going on behind the scenes. Q A Uh-huh. I mean, it's -- certainly, the Ayres/Holgate It just -- it

connection just -- you know, it just stunk. smelled that way. Q A Uh-huh.

But I could not -- there is no way that I could

have proven that -Q A Right. -- from where I was sitting, or -- but it just --

it just stunk, from what I could see. Q A And it was an open secret? Uh, yeah. You could say that. It was a -- like I

say, it was a standing joke. Q Uh-huh. Uh-huh. Okay. And, um -- so how would Poor? Typical?

you rate the ethical environment? A

I, uh -- well, I -- for city council, um, I thought

certain members of it, meaning, Mr. Ayres -Q A Uh-huh. -- uh, Mr. -- let me see. Who was -- okay. When I


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

was there, who was on council?

It was Mr. Ayres,

Mr. Stubblefield, um, for a short time, uh, Mr. -Mr. Shaull, um, Ms. Fidos (phonetic). Q A Uh-huh. Who else was on there? For a short time, Mr. Ridgy

(phonetic). Q

I can't put my finger on it right now.

Um, but at any rate, I would -- I would think that

you would be referring to a control group that, um, varied from year to year. A Q A Yes. -- was fairly consistently on there; right? He was consistent. And, uh, he had a rather, in my But Ayres --

opinion -- an unusual, uh, way to influence the other members. I mean, he was the most vocal. He was the most

opinionated. Q A Q A way. Uh-huh. He was the loudest. Uh-huh. All of the above. It was just -- he was just that

So even when he wasn't in the -- wasn't the mayor -- I It

think he was the mayor for a while or a year or two. would rotate. Q A Right.

He would pretty much try to keep his, uh, opinions

and make sure that -- or try, at least, uh, to be in some


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

way in control or of influence among the group. Q ethics? A Q A Q A I would -- very, very questionable. Okay. So -Uh-huh. Uh-huh. And how would you rate his

Like, again, I did not have anything solid. Okay. Because, uh -- you know, even the DA -- I did -- I

did not testify -- testify before the grand jury, but I did get questioned by members of -- by the DA staff. And I had to tell them the same thing. I don't --

did not have anything solid I could have said to -- you know, that I knew of a bribe or something (inaudible). Q A Right. But I did not see anything or know of or have any

knowledge of that. Q Okay. So that's Ayres on one side.

And then I believe that for the majority of your tenure there, the city manager would have been Peter Cosentini? A Well, Mr. Cosentini was there for -- okay. When I

started, it was Mr. -- Mr. Wager (phonetic) -- Jake Wager, and he was there for a year. Q A Uh-huh. I think it was, like, two years. I think I was


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

there for his second year. Q A Right. And then Mr. Cosentini. And I think he lasted

maybe -- maybe close to two years. Q A interim. Q left? A Q A Uh, yes. McClellan. Correct. Mr. -Right. Barry took over fairly promptly after Peter Uh-huh. Uh, and then after that, um, I think we had an

So Barry was there for the -Mr. McClellan and I just did not

McClellan, yeah.

see eye to eye. Q Uh-huh. How would you -- so -- and then in terms

of -- let's go to -- just to Peter for just a second. A Q Sure. Again, in the same way, which I asked you to kind

of rate Ayres, how would you rate Cosentini's mode and behavior in terms of ethics? A Q A Q A Q Um, ethics, I thought he was excellent. Okay. And what about Barry?

Barry, um, good. Okay. You know -Okay.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 on.


I had some disagreements with -- with the way that But, um, you know, again, I can't -- I don't

he worked.

want to accuse anyone -Q A Okay. -- I don't have that -- I don't have any evidence

Q right? A Q

That's fine.

There was no written ethics policy;


I can tell you that.

And, uh, there was no, um, anonymous hotline, Um -That would have been great if we did.

obviously. A Q


And how were -- did management ever express its

views on ethical conduct? A Q Meaning, from -Well, if it's not in writing, maybe, you know, you

could say, "Well, we had regular staff meetings at which the issues of ethics was regularly discussed." kind of program going on like that? A Q A Q No. Okay. Not at all. Okay. "Not at all." Was there any

It was not mentioned regularly at staff meetings? A No.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


Okay. The thought of a hotline would have been a joke. Uh-huh. The thought of -- say that again.

The thought of a hotline would have been a joke. Oh, in other words, if I understand what you're

saying, if you had raised that as a suggestion, it would have gotten shot down by those in charge? A Q A Oh -- oh, yeah. Why? Well, number one, the city council -- I don't

believe the group that I was finance director for would not have wanted -- they basically didn't want you to -- they wanted you to be quiet, do your job, and that's it, period. Q A Q A Uh-huh. "Do whatever we say." Uh-huh. Uh-huh. And that's it.

Mr. Cosentini was not that way, which is why he

only lasted 18 months or whatever. Q A Right. Mr. McClellan, he was more, you know, "Okay. And he did not like any type of, um, He did not like that at all.


disagreement conversations. Q

McClellan buys a -- in '08 or thereabouts -- I Yeah. I

think he retired at the end of '09.

In about '08, he, uh, buys a, uh -- a new home.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

mean, it was a used home, but it was new to him -- over there in -- I believe it's in Murrieta -- um, 4000-square foot house, doesn't sell the old house that he had prior -that he had been living in prior to, but is able to put 160,000 plus change down. And, uh, also in a little bit more recent time purchased a, um, mobile home with a retail value of something -- approximately $200,000, and, um, has been unable to take a personal interview because he's traveling the country in his new motor home. What do you -- what do you make of that? Is that

reasonable based upon -- you were financing director. Are you a CPA? A Q Yes, I am. Do you think that's reasonable based upon -- I

don't really have a good -- I've seen his payroll reports, but I don't have a good understanding of what his pension payouts may have been or other remuneration that he would be receiving around the time of his retirement. But I know he was making about 200-. He was

making -- towards the very end of his tenure there, he was making in the low 200s. A Right. And his retirement -- he's on the -- he's

on the list of a hundred -- well, everybody -- he's on that website of, you know, everybody on CalPERS who is getting


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

over 100,000. Q A Q A

He's, like, getting in the 200,000 range.

He's in the 200s on retirement? Yeah. Okay. If you look in, uh, the website -I'll go there and check on it.

You know that -- you know what I'm talking about,

the website? Q A Q Yeah. He's on there. So the things that I'm describing, then, are not

that unusual? A Q A I honestly don't think so. Okay. I mean, I'm not -- I don't think he personally

would have the cash for it, but he certainly could get the loan for it. Q Right. Right. Okay. One final thing.

Dave Clayton had talked to us, and based upon informants, he had similarly talked to the grand jury -- and gave an account that he had been present in meetings at which Holgate presided, and also present at that -- at those meetings were, among others, Tim and Barry. And at which Holgate made the statement in relation to those certain properties up in the Gateway area that I described made statements to the effect of quote/unquote, "We all know that this project is never going to be built,


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

but I need you to grant these entitlements," or words of similar effect. Was it -- was it generally understood -- like with regard to this piece of property that was the subject of the development agreement, wasn't there common knowledge in City Government that, um, the entitlements Holgate was getting up in the Gateway area were -- were on pieces of property -- on projects that were actually never going to be built? A Q A Q A Q A You know, I don't know that for a fact. Okay. But I think it was another common joke. Another common joke; okay. Yeah. Okay. Because he was just going to entitle it and raise Holgate never -- he

the price so he could get rid of it.

was a developer, but he never put up one piece of -- one piece of lumber or -- you know, he was basically a promoter. Q A Got it. I mean, he would -- he would try to entitle it and He would say, "Hey,

then sell it off to some other schmuck.

I've got this piece of land entitled, and," you know, "it's worth this. whatever." And," you know, "hey, you can just build your And they don't give a thought about a retail

center right there at that corner (inaudible).


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


Right. It's ridiculous. Right. Maybe it's true 40 years from now. But -- and all

those things he was doing was weird. weird.

But in a way, it's not

Because like I say, he was just a promoter or

flipper of property. Q A Q Right. So God only knows what he told the others. Okay. Well, good enough. Did you ever meet

Holgate, personally? A Q A Q Yes, I did. Many times.

And -- say it again. Many times. Many times. And what would be the subject matter of your

meetings with Holgate? A Uh, it's -- well, um, on my area, it was -- it was

the -- the assessment district, the landscaping district that he needed to, uh -- needed to join, and what it would cost for him to do it. Q A Uh-huh. And sometimes, you know, he may not -- and he'd get Like, there may have been -- and, again, He's

some weird issues.

it's because he's not -- he's really not a developer.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

just a promoter. So there was maybe some issues -- and I'm trying to remember what the name -- he would -- and I'm not a planner, so I don't know the exact term of it. But there may be some times where he would (inaudible). I remember the one time, uh -- you know, I think he was

basically -- what was he trying to do?

trying to -- oh, it was a -- it's called a financing map, where basically you are -- again, I don't remember now. I believe you're trying to split the property, just the finances. Q A Yeah. Yeah. You just draw lines on a map. And -- but to do that, the way our policy But

was written, you had to join all these assessment districts, and, of course, the cheapskate didn't want to do it. Q A Right. And -- so, you know, he did complain to Ayres and And, uh -- so that one, I

whoever the city manager was.

think they made a -- a special policy, or they changed the ordinance or the resolution so that -- you know, on the financing map. And I don't necessarily disagree with that. That's

just another -- another thing for Holgate that was kind of (inaudible). Okay. On a financing map, okay, you don't have to


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

do it.

You just have to put it in the -- I believe it's on

the deed or, uh -- or the title that, you know, the next guy is -- the next guy has to do it. Q A Q The next -Yeah. Okay. You got to write it on the -- you got to put

a legend on the map? A Q A Q Yeah. Exactly.

"Whoever is buying this, you're warned"? Yeah. Okay. That's it. All right. You got it. So, obviously, you were aware --

I guess being treasurer or reading the local papers over there -- do you live in San Jacinto? A Q Yes, I do. You were aware of my appointment and the general

scope of my work; right? A Uh, I didn't know exact -- the exact -- I just

thought it was just to -- and I have to admit, I haven't been following it that much. But I assumed it was supposed to be for anything and everything that happened in the prior, um, four or five years. I thought it was -- I didn't realize it was as

narrow as it sounds like in the paper -Q A It got --- that I read on Monday.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


It got fairly narrowed from the time of the RFP to

the time of the contract and then to the time of the initial study. It became fairly narrowed. But on the original RFP, it was to perform a forensic audit of the City's policies, procedures, and records related to land entitlement process in connection with Holgate or any of (inaudible). A Okay. So it works that way. Okay. I didn't

realize that. Q A Q A Q And then -- and also an audit of the RDA. Okay. Okay. That's what I was --

That's what it was similarly entitled. Okay. But, um, the initial survey indicated that Holgate And, thereafter, the

didn't have any dealings with the RDA.

scope of the work -- the Schedule A of my work was changed to list a total of about -- I think there were about 15 projects or planning department actions in the files that were specifically identified as being connected with Holgate, and, um, to perform a forensic review of all of the circumstances surrounding those particular entitlements. A Q um -A I'm glad you're doing it. Okay. All right. So,

So that's -- that's what it boiled down to.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


Well, um, we're doing our best, and -Good. But it's -- without having someone on the inside But if someone on

that's willing to talk, it's difficult.

the inside were willing to talk, um, they are free to contact me anonymously, and I'd like to give you my cell number. A Q A Q This is my personal cell line. Okay. Do you have a pencil handy? Yeah. Go ahead. And as examiners, we're

It's area (213) 631-3300.

reliant -- the number one way in which fraud is uncovered is through anonymous tips. And -- so I'm very pleased to speak to and receive information from anybody that might want to come forward, without identifying themselves, and point me in the right direction of information that might be relevant to that -the scope of work that I just described to you. A Q Sure. Have you talked to ex-council members?

I haven't had an opportunity to interview;

although, I did send a similar invitation to Ms. Fidos. A Um, I think, also, you may want to talk to former

council member Shaull. Q A Okay. He was extremely -- I don't want to say "tight."


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

But he was -- there was, um -- well, the rumor I did -again, a rumor -- I don't have, uh -- the rumor is that Mr. Holgate or one of his companies -- and I told this to the DA, and I don't know if they ever followed up on it -that the rumor that I heard was that Mr. Holgate or one of his companies bought Mr. Shaull's former home in San Jacinto. Q A Q A Q along. A Q me. A Q Okay. All right. Okay. You know, you don't need to identify anybody for But I think he still lives in the area.

Okay. And as far as people to talk to, boy -Well -People are still -My concept is that you have that number. Pass it

Pass it along to anyone who you may know that you

think might be -- might have information and that they would want to come out -A Q Okay. All right.

-- as it relates -- as it relates to the work that

I've described. A Q Okay. So, then, with knowledge of what that assignment


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

is, is there anything else that I might have forgotten or neglected or was unaware of to ask you that you think that information that you know about that might be useful to what I just described? A Q A Q And I'm sorry. Can you think of anything else? Why don't you repeat that again.

What did I forget to ask you? Oh, okay. What do you know that's relevant that I haven't

asked you about? A I think we pretty much touched on all of it. I

mean, a lot of it is to interrelated. Q A Okay. Certainly, even when, uh -- you know, what's in my

mind is -- and I think I've made it clear -- that -- to you that it just appeared to me that a lot of it was pushed by Mr. Holgate (inaudible). Q A Well, all right. Yeah. Then --

I think you've pretty much -- if I think of

something -Q A Q Okay. -- I will give you a call. Please do. You're free to call me on my private

cell line. One final question for you. Were you ever present

in a meeting with Holgate that Dave Clayton also attended?


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25



I was never at a meeting that Mr. Holgate and

Clayton attended. Q A Okay. But like I say, it wouldn't surprise me (inaudible)

like that. Q Okay. Well, good enough. It's about 1:15 in the

afternoon now. recorder off.

And I'm going to go ahead and turn the


Exhibit D

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 me?

MS. MICHELLE RAMBO: BY MR. WALL: Q A Q A Q A Q Hey, Michelle? Yes.


It's David Wall calling. Hello. How are you? Good. Good. Uh, do you have a few minutes to chat with


Sure. Great. I'm not going to take very long. This will

maybe take five or ten minutes, tops. A Q A Q Okay. And do you mind if I record our conversation? No. That's fine. In about, uh, 2006, beginning sometime


around the end of '05 and then through the first couple of months of '06, there was a -- an application for -- I think it was a, uh, general plan amendment and zoning change and a map. And it was on a -- two parcels -- two tax parcels that

were in the extreme, uh, north-west part of the incorporated City of San Jacinto. A Q Okay. And the applicant on it was called Gateway 20


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

Partners. A Q Uh-huh. And, uh, let me explain the situation to you, and

then I'll just have a couple -- just a few very basic kind of questions. It goes back to '06. I'll test your memory to see

if you have any recollection of it, and then I'll just ask you a couple of generic questions about how things operated at Hogle-Ireland in doing -- in doing work for the City of San Jacinto. A Q Okay. So here's what happened: On those parcels, they

were um, vacant unentitled land that was described as being behind a dairy and accessible only by a dirt road across an easement across the dairy. And, um, we did find a planning file. We did find

an application for development that contained a general plan amendment -- it was described as 7-05 -- and a tentative parcel map, which was described at 33998. And the concept was to subdivide into four estate size lots for, like -- I can't remember exactly what the zoning was called. that kind of thing. A Q Okay. And it was previously unentitled land that had been But it was something like rural estate,


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

owned by the University of Redlands.


University of Redlands had an appraisal done in about 2000 or '01. A Q The appraisal was $125,000 on the parcel. Uh-huh. Later on Mr. -- Mr. Holgate was one of the

partners -- Steven Holgate was one of the partners of Gateway 20 Partners. Later on he sold the property to the Western Riverside County Regional Conservation Authority, the RCA. And the RCA retained an appraiser in the Um, they retained the firm of

negotiations to that deal. Cushman & Wakefield.

And Cushman & Wakefield issued a report that said that according to the planning department, there is a tentative tract map -- or a tentative map on -- on the parcel. Let me see if I can just (inaudible) because I'm not -- I'm not a planning person expert. And I know if you

say one type of map and it really means another, it can have a -- it can have a difference. second. So bear with me just one

Let me see if I can tell you exactly what kind of Bear me.

map it was. A Q

That's okay. Okay. It's of the, um -- the Cushman & Wakefield

report states, "The Gateway 20 Partners' property has a


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

tentative map approved for four residential lots." And on the basis of that, Holgate brought in an appraisal at 1,150,000. Cushman's came in around 700-. And

through negotiations, they came to a -- an agreed upon bargain price of 800- plus an additional 350,000 in tax credits for Holgate's entity. So here's the deal: When we went -- we asked for It's not there.

that file from the planning department.

One -- the one document that is there -- well, there was an application. There was a file. And it did have a very

small amount of paperwork in it, an application. And the most -- the latest dated paper in the file was a letter dated March 6th of 2006. It was a project

review committee transmittal, and it was from -- you know, it didn't have your signature on it. A Q Uh-huh. -- "Please review the case described above and send But it says, um --

comments and conditions to Michelle Rambo, senior associate project manager, Hogle-Ireland," at a Latham Street address, in Riverside. A Q Okay. Okay. So do you have any recollection of that

application or that, uh, planning department file? A Q Vaguely familiar, but not a whole lot. Okay. Um, where would such a file be kept?


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A Q A

When you were working at Hogle-Ireland -Uh-huh. -- where would you generally keep such a file? Uh, while I was working on a project, it would be

kept in my office at Hogle-Ireland. Q A In Riverside? In Riverside. And then when I was done with the

project, it would be filed with -- in the San Jacinto office -Q A Q A Okay. -- in their stuff. Okay. If -- you know, I know that I filled up several

boxes of files and gave them back to the City when I was done with my contract. Q A Q Uh-huh. It may just not have been filed. Okay. And do you have any recollection of a

tentative parcel map being approved on that -- on that Gateway 20 property? A Q Honestly, no. Okay. I don't remember.

Do you recall being contacted by any

appraiser regarding that property? A Q That I remember, no. Okay. Um, the way you said that, is there -- is


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

there something you don't remember? A No. It's just -- you know, I'm sure I talked to

appraisers on various projects, but I can't -- I don't recollect if it was specifically this one -Q A Q A Q Okay. -- or if it was for other projects. If it was others; okay. Yeah. Okay. And -- so you don't remember -- do you -- do

you know a person named Lance Doray (phonetic), who was previously with Cushman & Wakefield? A Q No. The name is not familiar. And I got one other thing that I want to ask


you about. What about E. Robert Freeman, Freeman & Associates, in Riverside? A Q Doesn't ring a bell. Okay. He's another appraiser. He was Holgate's

appraiser on the property. A Q Okay. All right. So, um, in general, when you were

working on, um, City of San Jacinto planning files, Nelson -- your boss's name was Nelson? A Q Yes. Okay. Nelson said to me that basically you were


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

operating under the direction of Tim Hultz -A Q Yes. -- on the -- okay. That's correct. Okay.

So when I asked Tim about that, he took particular exception with that. And he said he did not instruct you.

He said you were taking all of your directions and instructions from Hogle-Ireland and from -- he presumed from Nelson. A Do you have any comment about that? Um, well, you know, if I had a question or a

comment or something on a San Jacinto project, I always asked him about it. Q A Q You always picked up the phone and called Tim? Yes. And why would that be? Would Nelson be familiar

with the details of such cases? A Q A No. No? He was -- he was there to -- supervising my

Hogle-Ireland work and just keeping an eye on my general, um, activities. Q A project. Q Okay. But for detailed instructions on particular Okay. He didn't have anything to do with the individual

planning issues --


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


Uh-huh. -- you would contact Tim Hultz. There was one other planner. Anybody else?

I think his name was

David, Dave, something like that. Q A to him. Q Okay. Fine. And was -- when you talked to Would he Dave Clayton? Yes. If I couldn't get ahold of Tim, I would talk

Dave Clayton, was he in a position of authority?

be able to give you definitive instructions or, um -- or what? A No. I -- I think mostly with him, it was -- I

would ask him how -- you know, how -- procedures there were or, you know, things like that. If it was something detailed, like an appraiser problems, or if there was something going on, I would have gone to him. Q A Q A Q Okay. Yes. -- for a definitive -- like a decision to be made? Right. Okay. And, uh -- so -- okay. You would have to go to Tim --

On this letter, then, it says -- you send it out to all these various departments. departments -There's, like, 12


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


Uh-huh. -- the city engineer, water department, Caltrans, And you tell them, "Send

yada, yada, yada, on and on.

comments," slash, "conditions to Michelle Rambo, 4280 Latham Street." What -- in practice, would they really do that? Would they send it to you at Hogle-Ireland, or would those, in practice, actually just get routed back to the planning department in San Jacinto? A Uh, I can't -- hmm. I think most people e-mailed

them to me. Q A Q A Okay. So it would have gone to my Hogle-Ireland address. Okay. People that didn't -- I think there was one or two

people that always just gave them to -- um, gosh, I can't remember her name. Q A Mimi. Mimi. They would give them to Mimi, and Mimi would There was a secretary.

pass them on to me. Q Okay. Who was the one or two that always

communicated exclusively through Mimi? A Uh, I think that was, um -- I think it was like

maybe fire or code enforcement. Q Okay.


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


People I didn't get comments from regularly -Okay. -- they would give them to Mimi. Okay. Okay. So, now, um, where do you live?

Right now I'm in Reno. You're in Reno, wow; okay. Do you read the local -- do you read the hometown

papers much? A Q A Q A Q Not much anymore. Okay. And when did you move out of the area?

I left Riverside, um, in July of 2009. '09. July of '09; okay.

Uh-huh. Well -- so what's going on and what was the impetus

behind my audit was that four of the city council members got indicted. Steven Holgate got indicted. The former

mayor, Ayres, just recently plead guilty and was sent to jail. A Q Wow. And now they're -- the new city council has

requested a full and comprehensive audit of the planning department files, particularly in relation to Steven Holgate. A Q Okay. He's under indictment and -- well, it's uncertain


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

what's going to happen.

But he's currently under

indictment, and his corporation is now in bankruptcy. A Q Wow. And, basically, the, um -- the charges that were

leveled against Ayres into which he has plead guilty, uh, assert that Ayres took, um, bribes and illegal campaign contributions from Holgate. A Q A Q Hmm. And he has plead guilty to those charges. Wow. And, uh, the underlying belief is that Holgate got

something in return. A Q was. So during the time of your tenure in working on any, uh, San Jacinto planning matters, did you come across any information that you think might be useful or relevant to my inquiry? A Q A No. Not that I remember. Uh-huh. Although, um, it's -- it's quite unclear what that

Okay. Uh, yeah. I didn't get any hints of anything that

I -- that I remember going on. Q Okay. Now, I'm going to give you my cell number.

Do you have a pencil handy?


1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


Uh, yeah.

Give me a sec.

This is my private cell line. All right. It's area (213) 631-3300. We -- as auditors, the

number one way in which receive evidence and reports of irregular activity is through anonymous tips. A Q Uh-huh. Keep that number, and if you will, pass it along.

I know you worked in the planning area for a number of years down there around San Jacinto. If you will pass that along to anybody who you feel might have information and might be able to help the citizens of San Jacinto in this inquiry, please pass it and long, and I will assure that I will not divulge any -- that any comments will remain anonymous. A Q A Q A Q A Okay. All right. I will do that. Thank you very much for your time today. Thank you. Take care. Bye. Bye-bye.



Exhibit E

David Wall
From: Sent: To: Subject: Attachments: Jeff Ballinger [] Thursday, August 25, 2011 2:57 PM 'David Wall' RE: San Jacinto Forensic Audit Development Agreements Excerpt.pdf

Mr. Wall,    In response to your inquiries:    1. Who wrote this staff report?    This staff report was drafted by Jeffrey S. Ballinger, City Attorney for the City of San  Jacinto.    2. Who caused it to be written?    On April 7, 2006, I was directed to draft the staff report, and finalize the development  agreement and the ordinance that is required to adopt a development agreement, by Mr. Tim  Hults, then the Community Development Director for the City of San Jacinto.    3. Describe the process (meetings, discussions, negotiations) that occurred prior to the  writing of this document.    On October 11, 2005, I received and e‐mail from the then City Manager, Barry McClellan.  He  indicated that he had met with Shelbran's principal, Steve Holgate a couple of weeks ago, and  that Mr. Holgate requested a statutory development agreement in order to extend the life of  Shelbran's vesting map (Tract 31281).  Mr. McClellan indicated that Mr. Hults had briefed him  on this issue in the past.  So, Mr. McClellan requested that Mr. Hults and I provide some  dates that the three of us could meet with Mr. Holgate and Shelbran's attorney, Mr. Phil  Kohn.  We agreed to meet that Friday, October 12, 2005.    Following that meeting, on October 18, 2005, I provided Mr. Kohn with a form development  agreement, based on a model form that my law firm provides to San Jacinto and other city  clients wishing to enter into development agreements.    On March 10, 2006, Mr. Kohn provided me with his proposed revisions to the proposed  development agreement.  At that time, Shelbran was proposing to dedicate land for a fire  station, as consideration for the development agreement.  A fire station had been identified  as being needed on the West End of the City in order to support the increased development  that was occurring there. (See City of San Jacinto General Plan, Land Use Map, available at:‐‐govt/development/general‐plan‐ 11/SJ_GeneralPlan_map.pdf.)  I reminded Mr. Kohn that his client needed to file an  application and pay the application fee, in order for the City to process the development  agreement application.    I reviewed Mr. Kohn's proposed revisions, and on March 20, 2006, I forwarded them to Mr.  McClellan and Mr. Hults.  In my transmittal, I including a summary of the proposed deal  points, including the proposed dedication of a 1.3 acre site for a fire station.  Mr.  McClellan asked Mr. Hults and I whether the City Council had approved the proposed fire  station site, and whether the then Fire Chief, Bob Michaels had reviewed and approved the  proposed size and location of the site.  I indicated that I was not aware of whether Mr.  Michaels had, and suggested that either Mr. McClellan or I ask Mr. Michaels to do review the  proposed site.  Mr. McClellan indicated that he would follow up with the Fire Chief. 

  On April 4, 2006, Mr. Kohn inquired as of the status of the development agreement  application.  I responded that day to Mr. Kohn, informing him that I had spoken with Mr.  McClellan about the matter that morning, and Mr. McClellan had referred the technical aspects  of the proposed fire station site to Chief Michaels, who needed to review the location of the  proposed dedication.    On April 6, 2006, I sent Mr. Kohn a revised draft, which included a comparable replacement  provision whereby if the proposed fire station parcel was found by the City to not be  suitable, the City could get a comparably sized alternative property or $250,000 (with a CPI  adjuster).  I copied  Messrs. McClellan, Hults, and Michaels on my correspondence.  That day,  I advised  Mr. Hults to ensure that the legally required public notice be provided for the  public hearing before the City Council.  I also informed Mr. Hults that Mr. McClellan had  asked the Fire Chief to look into the property being proposed for dedication for a fire  station site.    On April 7, 2006, Mr. Kohn indicated that Shelbran found the proposed revisions that I sent  the day before acceptable.    On April 7, 2006, I was asked by Mr. Hults to finish drafting the development agreement, and  draft the ordinance approving the development agreement and the staff report for the two.   Also that day, I spoke with Mr. McClellan regarding the proposed dedication of a fire site.   Based on Barry's conversation with Chief Michaels, I was told by Mr. McClellan that the City  would be asking for a lump sum payment of $300,000, rather than a dedicated fire station  site.  Mr. McClellan advised me that he left a voicemail message with Mr. Holgate, presumably  with this deal point.    On April 10, 2005, I received an e‐mail from Mr. McClellan indicating that he had not heard  back from Mr. Holgate regarding the City's desire for the lump sum payment.  Mr. McClellan  asked whether I had heard from Mr. Kohn.  I spoke to Mr. Kohn a couple of hours later, and he  indicated that he would try to get in touch with Mr. Holgate to respond to the City's  proposal.  I told Mr. Kohn that if Mr. Holgate had any technical or business deal points to  discuss, that he should discuss them with Mr. McClellan.            On April 10, 2006, I received an e‐mail from Mr. Kohn, indicating that a $300,000 payment, in  lieu of the fire station site dedication, would be acceptable to Shelbran.    On April 11, 2006, I sent a revised draft agreement to Mr. McClellan and Mr. Kohn, including  the lump sum payment provision, for their review.    On April 12, 2006, Mr. Kohn notified me and Mr. McClellan that Shelbran found the revisions  acceptable.    My notes reveal that the matter was scheduled to be heard before the City Council on April  20, 2006 and May 4, 2006.  A development agreement of this sort requires a public hearing  before the City Council, at which members of the public may comment on the agreement.   Such  public hearings must be publicly noticed by public mailing and/or newspaper publication.    4. The referenced development agreement called for $300k payment from  Holgate: What was his first money offer?    Shelbran originally offered a parcel of real property to the City for a fire station site.    However, because not all property is appropriately sited for fire stations, the City first 

requested that, in the event the originally proposed site was not deemed suitable by the  City, Shelbran would be required to provide another comparably sized piece of property, or  $250,000.  I do not recall how this number was derived.  After City staff (including the Fire  Chief) reviewed the proposed dedication site, the City requested a lump sum of $300,000.  I  similarly do know recall how this figure was derived.   I do know that in 2005, the City  acquired a 1.62 acre vacant parcel for another fire station on the West End of the City, for  $136,570.    5. What was City's first offer?    See answers to questions 3 and 4, above.    6. How was $300k negotiated? (Ie, in person, phone conference, written offers/counter‐ offers)?    A combination of (at least one) meeting, phone calls, and e‐mails, as discussed above.    7. Who represented the City in its negotiations regarding the referenced development  agreement?    The City Attorney drafted the development agreement, based on input from the then City  Manager and his staff (including the then Fire Chief).   Some communication occurred directly  between the then City Manager and Shelbran's principal, as to the primary business deal point  of the agreement‐the land/lump sum payment.    8. Because the finance director's initials do not appear on this report (lower right), it  appears that he did not review or approve this staff report; are you aware of any evidence to  indicate that the finance director ever reviewed or approved this staff report?    The signature block indicates "approval" only; not review.  Moreover, you have provided me  only the staff report for the second reading of the ordinance adopting the subject  development agreement.  A first reading of the ordinance would have occurred prior to May 4,  2006 (my records indicate April 20, 2006).  The substance of staff reports generally do not  change between first reading and second reading, since the substance of the ordinance cannot  change between first reading and second reading. (Gov. Code, § 36934.)  Obviously, a thorough  investigation into this question would also include a review of the agenda, agenda packet,  staff report, minutes for both meetings at which the development agreement and its ordinance  were approved, and an inquiry of the then finance director.    As for any evidence that I have that the then Finance Director ever reviewed or approved the  staff report for this particular item, it is the City's regular business practice, and was at  the time of this development agreement, to distribute the agenda material (including staff  reports) to all department heads (which would include the Finance Director) prior to the City  Council meetings at which the item is to be considered.  A review of the minutes of those  meetings at which this item was reviewed may indicate whether the Finance Director was  present at those meetings, and therefore heard the item and had the opportunity to review and  comment on the development agreement.  "It is presumed that official duty has been regularly  performed. (Cal. Evid. Code, § 664.)  Finally, on July 24, 2006, the then Finance Director e‐ mailed the Mr. Hults and I, inquiring as to whether the $300,000 for the third fire station  had been paid.  Therefore, the finance director was aware of the matter contemporaneously  with its consideration, and well within the statutory time for legally challenging it.    For your reference, I have attached a brief discussion of statutory development agreements,  since I note from your resume that there is no evidence that you have ever negotiated or  audited such an agreement.  I thought this might be helpful background material.   

Should you have any other questions, please do not hesitate to ask.  I note that our offices  are only a few blocks away, so if you would like to sit down to go over anything, I'd be  happy to meet with you.    Jeff Ballinger  Best Best & Krieger  3500 Porsche Way, Suite 200  Ontario, CA 91764  (909) 528‐9400 Cellular  (909) 483‐6644 Direct Dial  (909) 989‐8584 Office  (909) 944‐1441 Fax        ‐‐‐‐‐Original Message‐‐‐‐‐  From: David Wall []  Sent: Tuesday, August 23, 2011 2:45 PM  To: Jeff Ballinger  Subject: San Jacinto Forensic Audit  Importance: High    Counsel:    Please review the attached and answer the following questions:    1. Who wrote this staff report?    2. Who caused it to be written?    3. Describe the process (meetings, discussions, negotiations) that occurred prior to the  writing of this document.    4. The referenced development agreement called for $300k payment from  Holgate: What was his first money offer?    5. What was City's first offer?    6. How was $300k negotiated? (Ie, in person, phone conference, written offers/counter‐ offers)?    7. Who represented the City in its negotiations regarding the referenced development  agreement?    8. Because the finance director's initials do not appear on this report (lower right), it  appears that he did not review or approve this staff report; are you aware of any evidence to  indicate that the finance director ever reviewed or approved this staff report?    Regards,  David Wall, JD, CPA, CFE  Director of Forensics  EP Forensic & Valuation Services LLP  4200 Concours, Suite 360  Ontario CA 91764‐4982  Phone: 909‐466‐5252  Fax: 909‐466‐5250 

  Any tax advice contained in the body of this e‐mail (including any  attachments) was not intended or written to be used to avoid any penalty imposed by a taxing  authority, nor may the user/recipient of this e‐mail use this communication's written tax  advice for that purpose.    CONFIDENTIALITY NOTICE ‐ PRIVILEGED AND CONFIDENTIAL.  This communication and any  accompanying documents are confidential and privileged.  They are intended for the sole use  of the addressee.  If you receive this transmission in error, you are advised that any  disclosure, copying, distribution, or the taking of any action in reliance upon this  communication is strictly prohibited.  Moreover, any such disclosure shall not compromise or  waive the attorney‐client, accountant‐client, or other privileges as to this communication or  otherwise.  If you have received this communication in error, please contact me at the above  internet e‐mail address.  Thank you.        IRS CIRCULAR 230 NOTICE: To ensure compliance with requirements imposed by the IRS, we inform  you that any U.S. tax advice contained in this communication (or in any attachment) is not  intended or written to be used, and cannot be used, for the purpose of (i) avoiding penalties  under the Internal Revenue Code or (ii) promoting, marketing or recommending to another party  any transaction or matter addressed in this communication (or in any attachment).    This email and any files transmitted with it may contain privileged or otherwise confidential  information. If you are not the intended recipient, or believe that you may have received  this communication in error, please advise the sender via reply email and delete the email  you received. 


David Wall
From: Sent: To: Subject: Jeff Ballinger [] Thursday, September 08, 2011 10:16 AM 'David Wall' RE: San Jacinto Forensic Audit

David,    I do not recall who specifically directed me to include those dollar figures.  My best guess  is that it was either the then City Manager, Barry McClellan or the then Planning Director,  Tim Hults, since those were the city officials with whom I was working on negotiating the  development agreement.    Yes, I spoke to Mr. Holgate within the last year regarding a public records act request that  was made by an investigator of Mr. Holgate's to the San Jacinto City Clerk.  He was seeking  documents relating to the 2003 adoption of development impact fees.  Those fees required the  publication of notice in the newspaper.  Some of the documents evidencing the fact that the  City published notice could not be found.  Mr. Holgate asked me whether the City Clerk could  include a statement to the effect that a certain newspaper would be the only newspaper where  the City would publish such notice.  Because the City is not legally required to make such  statements under the public records act, and because I did not think that making such a  statement would be in the City's best interest, I told Mr. Holgate that I could not recommend  such a statement be made.  That was also the advice that I gave to the City Clerk.  That is  the only conversation with him that I recall since 11/06/2009.    Let me know if you have any questions.    Jeff Ballinger  Best Best & Krieger  3500 Porsche Way, Suite 200  Ontario, CA 91764  (909) 528‐9400 Cellular  (909) 483‐6644 Direct Dial  (909) 989‐8584 Office  (909) 944‐1441 Fax      ‐‐‐‐‐Original Message‐‐‐‐‐  From: David Wall []  Sent: Tuesday, September 06, 2011 8:08 AM  To: Jeff Ballinger  Subject: San Jacinto Forensic Audit  Importance: High    Counsel:    In reply to your email of 08/25/11:    Who directed you to include a provision in the revised draft (dated April 6,  2006) whereby the City could get $250,000 (with a CPI adjuster)?    Who thereafter directed you to change this amount to $300,000?    Have you spoken to Stephen Holgate since 11/06/09? If so, provide the dates, 

times, and descriptions of such conversations.    Please provide any response you may have by 5:00 pm on 09/07/11.    Regards,  David Wall, JD, CPA, CFE  Director of Forensics  EP Forensic & Valuation Services LLP  4200 Concours, Suite 360  Ontario CA 91764‐4982  Phone: 909‐466‐5252  Fax: 909‐466‐5250    Any tax advice contained in the body of this e‐mail (including any  attachments) was not intended or written to be used to avoid any penalty  imposed by a taxing authority, nor may the user/recipient of this e‐mail use  this communication's written tax advice for that purpose.    CONFIDENTIALITY NOTICE ‐ PRIVILEGED AND CONFIDENTIAL.  This communication  and any accompanying documents are confidential and privileged.  They are  intended for the sole use of the addressee.  If you receive this  transmission in error, you are advised that any disclosure, copying,  distribution, or the taking of any action in reliance upon this  communication is strictly prohibited.  Moreover, any such disclosure shall  not compromise or waive the attorney‐client, accountant‐client, or other  privileges as to this communication or otherwise.  If you have received this  communication in error, please contact me at the above internet e‐mail  address.  Thank you.                                ‐‐‐‐‐Original Message‐‐‐‐‐  From: Jeff Ballinger []  Sent: Thursday, August 25, 2011 2:57 PM  To: 'David Wall'  Subject: RE: San Jacinto Forensic Audit    Mr. Wall,    In response to your inquiries:    1. Who wrote this staff report?    This staff report was drafted by Jeffrey S. Ballinger, City Attorney for the  City of San Jacinto. 

  2. Who caused it to be written?    On April 7, 2006, I was directed to draft the staff report, and finalize the  development agreement and the ordinance that is required to adopt a  development agreement, by Mr. Tim Hults, then the Community Development  Director for the City of San Jacinto.    3. Describe the process (meetings, discussions, negotiations) that occurred  prior to the writing of this document.    On October 11, 2005, I received and e‐mail from the then City Manager, Barry  McClellan.  He indicated that he had met with Shelbran's principal, Steve  Holgate a couple of weeks ago, and that Mr. Holgate requested a statutory  development agreement in order to extend the life of Shelbran's vesting map  (Tract 31281).  Mr. McClellan indicated that Mr. Hults had briefed him on  this issue in the past.  So, Mr. McClellan requested that Mr. Hults and I  provide some dates that the three of us could meet with Mr. Holgate and  Shelbran's attorney, Mr. Phil Kohn.  We agreed to meet that Friday, October  12, 2005.    Following that meeting, on October 18, 2005, I provided Mr. Kohn with a form  development agreement, based on a model form that my law firm provides to  San Jacinto and other city clients wishing to enter into development  agreements.    On March 10, 2006, Mr. Kohn provided me with his proposed revisions to the  proposed development agreement.  At that time, Shelbran was proposing to  dedicate land for a fire station, as consideration for the development  agreement.  A fire station had been identified as being needed on the West  End of the City in order to support the increased development that was  occurring there. (See City of San Jacinto General Plan, Land Use Map,  available at:‐‐govt/development/general‐plan‐11/SJ_Gen  eralPlan_map.pdf.)  I reminded Mr. Kohn that his client needed to file an  application and pay the application fee, in order for the City to process  the development agreement application.    I reviewed Mr. Kohn's proposed revisions, and on March 20, 2006, I forwarded  them to Mr. McClellan and Mr. Hults.  In my transmittal, I including a  summary of the proposed deal points, including the proposed dedication of a  1.3 acre site for a fire station.  Mr. McClellan asked Mr. Hults and I  whether the City Council had approved the proposed fire station site, and  whether the then Fire Chief, Bob Michaels had reviewed and approved the  proposed size and location of the site.  I indicated that I was not aware of  whether Mr. Michaels had, and suggested that either Mr. McClellan or I ask  Mr. Michaels to do review the proposed site.  Mr. McClellan indicated that  he would follow up with the Fire Chief.    On April 4, 2006, Mr. Kohn inquired as of the status of the development  agreement application.  I responded that day to Mr. Kohn, informing him that  I had spoken with Mr. McClellan about the matter that morning, and Mr.  McClellan had referred the technical aspects of the proposed fire station  site to Chief Michaels, who needed to review the location of the proposed  dedication.    On April 6, 2006, I sent Mr. Kohn a revised draft, which included a 

comparable replacement provision whereby if the proposed fire station parcel  was found by the City to not be suitable, the City could get a comparably  sized alternative property or $250,000 (with a CPI adjuster).  I copied  Messrs. McClellan, Hults, and Michaels on my correspondence.  That day, I  advised  Mr. Hults to ensure that the legally required public notice be  provided for the public hearing before the City Council.  I also informed  Mr. Hults that Mr. McClellan had asked the Fire Chief to look into the  property being proposed for dedication for a fire station site.    On April 7, 2006, Mr. Kohn indicated that Shelbran found the proposed  revisions that I sent the day before acceptable.    On April 7, 2006, I was asked by Mr. Hults to finish drafting the  development agreement, and draft the ordinance approving the development  agreement and the staff report for the two.  Also that day, I spoke with Mr.  McClellan regarding the proposed dedication of a fire site.  Based on  Barry's conversation with Chief Michaels, I was told by Mr. McClellan that  the City would be asking for a lump sum payment of $300,000, rather than a  dedicated fire station site.  Mr. McClellan advised me that he left a  voicemail message with Mr. Holgate, presumably with this deal point.    On April 10, 2005, I received an e‐mail from Mr. McClellan indicating that  he had not heard back from Mr. Holgate regarding the City's desire for the  lump sum payment.  Mr. McClellan asked whether I had heard from Mr. Kohn.  I  spoke to Mr. Kohn a couple of hours later, and he indicated that he would  try to get in touch with Mr. Holgate to respond to the City's proposal.  I  told Mr. Kohn that if Mr. Holgate had any technical or business deal points  to discuss, that he should discuss them with Mr. McClellan.                On April 10, 2006, I received an e‐mail from Mr. Kohn, indicating that a  $300,000 payment, in lieu of the fire station site dedication, would be  acceptable to Shelbran.    On April 11, 2006, I sent a revised draft agreement to Mr. McClellan and Mr.  Kohn, including the lump sum payment provision, for their review.    On April 12, 2006, Mr. Kohn notified me and Mr. McClellan that Shelbran  found the revisions acceptable.    My notes reveal that the matter was scheduled to be heard before the City  Council on April 20, 2006 and May 4, 2006.  A development agreement of this  sort requires a public hearing before the City Council, at which members of  the public may comment on the agreement.   Such public hearings must be  publicly noticed by public mailing and/or newspaper publication.    4. The referenced development agreement called for $300k payment from  Holgate: What was his first money offer?    Shelbran originally offered a parcel of real property to the City for a fire  station site.   However, because not all property is appropriately sited for  fire stations, the City first requested that, in the event the originally 

proposed site was not deemed suitable by the City, Shelbran would be  required to provide another comparably sized piece of property, or $250,000.  I do not recall how this number was derived.  After City staff (including  the Fire Chief) reviewed the proposed dedication site, the City requested a  lump sum of $300,000.  I similarly do know recall how this figure was  derived.   I do know that in 2005, the City acquired a 1.62 acre vacant  parcel for another fire station on the West End of the City, for $136,570.    5. What was City's first offer?    See answers to questions 3 and 4, above.    6. How was $300k negotiated? (Ie, in person, phone conference, written  offers/counter‐offers)?    A combination of (at least one) meeting, phone calls, and e‐mails, as  discussed above.    7. Who represented the City in its negotiations regarding the referenced  development agreement?    The City Attorney drafted the development agreement, based on input from the  then City Manager and his staff (including the then Fire Chief).   Some  communication occurred directly between the then City Manager and Shelbran's  principal, as to the primary business deal point of the agreement‐the  land/lump sum payment.    8. Because the finance director's initials do not appear on this report  (lower right), it appears that he did not review or approve this staff  report; are you aware of any evidence to indicate that the finance director  ever reviewed or approved this staff report?    The signature block indicates "approval" only; not review.  Moreover, you  have provided me only the staff report for the second reading of the  ordinance adopting the subject development agreement.  A first reading of  the ordinance would have occurred prior to May 4, 2006 (my records indicate  April 20, 2006).  The substance of staff reports generally do not change  between first reading and second reading, since the substance of the  ordinance cannot change between first reading and second reading. (Gov.  Code, § 36934.)  Obviously, a thorough investigation into this question  would also include a review of the agenda, agenda packet, staff report,  minutes for both meetings at which the development agreement and its  ordinance were approved, and an inquiry of the then finance director.    As for any evidence that I have that the then Finance Director ever reviewed  or approved the staff report for this particular item, it is the City's  regular business practice, and was at the time of this development  agreement, to distribute the agenda material (including staff reports) to  all department heads (which would include the Finance Director) prior to the  City Council meetings at which the item is to be considered.  A review of  the minutes of those meetings at which this item was reviewed may indicate  whether the Finance Director was present at those meetings, and therefore  heard the item and had the opportunity to review and comment on the  development agreement.  "It is presumed that official duty has been  regularly performed. (Cal. Evid. Code, § 664.)  Finally, on July 24, 2006,  the then Finance Director e‐mailed the Mr. Hults and I, inquiring as to  whether the $300,000 for the third fire station had been paid.  Therefore, 

the finance director was aware of the matter contemporaneously with its  consideration, and well within the statutory time for legally challenging  it.    For your reference, I have attached a brief discussion of statutory  development agreements, since I note from your resume that there is no  evidence that you have ever negotiated or audited such an agreement.  I  thought this might be helpful background material.    Should you have any other questions, please do not hesitate to ask.  I note  that our offices are only a few blocks away, so if you would like to sit  down to go over anything, I'd be happy to meet with you.    Jeff Ballinger  Best Best & Krieger  3500 Porsche Way, Suite 200  Ontario, CA 91764  (909) 528‐9400 Cellular  (909) 483‐6644 Direct Dial  (909) 989‐8584 Office  (909) 944‐1441 Fax        ‐‐‐‐‐Original Message‐‐‐‐‐  From: David Wall []  Sent: Tuesday, August 23, 2011 2:45 PM  To: Jeff Ballinger  Subject: San Jacinto Forensic Audit  Importance: High    Counsel:    Please review the attached and answer the following questions:    1. Who wrote this staff report?    2. Who caused it to be written?    3. Describe the process (meetings, discussions, negotiations) that occurred  prior to the writing of this document.    4. The referenced development agreement called for $300k payment from  Holgate: What was his first money offer?    5. What was City's first offer?    6. How was $300k negotiated? (Ie, in person, phone conference, written  offers/counter‐offers)?    7. Who represented the City in its negotiations regarding the referenced  development agreement?    8. Because the finance director's initials do not appear on this report  (lower right), it appears that he did not review or approve this staff  report; are you aware of any evidence to indicate that the finance director 

ever reviewed or approved this staff report?    Regards,  David Wall, JD, CPA, CFE  Director of Forensics  EP Forensic & Valuation Services LLP  4200 Concours, Suite 360  Ontario CA 91764‐4982  Phone: 909‐466‐5252  Fax: 909‐466‐5250    Any tax advice contained in the body of this e‐mail (including any  attachments) was not intended or written to be used to avoid any penalty  imposed by a taxing authority, nor may the user/recipient of this e‐mail use  this communication's written tax advice for that purpose.    CONFIDENTIALITY NOTICE ‐ PRIVILEGED AND CONFIDENTIAL.  This communication  and any accompanying documents are confidential and privileged.  They are  intended for the sole use of the addressee.  If you receive this  transmission in error, you are advised that any disclosure, copying,  distribution, or the taking of any action in reliance upon this  communication is strictly prohibited.  Moreover, any such disclosure shall  not compromise or waive the attorney‐client, accountant‐client, or other  privileges as to this communication or otherwise.  If you have received this  communication in error, please contact me at the above internet e‐mail  address.  Thank you.        IRS CIRCULAR 230 NOTICE: To ensure compliance with requirements imposed by  the IRS, we inform you that any U.S. tax advice contained in this  communication (or in any attachment) is not intended or written to be used,  and cannot be used, for the purpose of (i) avoiding penalties under the  Internal Revenue Code or (ii) promoting, marketing or recommending to  another party any transaction or matter addressed in this communication (or  in any attachment).    This email and any files transmitted with it may contain privileged or  otherwise confidential information. If you are not the intended recipient,  or believe that you may have received this communication in error, please  advise the sender via reply email and delete the email you received.     


Exhibit F

Exhibit F
Statistical Analysis An analysis was performed in an effort to determine whether Holgate-related entitlement applications received approval more expeditiously than non-Holgate-related applications. All other conditions being equal we would expect that Holgate’s entitlement applications (on average) should take just as long as any other application to receive approval. If empirical evidence demonstrates that Holgate’s applications were approved significantly faster, this would be an indication that his applications received special handling. The non-Holgate application list was compiled from a combination of two sources: The first was a log kept by David Clayton which tracked the applications from receipt through approval. The other source was a binder kept by the City Clerk which tracked Planning Commission resolutions from 2003 through 2011. In addition to the sources documented above, the Holgate-related list was comprised of information obtained from the project files. These files were provided at varying stages of completeness and are individually documented in the body of our report. Holgate-related applications encompassed 24 files. Non-Holgate-related applications encompassed 192 files. The details of these data sets are attached as part of this exhibit. To test this expectation we analyzed all 192 non-Holgate files. Based on this analysis we determined that the mean time to approve a non-Holgate file was 172 days, with a standard deviation of 199. We next analyzed all 24 Holgate files. The mean time to approve a Holgaterelated application was 108 days, with a standard deviation of 70. At first impression 108 days (Holgate’s average wait time) seems significantly shorter than 172 days (the average wait time for everybody else). However, is this discrepancy significant in a mathematical sense? In other words, what is the likelihood that this discrepancy could be explained by random variation? To answer this question, we conducted a “comparison of two means arising from unpaired data,” a common statistical analysis that compares two means (average wait-times) arising from data from two discrete groups (Holgate-related applications and non-Holgate-related applications). It appears that the mean (average) wait-time was 64 days shorter in the Holgate-related group. We used the statistics package in Excel 2007, and we attach the raw data on which our findings are based. These findings can be reproduced by analyst using comparable statistical tools. We first ran an analysis to determine whether or not the two sets of data had an equal variance; they do not. We next ran a “t-Test: Two-Sample Assuming Unequal Variances.” This test is found in the “Data-Analysis” tool for Excel 2007. (This is a standard statistics program add-on that comes with the program.)

Exhibit F Page 2 The results are as follows:
t‐Test: Two‐Sample Assuming Unequal Variances Variable 1 Variable 2 107.5 172.0104 3668 39429.17 24 192 0 104 ‐3.40856 0.000465 1.659637 0.00093 1.983037

Mean Variance Observations Hypothesized Mean Difference df t Stat P(T<=t) one‐tail t Critical one‐tail P(T<=t) two‐tail t Critical two‐tail

The most important entry in this print-out is: P(T<=t) two-tail = 0.000930207. This statement relates to the inconsistency between the time to approve a Holgate-related application and the time to approve a non-Holgate-related application. This statement indicates that the probability that this discrepancy was caused by random chance is about 0.001, or about one in a thousand. Stated another way, we are 99.9% certain that it was not mere luck that caused Holgate’s applications received more timely approval. Based on the conditions depicted in our report this analysis seems to support the idea that City officials showed favoritism toward Holgate. It is important to note, however, that other factors may have contributed to the expeditious nature of Holgate’s approvals: The nature of the applications may have been more straightforward or less complex than typical applications; the nature of the properties under review may have been more generic, and less time consuming to analyze; the applications may have been notably similar, allowing greater ease in processing a large number of similar items.

City of San Jacinto Stastical Review Holgate‐Related Applications Project  Kirby Partners Nationwide Communities Nationwide Communities Nationwide Communities Nationwide Communities GKH Diversified GKH Diversified GKH Diversified GKH Diversified Seventh Street Partners GKH Diversified GKH Diversified GKH Diversified Riverside Valley Land Company Riverside Valley Land Company Shelbran Investments Shelbran Investments Shelbran Investments Allstar Equities Allstar Equities Allstar Equities Allstar Equities Shelbran Co., Inc All Star at San Jacinto Shelbran Investment, LP Shelbran Investment, LP Gateway 20 Partners Gateway 20 Partners Shelbran Investments Shelbran Investments Shelbran Investments Shelbran Investments Average for Holgate related entities Legend X Action was never approved O Application withdrawn Parcel 30335 30462 30462 30462 30462 30481 30481 30597 30597 30878 30942 30942A1 30942 30944 30944 31281 31281 31281 31522 31522 31522 31522 32701 32853 33546 33546 33998 33998 36206 36206 36206 36206 Action TR TR GPA 1‐02 CZ 2‐02 DP  1‐03 TR DP 2‐04 TR DP 5‐06 TR TR TR DP 9‐04 TR DP 4‐04 VPM DA 3‐06 SR 18‐06 TR CUP 15‐08 GPA 3‐08 CZ 6‐08 TR TR TR DP 4‐06 TR GPA 7‐05 PM GPA 3‐09 CZ 3‐09 DP 1‐09 Application Date 9/7/2001 12/10/2001 12/10/2001 12/10/2001 11/6/2003 1/4/2002 3/16/2005 4/5/2002 5/18/2006 9/6/2002 10/4/2002 6/2/2004 6/2/2004 11/1/2002 4/6/2004 5/2/2003 3/15/2006 11/27/2006 7/7/2003 10/27/2008 12/3/2008 12/3/2008 6/25/2004 8/25/2004 4/22/2005 5/16/2006 12/20/2005 12/20/2005 10/14/2009 10/14/2009 10/14/2009 10/14/2009 Approval Date 11/7/2001 3/13/2002 3/13/2002 3/13/2002 12/11/2003 4/10/2002 4/14/2005 11/14/2002 6/8/2006 12/12/2002 4/24/2003 8/12/2004 9/9/2004 2/13/2003 5/13/2004 10/9/2003 5/4/2006 X 10/9/2003 4/23/2009 4/23/2009 4/23/2009 1/13/2005 X 11/10/2005 7/13/2006 X X O O O O Days for Approval                                  61                                  93                                  93                                  93                                  35                                  96                                  29                                223                                  21                                  97                                202                                  71                                  99                                104                                  37                                160                                  50                                     ‐                                  94                                178                                141                                141                                202                                     ‐                                202                                  58                                     ‐                                     ‐                                     ‐                                     ‐                                     ‐                                     ‐                                108

Exhibit F Page 3

City of San Jacinto Stastical Review Non‐Holgate‐Related Applications Tract 30598 30598 30884 31036 31037 31037 Action CZ 1‐03 SP 1‐03 TR TR CZ 6‐02 GPA 2‐02 CUP 1‐03 CUP 2‐03 TR PM 31155 DP 1‐03 DP 2‐03 DP 3‐03 PUD 1‐02 CZ 8‐02 TR GPA 3‐02 TR TR CUP TR DP4‐03 CZ 7‐02 TR TR DP 5‐03 DP 6‐03 DP 7‐03 DP 8‐03 TR DP 9‐03 CZ 5‐03 GPA 2‐03 TR CZ 6‐03 PM CUP 4‐03 SR 6‐03 CZ 3‐03 TR CUP 5‐03 VTR CUP 9‐03 DP 10‐03 Application Date 1/6/2003 1/6/2003 11/1/2002 12/9/2002 12/9/2002 12/9/2002 2/13/2003 2/18/2003 1/24/2003 2/6/2003 3/19/2003 4/3/2003 4/11/2003 12/6/2002 12/6/2002 12/6/2002 12/6/2002 1/20/2003 3/13/2003 3/31/2003 3/31/2003 5/13/2003 12/16/2002 12/16/2002 3/13/2003 6/10/2003 7/3/2003 7/14/2003 7/15/2003 5/6/2003 8/19/2003 5/16/2003 5/16/2003 5/16/2003 6/5/2003 6/5/2003 5/1/2003 8/25/2003 3/14/2003 3/14/2003 5/1/2003 5/15/2003 9/25/2003 10/31/2003 Approval Date 2/26/2003 2/26/2003 3/13/2003 3/27/2003 3/27/2003 3/27/2003 4/24/2003 4/24/2003 5/8/2003 5/8/2003 5/8/2003 5/8/2003 5/8/2003 5/22/2003 5/22/2003 5/22/2003 5/22/2003 5/22/2003 6/12/2003 6/12/2003 6/12/2003 6/26/2003 8/14/2003 8/14/2003 8/14/2003 8/14/2003 8/14/2003 8/14/2003 8/14/2003 9/11/2003 9/11/2003 9/25/2003 9/25/2003 9/25/2003 10/9/2003 10/9/2003 10/23/2003 10/23/2003 11/13/2003 11/13/2003 12/11/2003 12/11/2003 12/11/2003 12/11/2003 Resolution 03‐01 03‐02 02‐67 02‐58 02‐59 02‐60 03‐09 03‐10 03‐05 03‐06 03‐18 03‐19 03‐25 02‐62 02‐63 02‐64 02‐65 03‐04 03‐15 03‐21 03‐37 03‐39 02‐57 02‐61 03‐14 03‐55 03‐57 03‐58 03‐59 03‐36 03‐61 03‐40 03‐41 03‐41 03‐43 03‐44 03‐32 03‐68 03‐16 03‐17 03‐33 03‐37 03‐77 03‐79 Days for Approval                              51                              51                            132                            108                            108                            108                              70                              65                            104                              91                              50                              35                              27                            167                            167                            167                            167                            122                              91                              73                              73                              44                            241                            241                            154                              65                              42                              31                              30                            128                              23                            132                            132                            132                            126                            126                            175                              59                            244                            244                            224                            210                              77                              41

31097 30828 30688 28858A1 30813 30943 30943 30943 30943 30588 31296 31325 31325 30644 31036 31037 31246 22950 24054 30658 30638 31294 30559 31154 31154 31154 31396 31396

31293 31293 31384 29992

Exhibit F Page 4

City of San Jacinto Stastical Review Non‐Holgate‐Related Applications 30484 30577 31794 30828 31282 31717 31855 30770 31701 32060 31036 31154 32188 32573 31544 VTTM TR TR CUP 10‐03 DP 1‐04 TR PM CUP 12‐03 TR DP 3‐04 CUP 11‐03 TR CUP 1‐04 PM DP 5‐04 DP 6‐04 CUP 3‐03 TPM CUP 4‐04 PM CZ 7‐03 CUP 2‐04 CUP 8‐04 GPA 2‐04 ZC 1‐04 TR CUP 7‐03 DP 9‐04 DP 7‐04 GPA 6‐04 ZC 6‐04 DP 8‐04 DP 10‐04 DP 11‐04 TR TR DP 12‐04 CUP 11‐04 GPA 7‐04 CUP 10‐04 DP 15‐04 TR DP 3‐05 DP 4‐05 CZ 11‐04 5/15/2003 A 6/10/2002 9/24/2003 10/2/2003 1/13/2004 9/17/2003 12/15/2003 12/10/2003 12/5/2003 3/24/2004 11/18/2003 10/29/2003 2/17/2004 3/1/2004 4/14/2004 4/28/2004 4/7/2003 4/7/2003 5/5/2004 5/19/2004 8/8/2003 4/16/2004 5/27/2004 1/21/2004 1/21/2004 1/21/2004 6/26/2003 6/2/2004 8/13/2004 8/18/2004 8/18/2004 8/16/2004 8/20/2004 8/4/2004 2/5/2004 6/7/2004 9/13/2004 10/20/2004 10/26/2004 9/7/2004 11/9/2004 8/12/2004 1/20/2005 2/14/2005 12/2/2004 1/15/2004 1/29/2004 2/12/2004 2/12/2004 2/12/2004 3/11/2004 3/11/2004 3/25/2004 4/8/2004 4/22/2004 5/13/2004 5/13/2004 5/13/2004 5/13/2004 5/27/2004 6/10/2004 6/24/2004 6/24/2004 7/8/2004 7/8/2004 8/12/2004 8/12/2004 8/12/2004 8/26/2004 8/26/2004 8/26/2004 9/9/2004 9/9/2004 9/9/2004 9/23/2004 9/23/2004 9/23/2004 9/23/2004 9/23/2004 10/28/2004 10/28/2004 10/28/2004 12/9/2004 12/9/2004 12/15/2004 1/27/2005 2/10/2005 3/24/2005 3/24/2005 3/24/2005 04‐01 02‐34 03‐66 03‐72 04‐02 03‐63 03‐85 03‐84 04‐19 03‐81 03‐89 04‐09 04‐11 04‐21 04‐27 03‐23 04‐29 04‐33 03‐46 04‐22 04‐34 04‐05 04‐06 04‐07 03‐48 04‐58 04‐61 04‐55 04‐56 04‐60 04‐62 04‐63 04‐12 04‐39 04‐66 04‐72 04‐74 04‐64 04‐82 05‐01 05‐16 05‐17 05‐19                            245                            598                            141                            133                              30                            176                              87                            106                            125                              29                            177                            197                              86                              73                              43                              43                            444                            444                              64                              50                            370                            118                              77                            218                            218                            218                            441                              99                              27                              36                              36                              38                              34                              50                            266                            143                              45                              50                              44                              99                              79                            182                              63                              38                            112

31886 31886 31886 31296 31037

30639 31384 30603 32053 32247 31794 32153

32549 24052

Exhibit F Page 5

City of San Jacinto Stastical Review Non‐Holgate‐Related Applications CUP 14‐04 GPA 8‐04 TR TR CUP 16‐04 CUP 17‐04 CUP 19‐04 PM CUP 15‐04 CUP 18‐04 CZ 9‐04 CUP 4‐05 TR CUP 1‐05 TR TR CZ 3‐05 TR PM CZ 10‐04 CZ 1‐05 CUP 04‐09 GPA 2‐05 CZ 2‐05 TR CUP 13‐04 CUP 3‐05 TR TR CUP 2‐05 GPA 3‐05 CZ 4‐05 TR CUP 10‐05 TR CUP 11‐05 TR PUD 1‐02 CZ 13‐05 TR SP 1‐02 CZ 6‐06 TR SR 6‐03 CZ 3‐06 12/2/2004 12/2/2004 10/12/2004 7/22/2004 12/30/2004 12/30/2004 12/30/2004 12/30/2004 12/30/2004 12/30/2004 11/4/2004 2/10/2005 1/17/2005 1/17/2005 7/30/2004 2/28/2005 2/28/2005 2/13/2004 2/28/2005 11/11/2004 1/17/2005 7/22/2004 2/10/2005 4/20/2004 2/10/2005 11/8/2004 2/1/2005 8/26/2004 1/31/2005 1/31/2005 3/9/2005 3/9/2005 3/9/2005 9/14/2005 2/17/2004 10/13/2005 11/3/2005 10/26/2005 7/13/2005 7/13/2005 1/10/2006 4/5/2006 4/5/2006 8/25/2003 2/8/2006 3/24/2005 3/24/2005 3/24/2005 4/14/2005 4/28/2005 4/28/2005 4/28/2005 4/28/2005 4/28/2005 4/28/2005 4/28/2005 4/28/2005 5/12/2005 5/12/2005 5/26/2005 5/26/2005 5/26/2005 5/26/2005 5/26/2005 5/26/2005 5/26/2005 6/9/2005 6/9/2005 6/9/2005 6/9/2005 6/9/2005 6/9/2005 6/23/2005 8/11/2005 8/11/2005 9/8/2005 9/8/2005 9/8/2005 11/10/2005 11/10/2005 12/8/2005 3/9/2006 4/13/2006 4/13/2006 4/13/2006 4/13/2006 5/11/2006 5/11/2006 5/11/2006 6/8/2006 05‐20 05‐21 05‐22 04‐53 05‐04 05‐05 05‐06 05‐07 05‐08 05‐09 05‐29 05‐32 05‐15 05‐34 04‐54 05‐35 05‐36 05‐38 05‐39 05‐40 05‐41 04‐90 05‐43 05‐44 05‐45 05‐46 05‐47 05‐42 05‐52 05‐53 05‐55 05‐56 05‐57 05‐70 05‐72 06‐10 06‐17 06‐18 06‐19 06‐20 06‐30 06‐31 06‐34                            112                            112                            163                            266                            119                            119                            119                            119                            119                            119                            175                              77                            115                            115                            300                              87                              87                            468                              87                            196                            129                            322                            119                            415                            119                            213                            128                            301                            192                            192                            183                            183                            183                              57                            632                              56                            126                            169                            274                            274                              93                              36                              36                            990                            120

32656 32809


33053 32499 33509 31979 32059

32809 32555 32555 32555

32518 33080

33420 31929 34212 33249 33249 33137 333420A1 333420A1 34455

Exhibit F Page 6

City of San Jacinto Stastical Review Non‐Holgate‐Related Applications 34455 32656 31886 32499 34643 34789 34674 34675 31294 31900 32518 34364 34364 34585 32053 31701 32376 34658 34658 34658 34834 34700 35003 35003 35003 34868 35673 TR CUP 1‐06 DP 1‐06 CUP 5‐97 DP 2‐06 DP 3‐06 PM TR PM PM DP 6‐06 DP 7‐06 DP 8‐06 CZ 10‐06 TR PM DP 12‐06 DP 10‐06 DP 9‐06 CZ 5‐06 GPA 2‐06 TR PM TR CUP 10‐04A1 CZ 15‐06 SR 20‐06 PM TR TR CUP 6‐07 CZ 2‐08 PUD 1‐07 TR CZ 1‐07 PM CUP 1‐08 CUP 4‐08 SR 4‐07 TR CUP 6‐08 CUP 9‐08 CUP 8‐08 CUP 10‐08 GPA 3‐07 2/8/2006 2/15/2006 4/3/2006 8/26/2005 4/24/2006 5/10/2006 3/6/2006 5/24/2006 4/6/2006 4/18/2006 6/5/2006 6/8/2006 6/19/2006 2/23/2006 2/23/2006 6/2/2006 10/5/2006 9/18/2006 8/24/2006 4/3/2006 4/3/2006 4/3/2006 6/12/2006 5/11/2006 1/10/2007 12/20/2006 12/20/2006 12/20/2006 6/28/2006 11/30/2007 11/30/2007 8/18/2006 8/18/2006 11/2/2007 2/17/2007 1/24/2008 1/24/2008 3/25/2008 6/13/2007 6/9/2008 6/5/2008 6/5/2008 6/16/2008 6/5/2008 5/7/2007 6/8/2006 6/8/2006 6/8/2006 6/8/2006 6/22/2006 6/22/2006 7/13/2006 7/27/2006 7/27/2006 7/27/2006 8/10/2006 8/10/2006 8/24/2006 10/12/2006 10/12/2006 10/26/2006 11/9/2006 12/14/2006 12/14/2006 12/14/2006 12/14/2006 12/14/2006 1/11/2007 2/8/2007 4/26/2007 4/26/2007 4/26/2007 4/26/2007 9/13/2007 3/27/2008 3/27/2008 3/27/2008 3/27/2008 6/12/2008 6/12/2008 6/12/2008 7/10/2008 7/10/2008 7/10/2008 10/9/2008 10/9/2008 10/9/2008 11/13/2008 11/13/2008 12/11/2008 06‐35 07‐01                            120                            113                              66                            286                              59                              43                            129                              64                            112                            100                              66                              63                              66                            231                            231                            146                              35                              87                            112                            255                            255                            255                            213                            273                            106                            127                            127                            127                            442                            118                            118                            587                            587                            223                            481                            140                            168                            107                            393                            122                            126                            126                            150                            161                            584


06‐47 06‐48 06‐49 06‐51 06‐52 06‐61

07‐03 07‐05

33862A1 35888



07‐24 08‐06 08‐07 08‐08 08‐08 08‐05 08‐13 08‐15 08‐16 08‐18 08‐18 08‐25 08‐28 08‐29 08‐27 08‐34 08‐31

Exhibit F Page 7

City of San Jacinto Stastical Review Non‐Holgate‐Related Applications 34664 34664 PUD 2‐06 TR CUP 12‐08 CUP 14‐08 CUP 13‐08 CZ 7‐08 CUP 17‐08 CUP 4‐92 CUP 1‐09 CUP 16‐08 CUP 1‐09 CZ 5‐04 TPM 8/18/2006 8/18/2006 9/22/2008 10/7/2008 9/26/2008 12/17/2008 11/6/2008 12/11/2008 2/20/2009 10/29/2008 8/20/2009 7/15/2004 5/22/2009 12/11/2008 12/11/2008 12/11/2008 12/11/2008 12/11/2008 2/12/2009 2/12/2009 2/12/2009 4/9/2009 6/11/2009 9/1/2009 11/12/2009 12/16/2009 08‐32 08‐33 08‐35 08‐36 08‐40 09‐02 09‐03 09‐05 09‐08 09‐14 09‐18 09‐22 09‐26                            846                            846                              80                              65                              76                              57                              98                              63                              48                            225                              12                        1,946                            208                            172


Average for non‐Holgate related entities A Only know application was filed in May 2003, not which day

Exhibit F Page 8

Exhibit G

Case Notes 07/13/11 @ 1:55 PM Meeting w/Asher Hartel, Planning Director @ City Hall Attended by DW & JN                       Began working at City in mid-2006. Became Planning Director in 2007. Is also secretary to Planning Commission. Work flow of dept: Applicant submits application materials at planning dept counter in City Hall. Applications consist of various types of entitlement requests: zone change, general plan amendment, subdivision map, parcel map, tract map. Applicant submits completed application w/plans, w/subdivision map & site plan. Review of application processing. The application info is transmitted out to various depts/agencies/etc (approx 10-15 depts/agencies) for review. Comments/conditions received from depts/agencies w/in approx 2 weeks. Usually followed by a revision period. EIR process follows. Mandated by CEQA. Staff may perform EIR. Complex EIRs done by outside consultants. Some basic applications may be approved by staff. All others approved by planning commission. Some applications must be approved by Council – zone change, general plan amendment. Residential subdivision, C/I typically stop at Planning Commission. Staff can approve: commercial project w/o zone change/gp amendment, site plan review. Most of Holgate’s projects were handled by outside consultants: Hogle-Ireland – planning consultants. Contract staff to City. Staff = Michelle Rambo, Kenneth Phung. Another guy = John Friedman, worked out of Tri-Lakes Engineering. Worked on Cove Project. Worked through last year. Retired. Another consultant = David Leonard, independent. Tim Hults was Planning Director for most of the time Holgate matters were pending. Members of the Planning Commission included: John Mansberger, Vinay Rao, Steve Warneke, Gordon Houston. Jim Ayres was on the Commission in the 90s through about 98. Stubblefield served on Commission at some time. Applications/checklists available on City’s website: forms tab, planning tab. Has one report: Mike Hasapes, Planning Tech. Another contract gal at front counter, an administrative assistant. Additional processes after approvals of entitlement applications: grading permit, building permit, certificate of occupancy. Also connected to beginning construction: conditions of approval, environmental mitigation, ie burrowing owls.

Prepared by: dw

Case Notes  Refers to 04/19 memo. States in addition to those projects listed, additional Holgate projects: 1. Cove Specific Plan = 100s of lots on Warren Road at end of Cottonwood. Taken over by KB Homes about 2002-2004. Soboba Tribe was involved, relics in grading. A 5-lot gated project (residential). One other project: graded subdivision near Ramona Expressway, commercial lots. 2006-2007. 1 million square foot commercial – incomplete application.

2. 3.               

States no other Holgate projects. Checklists used by planning dept personnel – available on city website. Tim Holts & Dave Clayton were in Planning Dept during the above project applications. In late-2008 Shelbran filed conditional use permit on commercial project. Approved in April-May 2009. Reference: hotel/restaurant, in 04/19 memo. Also reference zone change & general plan amendment. Holgate is retired CHP officer. Has sister in Temecula. Had home in referenced gated community. He was an “entitlement guy.” Obtained entitlements then sells to merchant builders. States attended meetings w/Holgate in reference to the CUP on the Hotel/Restaurant project. Aware of the following legal/regulatory authority: 1. CEQA; 2. Subdivision map act; 3. State planning & zoning law (Gov Code). Maintains understanding of law/regulation: member of American Planning Assoc. Receives regular email/correspond; attends local chapter meetings/seminars. Is a Certified Professional Planner. Is required to maintain continuing professional education. Attends meetings hosted by League of California Cities. Attends seminars on CEQA & subdivision map act. Is not aware of any mission statement of the planning dept. Planning dept. has no procedure manual. Reports to Commission & Council. Reference forms: staff approval form, special events, site inspections. Cash accepted @ dept. counter. Received by Mike & sent to Finance Dept. $3,000-4,000.

Prepared by: dw

Case Notes Follow Up: Pursuant to this initial debriefing on 07/13/11, along with the staff report dated 04/19/11, a total of six entitlement projects were identified. We relied on these representations, and these six projects formed the basis of our forensic examination. Our work proceeded. On 08/04/11 I conducted interviews with confidential sources familiar with the RCTC v. Holgate litigation. These sources identified a number of additional entitlement applicants that they believed were connected to Holgate, including GKH partnerships, 7th Street Partners, and Riverside Valley Land Company. These sources suggested that I inspect all development agreements approved by the City Council during the time-frame of February-April of 2003. These sources stated that they suspected that a number of the entities receiving development agreements during this time period were Holgate-related projects. Upon further inspection on 08/04/11, our staff auditor Allen Edgar (AE) identified Tentative Tract 30942, applicant: GKH Limited, LP. At about 5:00 pm on 08/04/11 AE went to Mr. Hartel’s office to request further information on this file. At about 5:45 pm, when AE had not returned, I went to Mr. Hartel’s office. At that time Mr. Hartel and AE were reviewing a map on which Mr. Hartel had identified the locations and reference numbers of approximately 15 projects that Mr. Holgate was involved in. Refer to Exhibit A-4(a). Mr. Hartel stated that he had been in possession of the map since the beginning of our inquiry. I asked Mr. Hartel why he hadn’t given us this map in the first place. He stated that he had given us the memo that he and Ms. Paisley had prepared. I stated that the memo only identified three projects that were in the Gateway area. He said, oh right, or something like that.

Prepared by: dw

Exhibit H

Preliminary Title Report Requirements when filing a General Plan Amendment  On 9/1/11 I went online looking for requirements for a preliminary title report when filing a general plan  amendment.   General plan amendment checklists were located online for Norco, Moreno Valley, and Temecula all  requiring preliminary title reports.  I then called a few cities until reaching individuals in planning.  I called Upland 909‐931‐4130 and spoke with Megan Irwin, Assistant Planner and she confirmed a  preliminary title report is required with a general plan amendment.  Soledad Carrisoza, Planning Technician for Hemet stated that a preliminary title report is required.    On 10/26/11 I resumed contacting and researching requirements for a preliminary title report when  filing a general plan amendment.  I began with a call to Diamond Bar 909‐839‐7030 where I was unable to reach an individual in planning.   I next called Hermosa Beach 310‐318‐0242 where I was directed to speak to Pam Townsend, but Pam  was out sick for the day.   I then called Rolling Hills 310‐377‐1521 at 9:30am and spoke to Yolanta Schwartz, the Planning Director.  Yolanta said she was not certain if they require a preliminary title report because their city is only low  density housing and a general plan amendment has not been filed. But Yolanta stated she believed it  would be and was under the impression it is a state law requirement.  I then called West Hollywood 323‐848‐6475 but the individual I was directed to, Jennifer Alkire,  Associate Planner, was unavailable.  Next I called Avalon 310‐510‐0220 ext 110 and spoke with Amanda Cook, Planning Director at 11am.  Amanda stated that you need to file a preliminary title report when filing a general plan amendment.  I then called La Habra Heights 562‐694‐6302 ext 235 for Katherine Laufenburger, Planning Manager but  was unable to make contract.  Next I contacted Stephanie Danner, Senior Planner for Malibu at 310‐456‐2489 ext 276 at 11:50am.  Stephanie when asked if a preliminary title report was required when filing a general plan amendment is  quoted as saying “oh yeah.”  Next I called Solvang 805‐688‐4414 at 1:15pm and was directed to Lisa Martin, Associate Planner. Lisa  stated that yes a preliminary title report is required for a general plan amendment and any other  discretionary action. She also stated “it is required for anything to go before the planning commission.” 

Next I called Westlake Village in attempts to reach Rick Casswell but without success.  Next I called Torrance 310‐618‐5990 and spoke to Rebecca Cutting, Planning Associate at 1:45pm. She  stated that a preliminary title report was not required if you are only doing an amendment.  Later I called Oceanside 760‐435‐3535 and spoke with Jerry Hittleman, City Planner at 3:30pm. Jerry said  that “yes” a preliminary title report is required with a general plan amendment.  Next for Fresno I was able to locate a general plan amendment submittal checklist online. Listed as a  requirement was including the preliminary title report and supporting deed documents dated within 30  days of the date the general plan amendment was being submitted. See WP “Fresno General Plan  Amendment Submittal Requirements.”  On 10/27/11 I tried calling cities which responses were not received from on 10/26.  I called Hidden Hills 818‐888‐9281 at 10:30am and spoke to Dirk Lovett, City Engineer/Planning  Consultant. I asked when filing a general plan amendment, is a preliminary title report required? Dirk  responded “for what project?” I clarified “in general, it is a research question.” Dirk went on to state  “Well, I can’t imagine why not, I mean if it is for a rezone then yes but I haven’t had one filed before.”  I called Palo Alto 650‐329‐2441 and Westlake Village 818‐706‐1613 at 1:50pm both without success  again.  Next I called Hermosa Beach 310‐318‐0242 at 2:00pm and spoke with Pam Townsend, Senior Planner.  Pam stated that a preliminary title report is not required but could be requested depending on  circumstances. She noted one of those circumstances as a sub‐development type project.  I then called Diamond Bar 909‐839‐7030 and spoke with Natalie Tobon, Planning Technician. Natalie told  me that a preliminary title report is required and it must be dated within thirty (30) days of the filing.  I called Palo Alto 650‐329‐2441 one more time at 3:55pm and was directed to Amy French but she was  unavailable.  I then called Westlake Village 818‐706‐1613 again and spoke to Rick Casswell, Assistant Planner at  4:00pm. Rick was unsure and was going to ask the Planning Director. Rick took my name, phone number  and email and is trying to provide a response by the end of the day (5:00pm). 

Exhibit I

Case Notes 08/24/11 @ 11:46 AM t/c Lance Dore 619-933-9450     States he recalls the appraisal project. States he does not recall the specified parcels. He remembers the job, just not those individual parcels. States emphatically that he would not make a written assertion regarding the existence of a parcel map without inspecting the map itself, or at least speaking to someone in the planning department. States he will retrieve the file from Cushman and try to review his notes to see who he spoke to from the planning department, or to see if there is a copy of a tentative map or other documentation in the file.

Prepared by: dw

David Wall
From: Sent: To: Subject: Lance Dore [] Tuesday, September 06, 2011 11:48 AM David Wall RE: WRCRCA-Thompson Ranch

David,    I have reviewed my original report. On page 67 of the appraisal (Cushman Wakefield ‐ 06‐ 31028‐9148) dated June 15, 2006 we state:    "According to the City of San Jacinto Planning Department ‐ subject parcels APN 425‐210‐36  and 37 have a Tentative Map 33998. The tentative map has been approved for four residential  lots."      That is the best I can describe regarding your questions. We had no reason to doubt the  information based on the market demand (at that time) and lot configurations in the area.    If you need anything additional please let me know.    Lance    Lance W. Doré MAI, FRICS ‐ President  (619) 933‐5040 office  (619) 933‐9450 mobile        ‐‐‐‐‐Original Message‐‐‐‐‐  From: David Wall []   Sent: Tuesday, September 06, 2011 8:17 AM  To: Lance Dore  Subject: RE: WRCRCA‐Thompson Ranch  Importance: High    Lance,    My report will be issued to the City shortly. In the absence of any definitive response from  you, the City's assertion that no such tentative parcel map was ever approved (and that  planning department personnel never provided oral or written information to the contrary),  will remain uncontested. If you would like me to include an explanation regarding the  apparent inconsistency in your appraisal report, please provide your response by 5:00 pm on  09/07/11.    Regards,  David Wall, JD, CPA, CFE  Director of Forensics  EP Forensic & Valuation Services LLP  4200 Concours, Suite 360  Ontario CA 91764‐4982  Phone: 909‐466‐5252  Fax: 909‐466‐5250   

Any tax advice contained in the body of this e‐mail (including any  attachments) was not intended or written to be used to avoid any penalty imposed by a taxing  authority, nor may the user/recipient of this e‐mail use this communication's written tax  advice for that purpose.    CONFIDENTIALITY NOTICE ‐ PRIVILEGED AND CONFIDENTIAL.  This communication and any  accompanying documents are confidential and privileged.  They are intended for the sole use  of the addressee.  If you receive this transmission in error, you are advised that any  disclosure, copying, distribution, or the taking of any action in reliance upon this  communication is strictly prohibited.  Moreover, any such disclosure shall not compromise or  waive the attorney‐client, accountant‐client, or other privileges as to this communication or  otherwise.  If you have received this communication in error, please contact me at the above  internet e‐mail address.  Thank you.              ‐‐‐‐‐Original Message‐‐‐‐‐  From: David Wall []  Sent: Thursday, September 01, 2011 11:30 AM  To: 'Lance Dore'  Subject: RE: WRCRCA‐Thompson Ranch  Importance: High    Lance,    I attach the batch of public records documents I retrieved from the RCA. The full file is  several thousand pages, and is available from Brian Beck at the RCA. Your summary statement  (at pgs 4‐8 attached) dated 07/27/06 related specifically to two parcels: 425‐210‐036 and  425‐210‐037, totaling about  26.48 acres. If I understood the files correctly, the summary statement was an excerpt and  magnification of a small portion of your appraisal dated  05/18/06 regarding the Thompson Ranch (encompassing approximately 880 acres total, which  included the two parcels identified above).    I am not interested in any appraisal or valuation issues per se; my only interest is this:  the summary statement (of 07/27/06) and the appraisal report (of 05/18/06) both state that‐‐ according to the San Jacinto Planning Department‐‐parcel nos. 425‐210‐036 and 037 were  subject to a tentative parcel map. Your summary report identifies the map as no. 33998, and  the indeed the planning department has a file under this number.    However the San Jacinto Planning Department now attests that no such tentative parcel map was  ever approved. Did you receive the information concerning the parcel map from someone at the  planning dept? If so, who? Do you have any documents, writings, notes, or other data (of any  kind) regarding the parcel map? Do you have any recollection regarding the parcel map?    To a neutral observer of the business records it appears that you may have been misled in  your appraisal work, and that you may have been provided with false information and/or  documentation. If so, such information would be crucial to my audit.    I would appreciate greatly any insight or observation you may have.    Best,  David  ======================== 

David Wall, JD, CPA, CFE  Director of Forensics  EP Forensic & Valuation Services LLP  4200 Concours, Suite 360  Ontario CA 91764‐4982  Cell: 213‐631‐3300  Phone: 909‐466‐5252  Fax: 909‐466‐5250  Web:  LinkedIn:      Any tax advice contained in the body of this e‐mail (including any  attachments) was not intended or written to be used to avoid any penalty imposed by a taxing  authority, nor may the user/recipient of this e‐mail use this communication's written tax  advice for that purpose.    CONFIDENTIALITY NOTICE ‐ PRIVILEGED AND CONFIDENTIAL.  This communication and any  accompanying documents are confidential and privileged.  They are intended for the sole use  of the addressee.  If you receive this transmission in error, you are advised that any  disclosure, copying, distribution, or the taking of any action in reliance upon this  communication is strictly prohibited.  Moreover, any such disclosure shall not compromise or  waive the attorney‐client, accountant‐client, or other privileges as to this communication or  otherwise.  If you have received this communication in error, please contact me at the above  internet e‐mail address.  Thank you.                                            ‐‐‐‐‐Original Message‐‐‐‐‐  From: Lance Dore []  Sent: Thursday, September 01, 2011 6:16 AM  To: David Wall  Cc: Richard Anderson; Kat Dougherty  Subject: RE: WRCRCA‐Thompson Ranch    David,    I was retrieving the original file from my old employer.  I have the original file. 06‐9148.   What you sent me, and what was the original appraisal ‐ does not line up. 

  It's as if the subject parcel in question was isolated from the main report without the  benefit of the entire document. I am researching and verifying the documents.    It would be helpful if you could send me the entire document you have so I can compare  directly. The confusing part is the letter of transmittal you sent is the same file number,  but my transmittal letter from CW is different than your transmittal letter.           Lance    Lance W. Doré MAI, FRICS ‐ President  (619) 933‐5040 office  (619) 933‐9450 mobile        ‐‐‐‐‐Original Message‐‐‐‐‐  From: David Wall []  Sent: Wednesday, August 31, 2011 2:58 PM  To: Lance Dore  Subject: RE: WRCRCA‐Thompson Ranch  Importance: High    Lance, Were you ever able to obtain any additional information in reference to Tentative Map  33998 referenced in the attached summary statement? Please let me know. Best, David Wall    ‐‐‐‐‐Original Message‐‐‐‐‐  From: Lance Dore []  Sent: Wednesday, August 24, 2011 1:17 PM  To: David Wall  Subject: RE: WRCRCA‐Thompson Ranch    David,    Good talking with you. Let me get the file, or get to Cushman for details.    Stand by.    Lance    Lance W. Doré MAI, FRICS ‐ President  (619) 933‐5040 office  (619) 933‐9450 mobile        ‐‐‐‐‐Original Message‐‐‐‐‐  From: David Wall []  Sent: Wednesday, August 24, 2011 11:35 AM  To: Lance Dore 

Subject: WRCRCA‐Thompson Ranch    Hi Lance,    I got your contact info from the RCA. I am conducting a forensic audit at the City of San  Jacinto Planning Department. Attached is cover letter and appraisal excerpt regarding APNs  425‐210‐036 & 037, which you compiled back in 2006. Please review and call me on my cell:  213‐631‐3300.    Thanks,  David Wall, JD, CPA, CFE  Director of Forensics  EP Forensic & Valuation Services LLP  Los Angeles & Ontario  Cell: 213‐631‐3300  Phone: 909‐466‐5252  Fax: 909‐466‐5250  Eamil:  Web:  LinkedIn:      Any tax advice contained in the body of this e‐mail (including any  attachments) was not intended or written to be used to avoid any penalty imposed by a taxing  authority, nor may the user/recipient of this e‐mail use this communication's written tax  advice for that purpose.    CONFIDENTIALITY NOTICE ‐ PRIVILEGED AND CONFIDENTIAL.  This communication and any  accompanying documents are confidential and privileged.  They are intended for the sole use  of the addressee.  If you receive this transmission in error, you are advised that any  disclosure, copying, distribution, or the taking of any action in reliance upon this  communication is strictly prohibited.  Moreover, any such disclosure shall not compromise or  waive the attorney‐client, accountant‐client, or other privileges as to this communication or  otherwise.  If you have received this communication in error, please contact me at the above  internet e‐mail address.  Thank you.               


Exhibit J

Exhibit K

Exhibit L

Exhibit M

Exhibit N

Allstar at San Jacinto - TR 32853 This was an application for land division per map no. 32853. This project is related to file number 31522, analyzed below. This application proposed to subdivide approximately 38.3 acres into 20 parcels. The file provided by the City contained few items mostly related to the initial application process. No records were observed indicating this project proceeded past the initial application phase. The preliminary title report is missing, otherwise no exceptions were noted.

Stephen Holgate, Shelbran Co - PM 32701 This project consisted of an application for a vesting parcel map, no. 32701. The project is a land division and further division of recorded parcel map no. 32701 located on the southwest corner of Ramona Expressway and Cawston Avenue. Additional planning department actions taken with regard to parcel map no. 32701 include: Conditional Use Permit (CUP) 15-08, GPA 3-08, and ZC 6-08. The initial application of this project was completed. This resulted in Resolution 04-59 of the Planning Commission being passed approving the tentative parcel map on 01/13/05. Per Mr. Hartel, this is where this project died. No further action was taken to progress the project such as sending project review committee transmittals or special studies being conducted. The preliminary title report is missing, otherwise no exceptions were noted.

Shelbran - SR 18-06 This file related to staff review no. 18-06. This staff review is included within our analysis of vesting map application no. 31281, discussed at the section entitled, "Shelbran Investments, LP TPM 31281" above.

Shelbran Investments - TPM 36206 (Application Oct. 09) Four files were provided by the City for this project, which consisted of a tentative parcel map (no. 36206), change of zoning (no. 3-09), general plan amendment (no. 3-09), and a development plan (no. 1-09). This project proposed to develop approximately 49 acres into a mixed-use center that would include apartments, commercial pads, self-storage, and RV storage. The site is located in the City of San Jacinto on the south side of the Ramona Expressway and west of Odell Street. The files contained most of the information due with the initial application process and each file contained a copy of the consolidated application. Also included in each file is a letter from Blaine A. Womer, Civil Engineer, requesting the withdrawal of all applications related to this project. The initial applications were filed in October 2009 and withdrawn in November 2009, contemporaneous with the filing of the criminal indictments described above. We did not identify any exception from procedure, and we note that the application file did contain a preliminary title report.

GKH Diversified LP - TR 30481 (DA 03-06) This file is identified as tract map no. 30481. This project divided a 39.8 acre site into 133 single-family residential lots with a minimum lot size of 7,200 square feet located on the north side of Cottonwood Avenue and 991 feet east of the Kirby Street Extension. Evidence in the form of a staff report indicates the tentative tract map was approved on 4/10/02. Ordinance 03-14 was passed by the Council on 05/01/03 approving the development plan for this project for GKH Limited LP. On 08/04/05, the Council approved the final map for this project for Empire Homes SJ 137 LP. Planning department personnel (along with third-party sources) identified this project as being Holgate-related. It appears that Mr. Holgate may have been actively involved in the project at an early stage, but sold the project once the entitlement rights had been established. This project was one of several granted special treatments by the City Council pursuant to a series of development agreements that were hurriedly approved prior to the effective date of the Transportation Uniform Mitigation Fee (TUMF). For a detailed discussion, please refer to the section entitled TUMF Exemptions. The development agreement granted by the City Council in this matter constituted an act of management override. No application for the development agreement was observed. We did not observe any deviation from procedure by staff, and we note that the application file did contain a preliminary title report.

GKH - TR 30942 (DA 03-06) This file is identified as tract map no. 30942, and was also subject to a development agreement identified as 03-06. This project developed 19.55 acres into 77 single-family lots and a one-half acre retention basin, and is located on the east side of Kirby Street south of Cottonwood Avenue adjacent to Roanoke Street. On 05/05/03, Planning Commission Resolution 02-51 was passed approving the tentative tract map subject to conditions. On 05/01/03, the Council passed Ordinance 03-14 approving Development Agreement 03-06. The final tract map was approved by the Council on 06/02/05. One file was provided for this project titled "Tentative Tract 30492," per applicant GKH Diversified LP. Planning department personnel (along with third-party sources) identified this project as being Holgate-related. It appears that Mr. Holgate may have been actively involved in the project at an early stage, but sold the project once the entitlement rights had been established. During inspection of the file we noted a letter from Meritage Homes to Tim Hults, advising that "Meritage Homes purchased Tract 30942 from GKH Diversified LP." This project was one of several granted special treatments by the City Council pursuant to a series of development agreements that were hurriedly approved prior to the effective date of the Transportation Uniform Mitigation Fee (TUMF). For a detailed discussion, please refer to the section entitled TUMF Exemptions. The development agreement granted by the City Council in this matter constituted an act of management override. No application for the development agreement was observed. The file was missing a preliminary title report.

GKH Limited LP - TR 30597 (DA 03-06) This file is identified as tract map 30597, and was also subject to a development agreement identified as 03-06. This project was to divide a 39.08 acre site into 116 single-family residential lots, adjacent the MWD easement at the northeast corner of Seventh Street and the Cawston Avenue Extension. Each lot has a minimum size of 7,200 square feet. On 11/14/02 the Planning Commission passed Resolution 02-17 approving Tentative Tract Map 30597 subject to conditions of approval. On 05/01/03, the Council passed Ordinance 03-14 approving Development Agreement 03-06 for development by GKH Limited, LP. The final tract map was approved by Council on 02/15/07. One file was provided for this project titled "Tentative Tract 30597" with "GKH Partners/Cawston" styled below. Planning department personnel (along with third-party sources) identified this project as being Holgate-related. It appears that Mr. Holgate may have been actively involved in the project at an early stage, but sold the project once the entitlement rights had been established. The owner of the development at the time the final map was approved was Covenant Development. As above, this project was one of several granted special treatments by the City Council pursuant to a series of development agreements that were hurriedly approved prior to the effective date of the Transportation Uniform Mitigation Fee (TUMF). For a detailed discussion, please refer to the section entitled TUMF Exemptions. The development agreement granted by the City Council in this matter constituted an act of management override. No application for the development agreement was observed. We note that the application file did contain a preliminary title report.

Riverside Valley Land Company - TR 30335 This project divided the 30.1-acre site into 73 single-family residential lots. The site is located on the north side of Cottonwood Avenue east of the Kirby Street Extension. On 11/07/01, the Planning Commission passed Resolution 01-15 approving the tentative tract map 30335 and adopting the Mitigated Negative Declaration. On 11/07/02, the Council approved Final Tract Map 30335. This project falls outside of the scope of our engagement, as the entitlement process was complete prior to 01/01/03.

Shelbran Investments, LP - TR 33546 (The Enclave) This action subdivided remainder parcel (Lot 95) of tract 30878 consisting of 3.32 acres into five single-family residential lots located between Cottonwood Avenue and Seventh Street on the west side of Lyon Avenue. This subdivision was approved by Council on 11/10/05 creating tentative tract 33546 and requiring a development plan review prior to the recordation of the final map. On 7/13/06, Resolution 06-42 approved with conditions the development plan for this tentative tract, which included three model homes. The final map was approved by the Council on 10/19/06. During his tenure on Council, during which time he voted on a number of matters involving Mr. Holgate, James Ayres purchased a home in this development from The Enclave, GP, an entity related to Stephen Holgate. The circumstances of Mr. Ayres’ acquisition of this home, along with the sale of his prior residence, formed a part of the factual basis of the criminal indictments referenced above. The preliminary title report is missing, otherwise no exceptions were noted.

Parks - TR 32809 Staff’s notes initially indicated that certain identified park dedications were connected to Holgate-related development applications. Upon comprehensive review, we determined that these properties did not fall within the scope of this inquiry.

Nationwide Communities - TR 30462 (2001/2002) This project encompassed a Tract Map (no. 30462), a General Plan Amendment (no. 1-02) and zone change (no. 2-02). This project was identified by staff as a Holgate-related project, and the project applicant utilized Mr. Holgate’s engineer (with whom Mr. Holgate had a very close relationship). One file and a stack of maps was provided by the City. The file was labeled "Tentative Tract Map 30462." No file was located for either the GPA 1-02 or the CZ 2-02. The project divides 60.15 acres into 211 single-family residential lots and a 2.9 acre park/retention basin. Each lot has a minimum of 7,200 square feet and the site is located at the southeast corner of Sanderson Avenue and Seventh Street. On 03/13/02, the Planning Commission passed Resolution 02-02 approving Tentative Tract 30462 with conditions and adopting the Mitigated Negative Declaration for GPA 1-02, CZ 2-02, and the tentative tract. On 05/16/02, the Council passed Ordinance 1100-02-7 removing this project from its previous designation under the City’s General Plan. In addition, the Ordinance approved Change of Zone 2-02, which rezones the project from C-2 (General Commercial) and R-1 (One Family Residential) to all R-1. The site was formerly used for agricultural purposes along with a single-family home. This Ordinance brings the project in conformance with the proposed City Council preferred Land Use Map developed for the Comprehensive General Plan update. The development plan was approved by the Planning Commission on 12/11/03 and the final map was approved by the Council on 02/05/04. Files were missing in reference to this entitlement, as was the preliminary title report. Otherwise, no exceptions were noted.

The Cove - Various A box of information was provided by the City for The Cove. This box contained mostly maps and the various studies conducted for the project. No folders were provided for The Cove as were provided for the other projects. Typically these folders would contain the substantive application materials and review notes for the application. To date, these items have not been provided. The Cove, according to the specific plan filed, is a 246-acre project constructing 561 detached single-family residences located at the northwest corner of Warren Road and Cottonwood Avenue. While the information was limited, a few items were noted from the information supplied by the City. Resolution #2424 by the City Council was passed 04/17/03 approving Specific Plan 01-01, known as The Cove Specific Plan, which laid out the detailed plans for developing parcel maps 30090, 30033, 30034, 30035, 30036, and 30084. Parcel Map 30090 was strictly for financing purposes and separates the parcel into the five tracts. Ordinance 03-07 represented Zone Change No. 01-01, which was approved 5/1/03 and changed the zoning from Residential (R-1 and R-1-15,000) to Specific Plan No. 01-01. Finally, Ordinance 03-11 was passed by the Council on 5/1/03, which approved the development agreement for The Cove. While there is evidence that Stephen Holgate was involved in the initial application phase in the form of a specific plan dated 3/19/03 with Stephen Holgate’s name listed as the representative of Cove One Partners, it is our understanding that KB Homes took over this project and has been the sole entity involved. This file was missing a preliminary title report, otherwise no substantive exceptions were noted.

Allstar Equities, LP - PM 31522 (Hotel) A folder was provided by the City specifically for this application, which commenced the entitlement process on this property. Subsequently, CUP 15-08, GPA 3-08, and ZC 6-08 were filed and all related to this property. This folder contained substantially all the required documents. The applicant for this action is Allstar Equities, which, per Mr. Hartel, is an entity related to Stephen Holgate. While a non-Holgate related entity is the owner on the application, this property was subsequently confirmed to be a Holgate-related file. The Land Division action (tab "Land Div 31522"), approved 10/9/03 divided the parcel no. 31522 of 181.2 acres into four light industrial-zoned parcels. The new parcels will range in size from 26.04 to 61 gross acres. The project is located in the light manufacturing (M-1) zoning district, south of the Ramona Expressway and east of Warren Road. Development continued upon the application for CUP 15-08, GPA 3-08, and ZC 6-08 (tab "CUP 15-08") on 10/27/08. General Plan Amendment 3-08 was approved on June 4, 2009 through Resolution No. 3266. This resolution took the property out of the Gateway Specific Plan, and returned it to the City’s General Plan. Mr. Hartel states that this re-designation had the effect of exempting the developer from the requirement of preparing a specific plan. Ordinance 09-17 passed on 6/4/09 included Zoning Change 6-08, which was requested to convert the parcels from light manufacturing (M-1) to General Commercial (C-2). Resolution 3265, also passed on 6/4/09, consisted of CUP 15-08, which permitted the hotel and restaurant. CUP 15-08 became effective 7/4/09 and was set to expire after two years on 7/4/2011. An application for extension was filed prior to the expiration of the permit by Blaine Womer (engineer for several Mr. Holgate related projects) but was subsequently withdrawn. This resulted in the removal of the permit and effectively ending the project. This file was missing a preliminary title report, otherwise no substantive exceptions were noted.

Exhibit O

MINUTES SPECIAL JOINT MEETING - SAN JACINTO CITY COUNCIL AND PLANNING COMMISSION APRIL 25, 2003, 3:00 p.m. San Jacinto Unified School District Board Room 2045 South San Jacinto Avenue, San Jacinto, California and Via Teleconference at: California Speedway, RV Parking Lot Entrance (accessible to public) 9300 Cherry Avenue, Fontana, California 92335-2562


ORGANIZATION 1.1 Call to Order Mayor Jim Ayres called the Special Meeting of the San Jacinto City Council to order at 3:16 p.m. Planning Commission Chairman Warneke called the Planning Commission Meeting to order at 3:16 p.m. City Attorney John Brown stated, clearly for the record of this meeting, that at least a portion of the City Council Meeting is conducted pursuant to the California Government Code Section 54953. In that Council Member Stubblefield is at the California Speedway located at 9300 Cherry Avenue, Fontana, California, 92335. He is at a part of the speedway that is accessible to the public and it is not necessary to pay admission to the speedway to participate on his end of the meeting, if a member of the public wishes to do so. Attorney Brown continued that Council Member Stubblefield is participating by cellular speakerphone. If it is reflected away from his ear any member of the public standing in front of him could also hear what is being said. He further noted that in accordance with the Brown Act, each teleconference location has been identified in the notice of agenda for this meeting. In addition to following the regular posting procedures, the agenda was posted at the California Speedway as well.

City Council Minutes April 25, 2003 ___________________________________________________________________________Page 25 of 33

Vice Mayor Carlson-Buydos noted that she respected Planning Commission’s comments but she believes it should be brought back to two-years. If an extension is needed they could be approached for up to a two-year extension. M/S/C (Carlson-Buydos / Shaw) moved to approve Ordinance No. 0313 as presented with the additional changes to be consistent with and apparent throughout including the payment of fees in full at time of recordation and the term of the Development Agreement remain at two years. Mayor Ayres asked for a clarification on when the money is paid. Vice Mayor CarlsonBuydos explained that there is no payment until the recordation of the map. City Clerk Chouinard proceeded with the roll call vote. Vice Mayor Carlson-Buydos Council Member Conner Council Member Shaw Council Member Stubblefield Mayor Ayres Aye Absent Aye Absent Aye

Motion carried 3/0 with Conner and Stubblefield absent. Mayor Ayres commented the Council would move on to 6.2 and to add Tract No. 30481 to Agenda Item 6.2. He questioned if they should try to get the communication line back with Council Member Stubblefield. Attorney Brown affirmed that it was not necessary but would need a 3/0 vote to pass.


Development Agreement 03-06, pertaining to Tract 30942 located eastside of Kirby Street approximately 600 feet south of Cottonwood Avenue; Tentative Tract 30597 located on the northeast corner of Cawston Avenue and Seventh Street – GKH Limited, L.P. 1. Planning Commission Resolution No. 03-31 / Development Agreement 03-06/ A Resolution of the Planning Commission of the City of San Jacinto California recommending City Council approval of a Development Agreement between the City of San Jacinto and GKH Limited, L.P. Approve and Adopt Resolution No. 30-31 / Community Development Director City Council Ordinance No. 03-14 / Development Agreement 03-06 / An Ordinance of the City


City Council Minutes April 25, 2003 ___________________________________________________________________________Page 26 of 33

Council of the City of San Jacinto, California Approving a Development Agreement between the City of San Jacinto and GKH Limited, L.P. Introduce and Approve first reading of Ordinance No. 03-14 and by further motion approve reading of ordinance by title only: An Ordinance of the City Council of the City of San Jacinto, California approving a Development Agreement between City of San Jacinto and GKH Limited, L.P. M/S/C (Ayres / Carlson-Buydos) moved to add T30481 to Agenda Item 6.2 due to an oversight it was missing when the agenda was printed. Motion carried 3/0 with Conner and Stubblefield absent. Ayes: Nays: Absent: Abstain: Buydos, Shaw, Ayres None Conner, Stubblefield None

Mayor Ayres opened the Public Hearing at 4:45 p.m. (Based on a comment from Attorney Brown the Planning Commission opened their public hearing simultaneously.) Community Development Director Hults noted there are three subdivisions that have been requesting to be included in the finished Development Agreement; with one of the subdivisions having not been approved. It was to be on last night’s Planning Commission’s Agenda. However, it was being reviewed by the subcommittee and moved to a later date. The subdivision in question is T30942. The other two subdivisions were, indeed, approved by the Planning Commission previously. Director Hults continued noting their number of lots and locations. Once again the same provisions that have been discussed for the other projects is recommended – ten-year term, payment at six months, and then again at final map recordation. Chairman Warneke questioned Tentative Tract 30942, as Conditions of Approval that are moving forward today and that there won’t be a problem next month when the Commission hears T30942. Director Hults noted the Development Agreement includes specific language, “strictly for financing purposes only.” It does not give them any vested rights to avoid any conditions. In

City Council Minutes April 25, 2003 ___________________________________________________________________________Page 27 of 33

fact, whatever conditions included in the Development Agreement cannot be contested. At least that was the intent when the development agreements were initiated. Chairman Warneke questioned again if any Conditions of Approval were added, if there would be a conflict. Director Hults responded that since the project has not been approved yet, there are no Conditions of Approval. The Development Agreement does not provide any exceptions to any standard, whatsoever. It is basically financing reasons only. Vice Mayor Buydos commented what has been happening with the others is approved at the point in time. Commissioner Cope commented that most of the Development Agreements are based on conditions and they also keep coming back, which the Commission can’t afford because of their separate conditions and this kind of thing. In response to two questions from Mayor Ayres, Director Hults clarified: 1) That the item was scheduled for consideration but it was not actually going to be considered last night. It was continued at the request of the City Engineer; and 2) The Council and Planning Commission, up to this point, have not been including the subdivisions that are not approved; and this one has not yet been approved. Director Hults stated he believes the policy decision, on part of the Planning Commission and City Council, is for both to determine if they want to include the subdivision. Commissioner Warneke asked if any of the Commissioners had any other questions. All responded there were none. He then reopened the public hearing at 4:48 p.m. Grant Brubaker, Claymore Civil Engineering, 4115 East Florida Avenue: applicant: Regarding the last tract we were discussing that had not been approved, it was originally scheduled for hearing in December. At that time, there were some issues. The City said they didn’t want a small single-use retention basin. As a result of that request, the applicant took action and brought a new design – land to the north of this property to come up with a more regional use: The Joint use basin between two separate tracts possibly three. As the applicant worked through that, it requires that the original tract map has been done. It was ready for hearing at that

City Council Minutes April 25, 2003 ___________________________________________________________________________Page 28 of 33

time. The applicant is trying to accommodate the City’s request to not have just single-use retention basins. The applicant developed a tentative map for that site, which incorporated the drainage facilities for both tracts. It worked for, as he said, the delay. And for some reason it hasn’t been approved yet or been up for approval. It wasn’t that – it wasn’t as if it was the first time it was up for approval. It’s been repeatedly continued; and we would ask, due to other issues being considered, that this tract be included as an item in this agreement. He noted he’d be happy to respond to any questions. Vice Mayor Carlson-Buydos questioned that based on the previous discussion about payments due at six-months and final recordation, would there be any objections? Mr. Brubaker responded he would turn those types of questions to his financial person. He would respond to technical questions. Mike Willard introduces himself as the applicant for these three tracts and noted he would like to have a say in the terms and conditions – two year term of the development agreement and fees due at recordation of final map. Chairman Warneke asked Mr. Willard what he thought of the proposal to drop Tentative Map 30942 from the agreement. Mr. Willard responded he is not happy about it, as it was on the docket last night and expected to be a part of it. The application fee was paid; the adjacent piece of property to mitigate the conversion retention basin was acquired. In all fairness, he believes it should be included. He further noted the applicant has done everything they could to get it and go on the December 11th meeting. It has been continued, continued, continued because of what the applicant considers issues outside of their control. So, in short, the applicant would like it included. Mr. Brubaker then questioned if it would be on the May 8th Planning Commission Agenda. Director Hults responded that it was supposed to be. In response to Chairman Warneke’s question, City Engineer Motlagh responded the drainage issues are being worked on and the ball is in their court to resubmit the plans. No matter what the schedule for submittal, staff doesn’t deem the map approved until staff says the map is ready to be submitted to the Planning Commission for approval. The map was not completed (December and or January) and he gave the applicant the option to come back with another proposal.

City Council Minutes April 25, 2003 ___________________________________________________________________________Page 29 of 33

City Engineer Motlagh noted that it wasn’t approved last night because staff still had not seen the final tentative map. Three weeks ago it was in an acceptable form but for final approval it is necessary to see the full map. He is still waiting on the tentative tract map to the north. Director Hults reiterated that for them to make the TUMF exemption it has to be adopted next week and had to be effective prior to June 2nd , which is the effective date of the TUMF. Lauren Hueweiler (speaker slip not turned in), commented that the original delay in the tract was generated when the City changed the difficult position of retention. This tract then fell into a new City position that was not done on any other tract maps prior to that. It then was moved off the December 12th continuance. Based on this continuation, it was requested by the City Engineer, again, not affecting the other tracts prior to that. It was a policy that the retention the applicant had on the site was adequate with any other previous map on the previously similar conditions. At that point, we went to the trouble of acquiring the North property, structured the retention and dual park facilities, as the City had, at that time, decided they wanted a smaller retention- like one acre lots. Consequently, a meeting was held with the City Engineer, where we showed him the map. He made his comments in writing, with a memorandum. Mr. Hueweiler personally formally answered those comments in a memorandum and within the timeframe requested by the City Engineer. They made sure they had their input back within two weeks. All maps were submitted and problems answered related to his memorandum. Therefore, he believes the maps were prejudiced from the beginning. Mr. Alhadeff questioned if they haven’t dispensed much provision themselves for approval; what if they agreed to put in Tentative Tract Map 30942, would you agree to the six month pay after the development fee? (Unidentified speaker) in their opinion this particular tract falls into the category of the other ones. The preference is the two-year and the payment in the full amount. Chairman Warneke noted without any further questions of the applicant, closed the public hearing at 4:55 p.m. and asked Planning Commissioners for their comments. Commissioner Rao noted there are two issues here: 1) is the tentative tract and 2) with an understanding as described by the

City Council Minutes April 25, 2003 ___________________________________________________________________________Page 30 of 33

applicant – nothing would lead him to believe that there were any unusual mitigating – extended applications or unusual circumstances. He continued that if he understood it correctly, this is a process that all tentative tract maps go through and consequently leery of including this in the Development Agreement – number one. Number 2 – exclude this from the development agreement. And too, on the other two tracts, he noted he didn’t have any particular issue with these being submitted and recordation and dropping the development agreement to do that. Commissioner Mansperger had no questions or comments. Commissioner Cope noted he agrees with Commissioner Rao on the second part. The first part, he believes the Commission knows they’ve got everything submitted; and that’s in the review process. In his opinion, the other parcels or maps that the Commission discussed last night even were new at that stage. Nothing had been formally submitted to the City. Based on the, he recommends including Tract No. 30481 into this and doesn’t have a problem with it. Commissioner Warneke – correction 30942. Commissioner Cope agreed. Chairman Warneke commented that he had the same feeling when they came. It seems like they have been pursuing submitting a tentative tract map and they are still in that process; and it looks like it is going to come to the next Planning Commission meeting; so he would like to give them the benefit of the doubt and include it in this; because other developers didn’t have anything currently in the works. They just wanted these plots of land included, where this one is ready for approval. Therefore, he would like to see the Tentative Tract 30942 included in the Development Agreement. And all the conditions of approval that were previously brought up, except for the six month, that would be an agreement at the twoyear payment upon two-year term. He then called for a motion. M/S/C (Cope / Mansperger) moved to approve and adopt Resolution No. 0331, the Development Agreement 03-06 including Tentative Tract 30942 and with the amendments as duly noted, reducing the term to two years and payment of the fees at the recordation of the map, similar to the previous development agreements. Chairman Warneke called for the vote. Motion carried 3/1. Ayes: Cope, Mansperger, Warneke

City Council Minutes April 25, 2003 ___________________________________________________________________________Page 31 of 33

Nays: Absent: Abstain:

Rao Whitefield None

Planning Commissioner adjourned by unanimous consensus at 5:02 p.m. Mayor Ayres called on City Attorney Brown. City Attorney Brown commented that Council Member Stubblefield is still available. He is near the (posted) notice. At this point his presence is not required. Mayor Ayres thanked the Planning Commission for their work and effort over the past 24 hours under the extra ordinary circumstances. The Planning Commissioners then dispersed. Mayor Ayres closed the Pubic Hearing at 5:02 p.m. M (Ayres) moved to approve this as presented to Council by the Planning Commission with the including of Tentative Tract 30942 based on the City Engineer’s recommendation that they have resubmitted this; and he does believe that, for the most part, there shouldn’t be any problem with this. It’ll be packaged as one deal. Motion died for lack of a second. M (Carlson-Buydos) moved to approve the development agreement with the changes that have been consistent with every single one – 50% in six months and 50% at the recordation; the full amount be paid at recordation of the map with the two-year development agreement recommendation by Planning Commission applicable only to Tract 30597 and Tract 30481. Motion died for lack of a second. Council Member Shaw questioned if the development agreements – Empire and Osborne will stay the same. He was informed that is correct – stay as is. M/S (Carlson / Shaw) moved to approve the development agreement that would be applicable only to 30597 and 30481; therefore, not including the 77 lots of 30942, which is not yet an approved Tentative Map. And per the agreement, would be for two years with full payment at time of recordation of the map. Similar to what Council just approved in their prior action but only applicable to the submitted tract maps: City Council Ordinance No. 03-14 / Development Agreement 03-06 / An Ordinance of the City Council of the City of San Jacinto, California

City Council Minutes April 25, 2003 ___________________________________________________________________________Page 32 of 33

Approving a Development Agreement between the City of San Jacinto and GKH Limited, L.P. approving introduction and first reading and by further motion read by title only: An Ordinance of the City Council of the City of San Jacinto, California approving a Development Agreement between City of San Jacinto and GKH Limited, L.P. City Clerk Chouinard called for the roll call vote: Carlson-Buydos Conner Shaw Stubblefield Ayres Aye Absent Aye Absent Nay

Mayor Ayres noted motion passed 2/1 with Council Members Conner and Stubblefield absent. Attorney Brown commented it doesn’t pass with a 2/1 vote. He instructed Mayor Ayres that he could move to reconsider. He continued, noting that not anybody can motion to reconsider and then further explained If you say you’re going to vote for what was just voted for. The developer wants that outcome: The only reason this is being brought up is because perhaps half is better than none (for the developer). Attorney clarified under the City’s rules the opposing side can move to reconsider. M/S/C (Ayres / Carlson Buydos) moved to reconsider Agenda Item 6.2. Motion carried 3/0. Ayes: Nays: Absent: Abstain: Carlson-Buydos, Shaw, Ayres None Conner, Stubblefield None

M/S/C (Carlson / Shaw) moved to approve exactly as stated earlier. Motion carried 3/0. Carlson-Buydos Conner Shaw Stubblefield Ayres Aye Absent Aye Absent Ayes

City Council Minutes April 25, 2003 ___________________________________________________________________________Page 33 of 33




ADJOURNMENT (Planning Commission adjourned at 5:02 p.m.) With no further business coming before the Council and by unanimous consensus, Mayor Ayres adjourned the meeting at 5:05 p.m.

City of San Jacinto

__________________________ By Jim Ayres, Mayor


_____________________________ Dorothy L. Chouinard, City Clerk

Approved October 6, 2005

Planning Commission

__________________________ By Steve Warneke, Chairman ATTEST:

______________________________ Timothy M. Hults, Secretary

Exhibit P

David Wall
From: Sent: To: Subject: Tim Hults [] Tuesday, January 25, 2011 4:08 PM Jeff Ballinger RE: Steve Holgate projects

At that price, we wouldn’t need to do an RFP.  Let me ask the subcommittee on Friday if I should proceed with that  approach.    Tim Hults  City Manager     City of San Jacinto  City Hall  595 S. San Jacinto Avenue  San Jacinto, CA 92583  951-487-7325      
From: Jeff Ballinger [] Sent: Tuesday, January 25, 2011 4:03 PM To: Tim Hults Subject: RE: Steve Holgate projects

Tim,    I think that you want to have a firm that has both planning experience and legal training.  My first thought is someone  like Jacobson and Wack, who is doing the City's Development Code update.   He is a planner, and he has an attorney on  staff.  I think that kind of combination would be your first choice.  A second choice would be a law firm that can render  an oopinion that everything was done legally.  It should be a firm that isn't looking to do city attorney work in this  region, since otherwise there would be reason to doubt their objectivity.  Someone like Mike Jenkins, who helped the  City on the RCTC matter, for example, might be a good idea.      As for the budget, I would think that each matter might take 4‐5 hours each (2‐3 hours to review each file, 1 hour to  interview City staff, 1 hour to draft an opinion letter).  Assuming they charge $200/hour, that means about $1,000 per  case.  So, for 12 cases, that would be about $12,000.    Jeff   
From: Tim Hults [] Sent: Tuesday, January 25, 2011 8:40 AM To: Jeff Ballinger Subject: FW: Steve Holgate projects

Jeff: Here is the list of projects that Mr. Holgate was somehow involved in.  Any idea as to how an RFP can be  developed and to which firms such RFP would be sent to?  Also, any idea as to how much would need to be  budgeted for a forensic review of those projects?

Tim Hults City Manager

City of San Jacinto City Hall 595 S. San Jacinto Avenue San Jacinto, CA 92583 951-487-7325

_____________________________________________ From: Asher Hartel Sent: Monday, January 24, 2011 12:22 PM To: Connie Rogers-Elmore; Tim Hults Subject: FW: Steve Holgate projects

See below, one item (No. 12) added to previous list.
Asher Hartel, AICP Planning Director, City of San Jacinto 595 S. San Jacinto Avenue San Jacinto, CA 92583 (951) 487-7330 Please note: City Hall is closed on Fridays _____________________________________________ From: Asher Hartel Sent: Monday, January 24, 2011 11:09 AM To: Connie Rogers-Elmore; Tim Hults Subject: Steve Holgate projects

Tim & Connie, Projects that Steve Holgate has been involved in & relevant Case Numbers: 1.      Cove Specific Plan (SP 1‐01), Cove One Partners LLC, c/o Steve Holgate, approved by Council May 2003 2.      PM 32701, Steve Holgate, Shelbran Co., approved by PC 1‐13‐05, not known if final map was approved &  recorded 3.      VPM 31281, Steve Holgate, final map approved/recorded 4.      Staff Review 18‐06, Shelbran Investments, submitted December 2006, deemed incomplete by staff

5.      CUP 15‐08, GPA, CZ, Shelbran Investments, approved by Council 7‐4‐09 6.      PM 36206, GPA, CZ, Shelbran Investments, submitted 10‐21‐09, withdrawn 11‐23‐09 7.      TR 30335, Steve Holgate, Kirby Partners, approved by PC 11‐7‐01 8.      TR 33546, Shelbran Investments LP, approved by PC 11‐10‐05 9.      TR 30481, GKH Diversified LP*, approved by PC 5‐8‐02  10.     TR 30597, GKH Partners/Cawston*, approved by PC 11‐14‐02 11.     TR 30942,  GKH Diversified LP*, approved by PC 5-8-03 12.     PM 33998, GPA, Gateway 20 Partners**, no documentation of any approvals  *Steve Holgate a partner in GKH companies??          **Steve Holgate affiliated??  Let me know if you need files, electronic files, or where to go from here.
Asher Hartel, AICP Planning Director, City of San Jacinto 595 S. San Jacinto Avenue San Jacinto, CA 92583 (951) 487-7330 Please note: City Hall is closed on Fridays

IRS CIRCULAR 230 NOTICE: To ensure compliance with requirements imposed by the IRS, we inform you that any U.S. tax advice contained in this communication (or in any attachment) is not intended or written to be used, and cannot be used, for the purpose of (i) avoiding penalties under the Internal Revenue Code or (ii) promoting, marketing or recommending to another party any transaction or matter addressed in this communication (or in any attachment). This email and any files transmitted with it may contain privileged or otherwise confidential information. If you are not the intended recipient, or believe that you may have received this communication in error, please advise the sender via reply email and delete the email you received.


Exhibit Q


April 19, 2011 TO: 

The Honorable Mayor and Members of the City Council Honorable Chairman and Members of the Redevelopment Agency Asher Hartel, Planning Director  Sharon Paisley, Economic Development Manager



Review of Property Ownership within Gateway Specific Plan Overlay 

RECOMMENDATION: There is no staff recommendation at this time. The purpose of this staff report is to address certain questions raised at this past February 15th City Council meeting. BACKGROUND: At this past February 15th City Council meeting, the City Council and Redevelopment Agency considered whether to allocate the funds for preparing a proposed Gateway Specific Plan on a pro rata basis (Exhibit A). At that time, Councilman DiMemmo expressed concern that developer Stephen Holgate may benefit from said action.1 As part of this discussion, Councilman DiMemmo asked a series of questions.     First, what are the property interests owned by Mr. Holgate in the Specific Plan Area? Second, can these property interests be removed from the Specific Plan area or down-zoned back to agricultural in order to create a “clean slate”? Third, what is the impact of the bankruptcy filing by Shelbran Investments, LP (“Applicant”)? Finally, what are the legal ramifications for down-zoning?

In order to better address these questions, staff has prepared the following chronological summary of annexations, zoning, and City actions related to Mr. Holgate or his company, Shelbran Investments, LP’s property holdings within the Gateway Area.

1 Mr. Holgate is currently facing an alleged conspiracy charge as it relates to unlawful campaign violations regarding former Councilman Jim Ayres’ 2006 State Assembly campaign.

CHRONOLOGICAL HISTORY: A. Annexation Number 56

In 1988, San Jacinto Annexation Number 56, consisting of 1,603 acres was annexed into the City, and included a General Plan Amendment and Change of Zone #10-87 (Exhibit B). B. West San Jacinto Annexation Number 66

Prior to 1992, the area west of Sanderson Avenue was located in the unincorporated area of the County and zoned mostly Agricultural (Exhibit C). When West San Jacinto Annexation Number 66, consisting of 6,366 acres, was annexed into the City in 1992, it included a sphere of influence amendment, General Plan Amendment and Change of Zone #3-91. With respect to the property owned by Applicant these properties were zoned C-2 and M-1 at the time of annexation (Exhibit D). A map reflecting the current zoning and property ownership in the Gateway Area is reflected in Exhibit E. C. Vesting Parcel Map 31281/Development Agreement

On May 2, 2003, Applicant applied for Vesting Tentative Parcel Map 31281 to create a 14-parcel land division on a 95.32 acre site located in the General Commercial (C-2) zoning district, between Ramona Expressway and the MWD Aqueduct Easement and between Sanderson Avenue and Cawston Avenue extension.2 The 14 parcels range in size from 1.5 gross acres to 19.03 acres.3 On October 9, 2003, the San Jacinto Planning Commission approved Vesting Tentative Parcel Map 31281. The final Vesting Parcel Map was recorded June 7, 2004 (Exhibit F). On April 8, 2005, Applicant requested a 1 year extension of the vested rights established by the Final Vesting Map under the City’s ordinance which was granted by the Planning Commission. On May 4, 2006, the City Council agreed to further extend Applicant’s vested rights under Vesting Parcel Map No. 31281 pursuant to a
2 Under the California Subdivision Map Act, the creation of 5 or more parcels was permitted, with a Parcel Map, as long as the parcels were zoned for commercial or industrial development, each parcel has approved access to a public street or highway, and the governing body approves street widths and alignments. 3 Seven of the thirteen lots, consisting of approximately 31 acres, were acquired by the Riverside County Transportation Commission (RCTC) for the right-of-way needed for the proposed Mid-County Parkway on October 25, 2007. Similarly, RCTC acquired the approximately 40 acres from several property owners in 2004 and 2007 for the anticipated realignment of Sanderson Avenue/Ramona Expressway interchange.

development agreement (Exhibit G).4 As consideration for entering into the development agreement, Applicant paid the City the sum of $300,000. The City plans to utilize these funds to acquire a third fire station in the northwest area of the City. Without a development agreement, those vested rights would have expired. The term of the development agreement is 10 years, unless modified or extended pursuant to the terms therein. D. Construction of Lyon Basin – Acquisition of Excavation Material

In 2005, the City acquired the southeast corner of Ramona Boulevard and Potter Road (aka Lyon Avenue) for a planned regional flood control project. The Lyon Avenue Basin project included excavation of an incised basin (approximately 12’ deep), construction of access roads, fencing, piping, concrete outlet and inlet structures, and a storm water pump station. The City advertised the construction project twice. The first time, in August 2006, was for the entire basin complete in place. Two bids were received, with a low bid of $2.4 million. The second time, the project was split into phases. The bids were only for phase one, which was the excavation of the basin, without many of the other improvements. Twelve bids were received for this work in January 2007, with a low bid of $547,000. Subsequent to the bid, the City Engineer’s office felt that the City could achieve better value by informally soliciting cost proposals from local developers (who needed the excavated material), rather than going through a formal bid process. Many local developers were asked to provide a proposal, including CNH Homes, Lennar Homes, Distinguished Homes, and Developers Diversified. While several of these builders declined to submit a proposal, CNH did propose to construct the phase one for a project cost of $300,000. On May 24, 2007, the City received a proposal from another local developer, the Shelbran Company, to construct phase one of the Lyon Basin at no cost to the City. The excavated material was to be stockpiled at property owned by Applicant on the south side of Ramona Expressway west of Sanderson Avenue (Tract 31281). On June 7, 2007, the City Council agreed to allow Applicant to construct phase one of the Lyon Basin at no cost to the City. This material was used as fill dirt as Applicant’s property was located in a 100-year old flood plain. In 2008, Applicant obtained grading
4 As background, Applicant originally offered to dedicate to the City, at no cost to the City, a portion of the property that is subject to the vesting map and the proposed development agreement. However, in consultation with the Fire Department, it was determined that a lump sum payment would provide the City with the flexibility of acquire a property in a location that was more compatible with fire station location standards.

permits as it relates to Tract 31281 for spreading the fill dirt. Grading permit fees in the approximate amount of $1,500 were waived in exchange for the free excavation work performed by Applicant. E. Parcel Map No. 31522

On July 7, 2003, Applicant applied for Tentative Parcel Map No. 31522 to create a four parcel land division on an approximate 181-acre site located in the M-1 Zoning District on the south side of Ramona Expressway, straddling the MWD Aqueduct, between the Cawston Avenue extension and Warren Road. The Final Parcel Map was recorded June 7, 2004 (Exhibit H). A development application was submitted and approved for this property (see item F below). F. Proposed Mixed Use Commercial Project/General Plan Amendment 308/Change of Zone 6-08/Conditional Use Permit 15-08

On October 27, 2008, Applicant filed an application for a Conditional Use Permit, General Plan Amendment and a Zone Change in order to develop 13 acres of a 38 acre parcel (APN 430-100-017/a portion of Parcel Map 31522) with a 129,873 square foot mixed use commercial project that includes an 88,233 square foot 3-story hotel, a 10,140 square foot restaurant, and 31,500 square feet of commercial/office space in four buildings (Exhibit I). On May 21, 2009, the City Council approved Resolution No. 3266 for the General Plan Amendment for the 13 acre project to change the land use designation from Gateway Area Specific Plan Overlay to Community Commercial,5 and Resolution No. 3265 for the Conditional Use Permit. City Council also conducted the first reading of Ordinance No. 09-17 for the Change of Zone from Light Manufacturing (M-1) to General Commercial (C-2). The southern part of the project is located within the City’s preferred alignment for the Mid-County Parkway. On June 4, 2009 the City Council adopted Ordinance No. 9-17, and the Change of Zone became effective 30 days later (on July 4, 2009). CUP No. 15-08 was also approved and effective as of July 4, 2009. The project’s conditional approval will expire 2 years after the approval date, unless an extension is requested and approved per the City’s Zoning Ordinance. CUP No. 15-08 is set to expire on July 4, 2011 if the work has not commenced through the issuance of a grading or building permit.

                                                             5 The 1700 acre Gateway Specific Plan Overlay area, identified by the Gateway Specific Plan (SP-G)
Overlay in the 2006 General Plan, is strategically located around SR-79 and the Ramona Expressway Corridor.

With only a couple of months to go, no grading or building permits have been issued or applied for. However, approval of Agenda Item 3A.10 on tonight’s agenda would result in an automatic extension of CUP 15-08, unless otherwise excluded from the list of eligible projects. DISCUSSION: Response to Questions Raised at February 15, 2011 Meeting A. MR. HOLGATE’S PROPERTY INTERESTS 1. Existing Property Interests

Applicant currently owns approximately 176.34 acres in the Gateway Area near the southwest corner of Ramona Expressway and Sanderson Avenue. There are no properties in Mr. Holgate’s personal name. The property ownership and zoning information for Applicant’s properties are listed as follows: APN 430-100-002 430-100-013 430-100-016 430-100-017 430-130-057 430-130-058 430-130-059 430-130-060 430-130-061 430-130-062 LAND USE Commercial Lot Commercial Lot Farms Commercial Lot Commercial Lot Commercial Lot Commercial Lot Commercial Lot Commercial Lot Commercial Lot ACRE 35.13 22.44 52.96 37.88 4.55 5.01 4.55 4.65 4.74 4.43 ZONING M-1 M-1 R-1 M-1/C-2 C-2 C-2 C-2 C-2 C-2 C-2

The City Attorney’s office conducted additional research related to the surrounding properties and determined that Mr. Holgate does not have any other property interests located in the Gateway Specific Plan Overlay area. 2. Former Property Interests

In addition, the Riverside County Transportation Commission (“RCTC”) has sued Mr. Holgate regarding the alleged fraudulent sale of property acquired in the Gateway Area for the proposed Mid-County Parkway. The properties that were sold to RCTC are identified as follows:





430-130-056 Commercial Lot 1.04 C-2 430-130-063 Commercial Lot 6.55 C-2 430-130-064 Commercial Lot 6.67 C-2 430-130-065 Commercial Lot 6.35 C-2 430-130-066 Commercial Lot 6.23 C-2 430-130-067 Commercial Lot 5.94 C-2 430-130-068 Commercial Lot 3.99 C-2 There were no General Plan Amendments that may have impacted these properties. B. REMOVAL FROM THE GATEWAY SPECIFIC PLAN OVERLAY (SP-G)

To remove any of the remaining properties owned by Applicant and still within the Gateway Specific Plan Overlay (SP-G), the City must amend its 2006 General Plan pursuant to the procedures set forth in Government Code section 65350 et seq. As part of the notice and due process requirements, the City’s Planning Commission is required to hold a public hearing on the proposed amendment and make a written recommendation to the City Council. Once the City Council receives the recommendation of the Planning Commission, and prior to amending the General Plan, the City Council most also hold at least one public hearing on the matter. It is our understanding that - as relates to Applicant’s property that still remains within the Gateway Specific Plan Overlay - Applicant has obtained no vested rights and no valid building permits, or their functional equivalent, have been issued and that Applicant has not performed substantial work on any properties still covered by the Gateway Specific Plan Overlay. Further, Applicant has not incurred substantial liabilities in good faith reliance on any such permits. Therefore, the City is legally permitted to change the General Plan designation of these properties from Gateway Specific Plan Overlay to another General Plan land use designation. However, if the City changed the zoning on the subject C-2 zoned property to agricultural, the current or future property owner/developer would be required to incur the costs of a Change of Zone, General Plan Amendment and related environmental work for property that is already zoned appropriately in an area where commercial development is envisioned. Consequently, staff does not recommend this course of action as it defeats the purpose of the proposed Gateway Specific Plan which is to streamline the planning process and encourage development in the area.



Applicant filed a Chapter 11 Bankruptcy on December 21, 2010, in the Middle District of Florida and was assigned Case Number 3:10-bk-10937-JAF. The General Partner of Applicant is the Shelbran Company, Inc. Mr. Holgate signed the petitions and schedules as the agent for Applicant. Applicant lists assets including a horse farm in Florida and real property (as listed above) in San Jacinto. Chapter 11 Bankruptcy permits Applicant to reorganize and to operate without the burden of pre-petition unsecured debt. For the purposes of the City’s consideration regarding a potential rezoning of Applicant’s properties within the Gateway Specific Plan Overlay, there is no impact. The power to rezone comes from the City’s police powers and is not subject to nor limited by the bankruptcy proceedings. D. LEGAL RAMIFICATIONS

While no vested rights related to Applicant’s properties that remain within the Gateway Specific Plan Overlay have been established, the City Council may still need to conduct a revocation hearing for any permits that may have been issued to Applicant. The City Attorney’s office can provide greater detail as to the required steps once the type and scope of any permits are clarified. ALTERNATIVES: 1. 2. Receive and file this staff report. Receive this staff report and provide further direction to staff regarding removal or rezoning of specified properties from the Gateway Specific Plan Overlay.

FISCAL IMPACT: None at this time. ATTACHMENTS: Exhibit A Exhibit B Exhibit C Exhibit D Exhibit E Exhibit F Exhibit G Gateway Specific Plan Area Boundaries Annexation Number 56 Zoning Map Pre-Annexation 66 Zoning Map Annexation 66 Zoning Map Gateway Specific Plan Area Current Zoning and Property Ownership Parcel Map No. 31281 Development Agreement Between City of San Jacinto & Shelbran Investments, LP Exhibit H Parcel Map No. 31522

Exhibit R

Exhibit S

Case Notes 08/03/11 @ 1:32 PM t/c Nolan Geddes 951-486-7717       States City has no formal policy regarding email retention. States City has informal practice of overwriting all email after approximately 90 days. States this is a practical decision – based on space. States tapes usually get overwritten within approximately 90 days. States the purpose of his archive is to rebuild City’s computer system in case of disaster. Purpose is not to maintain historical archive. States he would not have any stored emails from the 2003-2006 years.

Prepared by: dw

Exhibit T

Phone: 909-793-2406

1839 West Redlands Boulevard Redlands, CA 92373-3118 Request for Interview By Certified Mail

Fax: 909-792-3516

August 11, 2011 Bob Michael Personal & Confidential 210 West San Jacinto Avenue Perris CA 92570 Re: Forensic Examination Dear Mr. Michael: As you may be aware we are performing an examination of the City of San Jacinto’s land use entitlement practices, procedures, and records involving Stephen Holgate dating back to 2003. You have personal knowledge of matters that would be useful in our analysis. Accordingly you are requested to meet with us at our Redlands office during the week of 08/22-08/26 to discuss this subject, and to provide information relevant to our examination. If you are amenable to meeting with us, please contact Gretchen Hertz our administrative assistant at 909-793-2406 to schedule an interview.


_______________________________ EP Forensic & Valuation Services LLP By: David Wall, JD, CPA, CFE

Phone: 909-793-2406

1839 West Redlands Boulevard Redlands, CA 92373-3118 Request for Interview By Certified Mail

Fax: 909-792-3516

August 11, 2011 Chris Carlson Buydos Personal & Confidential 1051 Serena Drive San Jacinto CA 92583-6358 Re: Forensic Examination Dear Ms. Carlson Buydos: As you are aware we are performing an examination of the City of San Jacinto’s land use entitlement practices, procedures, and records involving Stephen Holgate dating back to 2003. You may have personal knowledge of such matters that would be useful in our analysis. Accordingly you are requested to meet with us at our Redlands office during the week of 08/2208/26 to discuss this subject, and to provide information relevant to our examination. If you are amenable to meeting with us, please contact Cynthia Taylor at 909-793-2406 to schedule an interview.


_______________________________ EP Forensic & Valuation Services LLP By: David Wall, JD, CPA, CFE

Exhibit U

Case Notes 07/13/11 @ 9:30 AM Meeting w/Mike Emberton @ SJ Public Works                          City Atty & City Manager (Tim Holts) are out of the loop - they were active during 20032007. Steven Holgate & Shelbran Investments LP are the primary subjects of the audit. Holgate believed to be a former CHP officer. Holgate believed to be living in Florida at current time. Holgate believed to be living in northern California during period of 2003-2007. Holgate believed to have offices in Orange County during period of 2003-2007. 4 Of 5 City Council members were recalled & 4 new council members were elected in 2010. Steve DiMemmo was not recalled & is still on Council. Purpose of audit is to sift out details of Holgate deals. To determine if corruption existed in the City - additional to what is already known. To create a "way-point", after which City's conduct will be a "clean slate." To clear out any/all lingering concerns regarding corruption, going forward. Purpose of audit is to study the entitlement process - to demonstrate that the Holgate situation can never happen again. Referred to a new lawsuit brought by RCTC against Holgate. States we should review this lawsuit. States when he learned of Holgate-related projects in the Gateway area, he couldn't understand why the developer would be seeking to develop in such a remote area. When he learned of the RCTC’s buyout of a portion of the project, he stated this was an "eye-opening" experience. States Rick - City Clerk - is our primary point of contact for all information/documentation requests. Real estate fever hit in 2003-2005. Developers descended on City. By 2006, development was in full swing. Many deals were being made. Much development was underway. Much infrastructure being added by Public Works. Holgate developed first gated community in City - this got a lot of attention. Allegations & general observations = Holgate pushed his projects to the top of the list. Holgate "bullied" his projects to the front of the list. General allegation = City Council interviewed to "fast track" Holgate's developments. Email/IT is contracted to Riverside County IT Department. Contact Matthew Easterbrook: 951-906-9429 cell. HR Contact = Carolyn Durden. Initial due date for report = First Tue. of Sept. - Sept. 5th. Possibly present to a subcommittee. Requested schedule of deals/list of projects connected to Holgate. Referred to Rick Miller - City Clerk for Info/documentation. Sharon = RDA contact. May have addl. info/docs re RDA deals.

Prepared by: dw

Case Notes 08/03/11 @ 4:09 PM t/c Barry McClellan 951-834-3201       States he does recall generally the deal with Holgate regarding the fire station. States he does not recall any details regarding the ordinance to approve the development agreement. States he is not surprised Tim’s initials appear on the staff report in place of his own. States Tim had authority to sign on his behalf. States he may have been on vacation or away from office at time report was issued. States further that Tim was more involved in the details of the deal than he was, so it would be normal that Tim would sign the report.

Prepared by: dw

Note to File: 
Conversation with Rick regarding Tim Hults occurring in Rick’s office on Tuesday, August 23, 2011.  Notes:  After making an inquiry of Rick regarding Planning Commission resolutions, Rick supplied AJE with what  he referred to as emails given to him by Tim Hults that show Tim had nothing to do with the Stephen  Holgate projects.  Rick referred to the interview of Tim by David Wall as the reason the emails were  being provided.  Rick said those projects were handled between “Barry” and “Jeff” and that Tim was not  involved.  When this comment was made by Rick it seemed to not be referring to the emails but rather  Rick conveying his belief that Tim was not involved.    It seemed a bit odd that Rick would not just hand me the emails and tell me the emails were from Tim.   He seemed to feel the need to state the case that Tim was not involved rather than just providing me  the documentation.   

City of San Jacinto  Notes from interview of Mimi conducted August 31, 2011:  Mimi was approached by AJE in her store, Trucha, located in San Jacinto.  She was willing to answer a  few questions “as long as it didn’t take too long”.  The following is a summary of that conversation.  What is your occupational history with the City including positions held?  Mimi stated she worked at  the City of San Jacinto between 1997 and 2008, about 12 years.  After a few years in administration she  became the administrative assistant for Tim Hults.  Hults held the position of Assistant City Manager at  the time of her dismissal.    Did you ever receive ethics training at the City?  She stated ethics seminars were conducted by BB&K,  the City Attorneys.  During you tenure with the City did you witness any unethical behavior?  Mimi stated she witnessed  no unethical behavior and everyone there was like a family.  Describe the ethical environment of the City government from 2003 to 2009?  What was the tone  from the top? Professional.  Did the City have an ethics policy?  Yes.  BB&K was involved in all aspects of the ethics training and she  believes the City has a formal ethics policy.   During your tenure, how were management’s views on ethical conduct communicated to staff?  She  had a great relationship with Tim (Hults) and any unethical conduct she witnessed she would have told  Tim.  If someone had knowledge of fraud in the City government, what were they supposed to do?  The  employee should report it to their direct supervisor.   What if the unethical behavior was from your direct supervisor?  She would have reported it to their  supervisor.  Do you feel that management had an open door policy?  Did everyone feel comfortable reporting  unethical behavior to their supervisor?  Yes.  I felt comfortable and believe the other employees did as  well.  We were one big family.  Did the planning department have their own ethics policy?  I don’t believe so.  I don’t think  departments had individual policies.  What was the purpose of the planning department?  Planning department approved small items like an  occupation permit.  The planning department could not wipe their asses without the approval of the  planning commission.  Have you met Steve Holgate? Yes 

What did you think of him?  I didn’t like him.  He seemed very political.  He was a weasel.  What was Holgate’s connection to the City?  Everybody saws he had Ayers in his pocket.  Did you ever witness any favoritism for Holgate?  No, not from the employees.  Ayers would come in a  storm and tell everyone what to do.  Was that on Holgate related projects?  Yes, there were instances where Ayers would come in barking  orders for the planning department employees telling them what to do.  Do you recall any specific items or projects in which this occurred?  No.  Do you recall any information related to the Gateway project?  I know about the changes the Council  did with the development agreement and the $300,000.  Do you know how the $300,000 amount came about?  No. All the meetings were between Barry, the  City Attorneys, and Holgate.  Was Tim involved in the meetings? No.  Was the Fire Chief ever involved in those meetings?  I don’t know.  I wasn’t involved because Tim  wasn’t involved.  Was there any biasness concerning your dismissal from the City?  I didn’t play the politics game.   Everybody who got laid off didn’t play the game and they were all business.  I never stayed around and  rubbed elbows with the higher ups.  Maybe they thought I knew too much.  They hired an administrative  assistant for the City Manager less than a year before I was let go.  I had twelve years experience and  they kept her.  It was weird getting laid off and my boss, the assistant city manager, knew nothing about  it.  What were they worried you knew too much of?  I don’t know.  They could have been paranoid.  Were any other instances you felt you observed unethical behavior?  Maybe just actions that you  would not have been comfortable with?  There were always the rumors.  What rumors?  You know, Barry getting a $100,000 raise a few months before he retires.  Tim doesn’t  make that much.  Didn’t Tim get a pretty quick raise initially?  From Community Development to Planning Director?   After only like six months?  That was different.  That wasn’t a promotion.  It was more like they were  redefining the positions.  I don’t think he got much more money.  He held the position for nine years.   Is there anything you would like to add?  I don’t care about what happened.  I’m not going to play the  political game.  I am straight forward and will tell you what I’m thinking.  Ayers would come in and ask  me if he was an asshole and I would tell him yes.  He would say never mind, I don’t want to hear it,  you’re too honest.   

I gave Mimi my card and told her if she thought of anything later to please give me a call.  Or if she knew  someone that might have some information they could contact me anonymously and thanked her for  her time.       

Exhibit V


Destruction of any City record must have City Council approval and written consent from the City Attorney, unless otherwise provided by law. (Gov. Code § 34090.)

Category of Record ComplaintslRequ ests Comprehensive Annual Financial Reports (CAFR) Contracts, City & Agmts Exclu capital impvmt Includ capital impvmt

Description or Example of Record Various files, non-code enforcement, not related to spectlic lawsuits involving the City and not otherwise specifically covered by the Retention Schedule. Finance Original contracts and agreements and back-up materials.

Legal Authority

Legal Retention Period 2 years



City Clerk's Recomendation

Add'iinfo and/or other comments

GC 34090

CL + 2 years

GC 34090 CCP 337

2 years 4 years after termination/ completion

Permanent T + 5 years T+5 Includes leases, equipment, services or supplies *PU7685; 48 CFR:2; GC 53066 Construction * GC37090a; 4004; H&S 19850

CCP 337.2, 343; B&P 7042.5;* 208.110:* General correspondence, including letters and email; Various files, not related to specific cases and not otherwise specifically covered by the retention schedule. File with recorded documents; originals may not be destroyed. Finance - pension/retirement funds

T + 5 years Permanent


GC34090 2 years GC34090 GC 34090a 29 CFR 516.5 GC 34090; 26 CFR 16001.1* CU + 2 years

Correspondence Deeds, Real Property s Deferred Compensation Reports



3 years


Legal Authority Abbreviations CCP CCR CFR EC Code of Civil Procedure (California) California Code of Regulations Code of Federal Regulations Elections Code (California) GC IRC IRS LC Government Code (California) Internal Revenue Code Internal Revenue Service Labor Code (California) PC R&TC USC Penal Code (California) Revenue & Taxation Code (California) United States Code

Page 9 of 41
2008 Records r on Schedule Final w d i

(BB&K)Revised Apri12005